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b. RESUMEN 

 

La implementación de contabilidad en la empresa “Darwin Alexander 

Tamay Cuenca” se realizó con la finalidad de proporcionar a la misma una 

herramienta fundamental para el desarrollo económico, cuyo objetivo es 

mejorar su eficiencia y desenvolvimiento. Así mismo se lo realiza, como 

requisito previo a la obtención del Grado y Título  de Ingeniera en 

Contabilidad y Auditoría CPA., de acuerdo al Artículo 129 del Reglamento 

de Régimen Académico de la Universidad Nacional de Loja. 

 

El presente trabajo es desarrollado dando cumplimiento a los objetivos 

planteados en el proyecto de tesis, llevando a cabo una serie de 

procedimientos que contribuyen a su desarrollo; partiendo con un estudio 

general de la empresa, recopilando información acerca de la actividad 

económica de la misma; permitiendo así, el diseño del Plan y Manual de 

Cuentas, de acuerdo a sus necesidades; para continuar con la elaboración 

del Inventario Inicial, registrando el valor de bienes y obligaciones, 

contrastando posteriormente la documentación fuente, la que permitió la 

elaboración del memorándum de todas las transacciones realizadas 

durante el transcurso del ejercicio económico, que dio lugar a la elaboración 

del Libro Diario donde se registraron los asientos contables en forma 

ordenada y sistemática; luego se continuó con el Libro Mayor de cada una 

de las cuentas resultantes del Diario, para proseguir con el Balance de 
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Comprobación, la Hoja de Trabajo, y finalmente la presentación de los 

Estados Financieros, plasmando en ellos la veracidad de las actividades 

comerciales y el resultado de las operaciones del negocio. 

 

Al finalizar el proceso contable se concluye que la aplicación del mismo, le 

permitirá a la empresa contar con una mejor organización y control de sus 

operaciones, además de disponer de información confiable y oportuna 

sobre su situación económica y financiera; es por esto que se recomienda 

a su gerente - propietario aplicar el sistema contable como una herramienta 

que le permita conocer la condición actual de la empresa y así facilite la 

toma de decisiones adecuadas para el desarrollo y buen aprovechamiento 

de sus recursos.  
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ABSTRACT 

 

The implementation of accounting in the company “Darwin Alexander 

Tamay Cuenca” was carried out in order to provide it with a fundamental 

tool for economic development, whose objective is to improve its efficiency 

and development. Likewise, it is carried out, as a prerequisite to obtaining 

the Degree and Degree in Accounting and Auditing Engineer CPA., In 

accordance with Artículo 129 del Reglamento de Régimen Académico de 

la Universidad Nacional de Loja. 

 

This work is developed in compliance with the objectives set out in the thesis 

project, which starts with a general study of the company, collecting 

information about its economic activity; thus allowing the design of the Plan 

and Manual of Accounts, according to their needs; to continue with the 

preparation of the Initial Inventory, recording the value of goods and 

obligations, subsequently contrasting the source documentation, which 

allowed the preparation of the memorandum of all transactions made during 

the course of the fiscal year, which led to the preparation of the Book Journal 

where accounting entries were recorded in an orderly and systematic 

manner; then the General Ledger of each of the resulting accounts of the 

Journal was continued, to continue with the Balance of Verification, the 

Worksheet, and finally the presentation of the Financial Statements, 
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expressing in them the veracity of the commercial activities and the result 

of business operations. 

 

The methods were used to develop the objectives: scientific was used in the 

literature review; deductive allowed to base the rules and laws; inductive 

was to analyze the source documentation for their respective record; 

Analytical allowed the study of transactions; synthetic resulted in the 

conclusions and recommendations, and finally the mathematician who was 

employed throughout the process through calculations and operations. 

 

At the end of this work it was concluded that the lack of an accounting 

system has been an impediment for the owner to ignore the financial 

situation in which his company is located, through the implementation of 

accounting will allow him to have reliable and timely information, oriented to 

adequate decision making in the progress and successful development of 

activities. 
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c. INTRODUCCIÓN 

 

La implementación de la contabilidad comercial en la empresa “DARWIN 

ALEXANDER TAMAY CUENCA”,  es importante e indispensable para 

conocer  su  realidad  económica  y  financiera, mediante un control eficaz 

y eficiente de las diferentes actividades comerciales, aplicando normas y 

procedimientos necesarios, obteniendo información detallada y confiable, 

misma que le permitirá desarrollar estrategias que contribuyan a su 

mejoramiento. 

 

El presente trabajo de tesis pretende dar un aporte significativo a la 

empresa, al proporcionarle un Proceso Contable necesario, ajustado a su 

necesidad y naturaleza, así como información sobre los resultados 

económicos – financieros obtenidos, permitiéndole contar con una mejor 

organización de sus operaciones; además brindará sugerencias de mejora, 

puestas a consideración como alternativas que ayuden a su desarrollo y 

crecimiento. 

 

Su estructura corresponde al  Reglamento de Régimen Académico de la 

Universidad Nacional de Loja, y comprende de: Título, que identifica la 

denominación del trabajo de tesis; Resumen, debe presentarse en español 

y traducido al inglés,  destacando el cumplimiento de los objetivos 
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planteados, la metodología que se utilizó para su desarrollo y la conclusión 

más relevante de su aplicación;  Introducción, resalta la importancia del 

tema, el aporte a la empresa y la estructura del trabajo; Revisión de 

Literatura, fundamenta toda la información teórica, necesaria, relevante y 

pertinente  basada en conceptos bibliográficos debidamente recopilados 

acordes al objeto de estudio; Materiales y Métodos, explica de forma 

detallada como cada uno de los materiales y métodos fueron utilizados en 

el desarrollo de la investigación; Resultados, constituye el contexto 

empresarial y todo el proceso contable que inicia con el inventario inicial y 

finaliza con la presentación de los estados financieros; Discusión, permite 

contrastar la situación en la que se encontraba la empresa antes de la 

implantación del proceso contable, con la situación actual en base a los 

resultados obtenidos; Conclusiones, establece las situaciones más 

relevantes encontradas en el desarrollo del trabajo de tesis; 

Recomendaciones, describe las sugerencias planteadas en  base  a  las  

conclusiones; Bibliografía,  listado de todas las fuentes de información 

consultada para la ejecución de la investigación planteada;   y Anexos, 

hace referencia a la documentación que complementa la información y 

justifica el desarrollo del trabajo de tesis, como auxiliares de compras, 

ventas y cuentas por pagar, rol de pagos, facturas de compra y venta, 

documentación legal y proyecto de tesis. 
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d. REVISIÓN DE LITERATURA 

 

EMPRESA 

 

Concepto. 

 

“La empresa es todo ente económico que se orienta a ofrecer a sus clientes 

bienes y/o servicios que, al ser vendidos, producirán una renta que 

beneficia al empresario, al Estado y a la sociedad en general” 1 

 

Una empresa también se puede definir como una unidad formada por un 

grupo de personas, bienes materiales y financieros, con el objetivo de 

producir bienes o prestar un servicio; es decir está formada tanto por 

elementos tangibles como intangibles para satisfacer las necesidades de 

un mercado y obtener utilidad o beneficio. 

 

Importancia. 

  

Su importancia radica en el incremento constante de la productividad, 

provee bienes a la sociedad para satisfacer las necesidades de los 

demandantes además es una gran fuente de trabajo y ayuda a la economía. 

 
1 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Editorial NUEVODIA, Décima Edición, 

Quito – Ecuador 2011. Pág. 3  
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Objetivo. 

 

“El objetivo fundamental es el de obtener: utilidad, rentabilidad o ganancia, 

minimizando sus costos y gastos, es decir, aprovechando al máximo todos 

y cada uno de los recursos disponibles.”2 

 

“Entre los objetivos más importantes de una empresa tenemos:  

 

• Satisfacer las necesidades de bienes y servicios que tiene la 

sociedad.  

• Proporcionar empleo productivo a todos los factores de producción.  

• Aumentar el bienestar de la sociedad mediante el uso económico de 

los factores de producción.”3 

 

Elementos. 

 

Se consideran elementos de la empresa todos aquellos factores, tanto 

internos como externos, que influyen directa o indirectamente en su 

funcionamiento. 

 
2 SARMIENTO R. Rubén, “Contabilidad General”. Editorial Impresos Andinos. Décima Edición, 
Quito-Ecuador 2009, Pág. 1. 
3 MUNCH, Lourdes, “Gestión Organizacional, Enfoques y Proceso Administrativo”. Editorial; Mc 

Graw Hill. Primera Edición. Bogotá 2010. Pág. 188.   
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Los principales elementos de la empresa son los siguientes: 

• El empresario: Es la persona o conjunto de personas encargadas 

de gestionar y dirigir tomando las decisiones necesarias para la 

buena marcha de la empresa. No siempre coinciden la figura del 

empresario y la del propietario, puesto que se debe diferenciar el 

director, que administra la empresa, de los accionistas y propietarios 

que han arriesgado su dinero percibiendo por ello los beneficios. 

• Los trabajadores: Es el conjunto de personas que rinden su trabajo 

en la empresa, por lo cual perciben un salario. 

• La tecnología: Está constituida por el conjunto de procesos 

productivos y técnicas necesarias para poder fabricar (técnicas, 

procesos, máquinas, ordenadores, etc.). 

• Los proveedores: Son personas o empresas que proporcionan las 

materias primas, servicios, maquinaria, etc., necesarias para que las 

empresas puedan llevar a cabo su actividad. 

• Los clientes: Constituyen el conjunto de personas o empresas que 

demandan los bienes producidos o los servicios prestados por la 

empresa. 

• La competencia: Son las empresas que producen los mismos 

bienes o prestan los mismos servicios y con las cuales se ha de 

luchar por atraer a los clientes. 

• Los organismos públicos: Tanto el Estado central como los 

Organismos Autónomos y Ayuntamientos condicionan la actividad 

https://www.monografias.com/trabajos16/marx-y-dinero/marx-y-dinero.shtml
https://www.monografias.com/trabajos34/el-trabajo/el-trabajo.shtml
https://www.monografias.com/trabajos14/administ-procesos/administ-procesos.shtml#PROCE
https://www.monografias.com/trabajos6/juti/juti.shtml
https://www.monografias.com/trabajos35/el-poder/el-poder.shtml
https://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
https://www.monografias.com/trabajos16/configuraciones-productivas/configuraciones-productivas.shtml
https://www.monografias.com/trabajos14/verific-servicios/verific-servicios.shtml
https://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
https://www.monografias.com/trabajos11/sercli/sercli.shtml
https://www.monografias.com/trabajos12/elorigest/elorigest.shtml
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de la empresa a través de normativas laborales, fiscales, sociales, 

etc. 

 

CLASIFICACIÓN DE LAS EMPRESAS 

 

1. “Según la actividad económica que realizan, las empresas pueden 

optar por una o varias de las siguientes actividades: 

 

Comerciales. Son aquellas que se dedican a comprar bienes y a venderlos 

sin realizar cambios de fondo en dichos productos, y establecen un valor 

marginal conocido como utilidad.  

De servicios. Son aquellas que se crean con el fin de satisfacer 

necesidades personales. Para ello, el prestador utiliza sus conocimientos 

innatos o adquiridos en universidades y tecnológicos para curar, asesorar, 

educar y custodiar; además de todo lo que se requiere para generar 

confianza, descanso, seguridad, distracción, formación, etc..  

Industriales. Estas empresas compran materia prima e insumos para 

procesarlos y transformarlos en productos elaborados.  

Mineras. Se dedican a explotar recursos naturales no renovables. 

Agropecuarias. Dedicadas a la explotación del campo y sus recursos 

renovables. 

https://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
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Financieras. Se dedican a la captación de dinero de los ciudadanos para 

luego negociarlo a través de préstamos que otorgan a sus clientes valor 

futuro.  

 

2. De acuerdo con el origen de su capital (desde donde nace la 

iniciativa para crear un ente económico), se clasifican en: 

 

Públicas. Son empresas cuyo capital proviene del gobierno central, 

municipalidades y otros entes públicos. Se dedican a actividades 

estratégicas y de interés social.  

Privadas. Empresas constituidas con el aporte de capital de personas 

particulares.  

Mixtas. Son empresas cuyo capital está conformado por aportes que 

provienen tanto del Estado como de personas particulares.  

 

3. De acuerdo con la constitución de su capital, y teniendo en cuenta 

su tamaño, perspectivas de crecimiento y cobertura de mercado, los 

emprendedores se arriesgan solos o en compañía de otros 

emprendedores. En tal virtud se constituyen empresas: 

 

Unipersonales. Son empresas cuyo capital pertenece a un solo 

propietario.  
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Sociedades mercantiles. Son aquellas organizaciones cuyo capital está 

constituido por el aporte de dos o más socios. Se rodean de formalidades 

jurídicas para su constitución y desarrollo. Se las clasifica en: 

Sociedades de personas. La responsabilidad de los socios es ilimitada y 

solidaria. Los socios responden con sus bienes por las obligaciones 

contraídas por la sociedad, incluso antes de su ingreso. Entre ellas: 

• Sociedad en comandita. Existe bajo una razón social y se contrae 

entre dos tipos de socios, unos que responden solidaria e 

ilimitadamente, llamados comanditados, y otros, simples 

administradores, cuya responsabilidad se limita al monto de sus 

aportes. La razón social consta del nombre de uno o más socios 

comanditados. 

• En nombre colectivo. Se forma entre dos o más personas que 

realizan el comercio bajo una razón social. Los socios responden 

solidaria e ilimitadamente; todos pueden tener la administración. La 

razón social va con el nombre de todos los socios o de uno de ellos 

con las palabras y Compañía (Cía.). 

Sociedades de capital. Son entes jurídicos formados por dos o más 

socios, cuyo factor determinante en la administración constituye el monto 

de los aportes de capital. En este grupo se encuentran las siguientes 

empresas: 

• Sociedad anónima. El capital está dividido en títulos enajenables 

llamados acciones. La responsabilidad económica de los socios se 
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limita al monto de sus aportaciones. La razón social acompañada de 

las palabras Sociedad Anónima (S. A.). 

• Compañía de responsabilidad limitada. El capital se divide en 

participaciones, y se constituye entre dos o más personas que 

solamente responden por las obligaciones sociales hasta el monto 

de sus aportaciones individuales. La razón social puede ser el 

nombre de uno de los socios y las palabras Compañía Limitada. 

• Compañía de economía mixta. Podrán participar el Estado, las 

municipalidades, los consejos provinciales y las personas jurídicas 

de derecho público en conjunción con el capital privado. 

 

4. De acuerdo con su tamaño se clasifican en: 

 

• Grandes. 

• Medianas. 

• Pequeñas. 

• Micro. 

 

El tamaño de una empresa depende de varios factores como: el monto de 

su patrimonio, el costo de sus activos, la capacidad física instalada en la 

planta, el número de empleados y trabajadores, la infraestructura, la 

tecnología, los niveles de producción y ventas, etc. 
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Mientras mayores sean estos recursos, su actividad podrá extenderse 

incluso hacia otros países y convertirse en una empresa multinacional. Por 

lo contrario, si los recursos son escasos o medianos, su actividad se 

enfocará a satisfacer necesidades para determinados grupos de 

consumidores, sean pequeños o medianos. 

 

En la tabla, se presenta las variables que podrían permitir encasillar a una 

empresa en particular según su tamaño: 

 

VARIABLE MICROS PEQUEÑAS MEDIANAS GRANDES 

Número de 
empleados  1-9 10 hasta 49 50 hasta 200 Más de 200 

Valor bruto de 
ventas anuales 100.000 1.000.000 

1.000.001 a 
5.000.000 

Más de 
5.000.000 

Valor de 
activos totales 

Menor a 
100.000 

100.001 hasta 
750.000 

750.001 a 
4.000.000 

Más de 
4.000.000”4 

 

EMPRESA COMERCIAL 

 

“Son aquellas que se dedican a la compra-venta de productos, 

convirtiéndose en intermediarios entre productores y consumidores”5 

 

“Es aquel sector que más sobresale en la economía de un país y está 

conformado por empresas legalmente constituidas que se dedican a la 

 
4 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”, Editorial Alfaomega. Octava Edición, Colombia  
2017. Pág. 26-28. 
5 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Ediciones MACRO, Décima Segunda 
Edición, Ecuador 2015. Pág. 23 
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compra y venta de diferentes productos comerciales, por lo que se ha 

constituido en un generador de fuentes de trabajo a mayor nivel debido a 

su desarrollo acelerado que ha tenido en los últimos tiempos”6 

 

Importancia 

 

La importancia de la empresa tiene que ver directamente con el hecho de 

que funciona como unión de todos aquellos que están destinados a trabajar 

por ese objetivo común. Una empresa, además, puede dar trabajo a un 

sinfín de empleados y asegurar el bienestar de muchas familias. 

 

Objetivo 

 

“Su finalidad es la de comercializar productos terminados, es decir, compra 

productos que luego vende, recuperando su costo y obteniendo una 

determinada ganancia.”7 

 

Características 

 

▪ Se dedican a la Compra y venta de artículos terminados. 

▪ Brindan trabajo en el sector en el que se encuentran ubicadas. 

 
6 SINISTERRA VALENCIA, Gonzalo – POLANCO IZQUIERDO, Luis Enrique. “Contabilidad 
Administrativa”. Ediciones ECOE. Segunda Edición 2007. Pág. 8 
7 OLANO ASUAD, Franklin, “Contabilidad General”. Ediciones de la U. Primera Edición. Colombia 

2012. Pág. 19  
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▪ Son intermediarias entre productor es y consumidores. 

▪ Se encuentran conformadas por recursos humanos materiales y 

financieros. 

 

CONTABILIDAD 

 

“Es la Ciencia y/o técnica que enseña a clasificar y registrar todas las 

transacciones financieras de un negocio o empresa para proporcionar 

informes que sirven de base para la toma de decisiones sobre la actividad”.8 

 

“La Contabilidad es la ciencia que registra, procesa, sintetiza las 

operaciones financieras reales de una entidad, convirtiéndola en informes 

exactos, claros y precisos en un período de tiempo dado, con el fin de 

analizarlos e interpretarlos por parte de los contables, apoyando a sus 

directivos en la planeación y el control, con la finalidad de obtener mejores 

resultados en su toma de decisiones”.9 

 

Importancia  

 

“La contabilidad es muy importante para cualquier entidad o empresa, 

pequeña o grande, por las siguientes razones: 

 
8 AYAVIRI GARCÍA Daniel, “Contabilidad Básica y Documentos Mercantiles”. Editorial N-DAG. 
Primera Edición. Argentina. Pág. 10. 
9 COLECTIVO, de autores. “Contabilidad General I”. Editorial Félix Varela 2011. Pág. 20.   
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1. Porque no solamente es la historia de una entidad, sino que produce 

sistemática y estructuralmente información cuantitativa, procesada 

en unidades monetarias de las transacciones comerciales que 

realiza la actividad económica. 

2. Porque sin ella no pueden registrarse las operaciones practicadas; 

no se puede determinar si hubo ganancias o pérdidas en un negocio, 

no podría obtenerse ni proporcionar alguna información acerca del 

negocio, y porque no se llevaría un control riguroso sobre bienes y 

deudas que tuviera el negocio.”10 

 

Objetivo 

 

Conocer, registrar y presentar los bienes y recursos económicos de 

propiedad de cualquier empresa, reconociendo la obligación que tiene la 

empresa para responder con estos recursos, a sus propietarios; y mostrar 

los cambios  experimentados en tales recursos así como la utilidad obtenida 

durante el período económico. 

 

Características: 

 

• Comprensible: Los registros y reportes informativos deben redactarse 

en un lenguaje sencillo que facilite su comprensión. 

 
10 GARCÍA HERNÁNDEZ, Jesús. “Contabilidad Básica 1”. Editorial Trillas. Primera Edición, México 
2009. Pág. 16 
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• Útil y oportuna: La contabilidad es útil cuando  llega a tiempo a manos 

de los interesados y les permite tomar decisiones. 

• Confiable: Los resultados deben ser razonables ya que se basan en 

acontecimientos reales y verificables. 

 

Clasificación: 

 

• Contabilidad de Servicios: Registra las actividades que realizan las 

empresas dedicadas a la prestación de servicios 

• Contabilidad Comercial: Es aquella que se dedica a registrar las 

operaciones de empresas que se dedican a la compra – venta, sin 

transformar o cambiar las características iniciales de los productos.  

• Contabilidad Industrial o de Costos: “muy propia de las empresas 

industriales, que manejan en la confección de sus productos mano de 

obra, materia prima y costos indirectos de fabricación, para determinar 

al final del ejercicio los productos terminados y los productos en 

proceso.”11 

• Contabilidad Agropecuaria: Es una rama de la contabilidad general, 

registra y ordena la información de las transacciones practicadas en 

unidades económicas dentro de las empresas agropecuarias, con el 

objeto de cuantificarlas para tomar decisiones de carácter 

administrativo. 

 
11 FIERRO MARTÍNEZ, Ángel María – FIERRO CELIS, Francy Milena. “Contabilidad General”. 
ECOE Ediciones. Quinta Edición, Colombia 2015. Pág. 15. 
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• Contabilidad Bancaria: Es aquella utilizada en las entidades 

financieras para registrar depósitos en cuentas corrientes y de ahorro, 

liquidación de intereses, cartas de crédito y otros servicios bancarios. 

• Contabilidad Gubernamental: “Es el registro sistemático, cronológico 

y secuencial de las operaciones patrimoniales y presupuestarias de las 

entidades y organismos del Sector Público, desde el registro original 

contable hasta la presentación de los estados financieros.”12 

• Contabilidad de Cooperativas: Contabilidad ordenada y adecuada a 

su actividad, que se regirá por los principios de veracidad, claridad, 

exactitud, responsabilidad y secreto contable, que deberán ser 

aplicados teniendo presente las particularidades de la naturaleza de la 

sociedad cooperativa. 

• Contabilidad Hotelera: Controla, maneja y registra los ingresos, 

costos, y gastos de un hotel, sobre la base de los principios y normas 

de Contabilidad generalmente aceptados. 

 

CONTABILIDAD COMERCIAL 

 

“Es la que se aplica a las empresas comerciales que se encargan de  

comprar y vender bienes, por ejemplo materiales para la construcción,  

computadoras, vestidos, útiles de aseo y limpieza, alimentos, etc.”13 

 
12 https://www.finanzas.gob.ec/normativa-de-contabilidad-gubernamental/ 
13 DÍAZ Moreno, Hernando. Contabilidad General. Tercera Edición 2011 Pág.4 
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Importancia 

 

La contabilidad comercial es muy importante para la elaboración y 

presentación de la información financiera de las transacciones comerciales 

y económicas realizadas por la empresa.  

 

Objetivos  

 

• “Llevar correctamente todas las operaciones que ejecuta una 

entidad pública o privada.  

• Proporcionar información financiera de la organización en un periodo 

determinado a personas naturales y entidades jurídicas, interesadas 

en su resultado y en su situación económica.  

• Suministra información de la empresa a los administradores como 

contribución a sus funciones de planificación, contable, objetiva, 

razonable y oportuna.  

• Brindar al propietario o persona interesada toda la información 

necesaria relacionada con el capital mediante balances, estados de 

pérdidas y ganancias y cuadros complementarios”.14  

 

 
14 VÁSCONEZ ARROLLO, José Vicente. “Contabilidad General para el Siglo XXI”. Quito 2001. Pág. 
28   
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Características 

 

• Se basa en procedimientos contables para el registro de las 

operaciones financieras. 

• Interpreta los resultados con el fin de dar información detallada y 

razonada. 

• Ofrece información a los usuarios para suministrar y facilitar a la 

administración la toma de decisiones y control de operaciones.  

 

PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD GENERALMENTE ACEPTADOS 

 

Los principios de contabilidad representan el producto de prácticas, 

acuerdos y convenios internacionales que permiten contar con una 

información uniforme para todas las empresas. 

 

Entre los principios tenemos: 

 

• “Partida doble: No hay deudor sin acreedor, Ni acreedor sin deudor. 

Significa que toda transacción que se realice en la empresa está 

registrada en cuentas deudoras que reciben valores y cuentas 

acreedoras que entregan valores, tanto en él debe como en el haber se 

registrará el mismo valor. 
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• Equidad. - Es el principio fundamental en toda organización, en donde 

se hallan diversos intereses que deben estar reflejados en los Estados 

Financieros. Al crear estos, deben ser equitativos con respecto a los 

intereses de las distintas partes. Por ello no se deben reflejar datos que 

afecten los intereses de unos, prevaleciendo los de otros. 

 

• Ente. - Los Estados Financieros se refieren siempre a una empresa 

donde el elemento subjetivo o propietario es considerado como tercero. 

El concepto “ente” es distinto del de “persona” ya que un mismo sujeto 

puede producir Estados Financieros de varias “firmas” de su propiedad. 

 

• Bienes económicos. - Se refieren siempre a recursos materiales o 

inmateriales que posean valor económico y por ende susceptibles de 

ser valuados en términos monetarios. 

 

• Unidad de medida (moneda). - Para reflejar el Patrimonio de una 

empresa mediante los Estados Financieros, es necesario elegir una 

moneda y valorizar los elementos patrimoniales aplicando precio a cada 

unidad. Generalmente, se utiliza como común denominador a la 

moneda que tiene curso legal en el país que funciona la empresa. 

 

• Empresa en marcha. - Salvo indicación expresa, se entiende que los 

Estados Financieros pertenecen a una empresa puesta en marcha, el 
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concepto que informa la mencionada expresión, se refiere a todo 

organismo económico cuya existencia personal tiene plena vigencia y 

proyección futura. 

 

• Valorización al costo. - Este principio establece que los activos de una 

empresa deben ser valuados al costo de adquisición o producción, 

como concepto básico de valuación; así mismo, las fluctuaciones de la 

moneda común denominador, no deben incidir en alteraciones al 

principio expresado, si no que harán los ajustes necesarios a la 

expresión monetaria de los respectivos costos, por ejemplo, ante un 

fenómeno inflacionario.”15 

 

NORMAS INTERNACIONALES DE CONTABILIDAD (NIC)  

 

“NIC 1 Presentación de Estados Financieros. Vigencia 01-01-2005  

 

Constituye el marco general para la presentación de estados financieros 

con fines generales, incluyendo directrices para estructura y el contenido 

mínimo. Presenta los principios fundamentales que subyacen la 

preparación de estados financieros, incluyendo la hipótesis de empresa en 

 
15 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Ediciones MACRO. Décima Edición 

2011. Pág. 9-10  
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funcionamiento, la uniformidad de la presentación y clasificación, la 

hipótesis contable del devengo y la materialidad.  

 

NIC 2 Inventarios (Existencia). Vigencia 01-01-2005  

 

El objetivo de esta Norma es prescribir el tratamiento contable de los 

inventarios dentro del sistema de medición del costo histórico. Un tema 

fundamental en la contabilidad de los inventarios es la cantidad de costo 

que debe acumularse en un activo, para diferirlo hasta que los ingresos 

correspondientes sean reconocidos.  

 

Esta Norma suministra una guía práctica para la determinación de tal costo, 

así como para el subsecuente reconocimiento como gasto del periodo, 

incluyendo también cualquier deterioro que rebaje el importe en libros al 

valor neto realizable.  

 

NIC 7 Estados De Flujos de Efectivo. Vigencia 01-01-1994  

 

La información acerca de los flujos de efectivo es útil por que suministra a 

los usuarios de los estados financieros las bases para evaluar la capacidad 

que tiene la empresa para generar efectivo y equivalentes al efectivo, así 

como las necesidades de liquidez que esta tiene. Para tomar decisiones 

económicas, los usuarios deben evaluar la capacidad que la empresa tiene 
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que generar efectivo y equivalentes al efectivo, así como las fechas en que 

se producen y el grado de certidumbre relativa de su aparición. 

 

El objetivo de esta Norma es exigir a las empresas que suministren 

información acerca de los movimientos retrospectivos en el efectivo y los 

equivalentes al efectivo que posee, mediante la presentación de un estado 

de flujo de efectivo.  

 

NIC 16 Propiedad, Planta Y Equipo. Vigencia 01-01-2005  

 

El objetivo de esta norma es establecer el tratamiento contable de las 

propiedades, planta y equipo. Los principales problemas que presenta la 

contabilidad de las propiedades, planta y equipo son el momento de 

adquisición, la determinación del importe en libros y los cargos por 

depreciación del mismo que deben ser llevados a resultados.  

 

Esta norma exige un elemento correspondiente a las propiedades, planta y 

equipo sea reconocido como un activo, cuando satisfaga los criterios de 

definición y reconocimiento de activos contenidos en el marco 

conceptual.”16 

 

 
16 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro, “Contabilidad General”. Editorial McGraw-Hill Interamericana, 
Séptima Edición, Colombia 2011. Pág. 17-21 
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“CUENTA CONTABLE 

  

Se denomina cuenta al nombre que se asigna a un grupo de bienes, 

valores, derechos u obligaciones que tienen características similares entre 

sí, o cumplen una misma función. La cuenta es una herramienta que utiliza 

la Contabilidad para identificar hechos mercantiles y cuantificarlos. 

 

Representación gráfica de la cuenta 

 

La cuenta se representa gráficamente por medio de una “T” 

Nombre de la cuenta 

 
 

El lado izquierdo de la 
cuenta se llama debe 

 

 
 

El lado derecho de la 
cuenta se llama 

haber 

Cuando el saldo de la 
cuenta queda del lado 

izquierdo se llama deudor 

Cuando el saldo de la 
cuenta queda del lado 

derecho se llama 
acreedor 

 

Al sector izquierdo se le denomina “debe”, en el cual se registran los débitos 

o cargos de la cuenta. También se dice que registra los valores que 

ingresan (cuando se habla de activos), las pérdidas o gastos y la 

cancelación de las obligaciones contraídas (pasivos). En el  sector derecho 

se registran los créditos o abonos, y se denomina “haber”, es decir, constan 

los pasivos contraídos, las ganancias obtenidas y los activos cuando 

disminuyen. 
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Asignación del nombre de la cuenta 

 

Las características de la asignación del nombre de cuentas son: 

 

• El nombre debe ser claro y completo. 

• No debe dar lugar a confusiones con cuentas similares. 

• Ha de tratar de agrupar a un gran número de bienes, valores, derechos 

y obligaciones.”17 

 

“Condiciones para denominar una cuenta 

 

El nombre o denominación de una cuenta que asigne el contador a un grupo 

de bienes, valores, obligaciones, derechos, servicios y demás 

acontecimientos, requerirá de las siguientes exigencias: 

• El nombre de la cuenta debe ser explícito, es decir, su sola 

denominación debe permitir entender y apreciar la naturaleza y alcance 

de la cuenta.  

• El nombre debe ser completo, con el fin de evitar dudas o malas 

interpretaciones.  

 
17 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”, Editorial Alfaomega. Octava Edición, 

Colombia  2017. Pág. 45 - 46 
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“ECUACIÓN CONTABLE BÁSICA 

 

A partir de la definición de cuenta contable, de mirar su representación 

gráfica, de comprender las diversas clasificaciones y haber medido la 

estructura de un plan de cuentas tipo, es oportuno identificar las diferentes 

partidas del activo, pasivo y patrimonio que se afectan por las operaciones 

mercantiles; las mismas que deben mantener un equilibrio permanente que 

se verá expresando en la denominada ecuación contable, que constituye la 

fórmula básica de la contabilidad y surge con la necesidad de conocer los 

cambios que se producen en el activo, pasivo y patrimonio de la empresa, 

por efecto de las diversas operaciones mercantiles realizadas con otros 

entes comerciales. 

 

Esta igualdad matemática expresada en la fórmula debe reflejarse durante 

todo el proceso contable de una empresa porque, como se verá más 

adelante, siempre se deberá cumplir con el principio de partida doble, que 

se basa en la igualdad de los valores que debitan y acreditan, en una 

operación mercantil.”18 

 

     Fórmulas:  

 

 

 
18 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 57 

Activos = Pasivos + Patrimonio 
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SISTEMAS PARA EL CONTROL DE MERCADERÍAS 

 

Existen dos sistemas para el registro y control de inventarios: 

 

• Sistema de cuenta múltiple o inventario periódico.  

• Sistema de inventario permanente o inventario perpetuo.  

 

• Sistema de Cuenta Múltiple  

 

“Denominado también sistema de inventario periódico, consiste en 

controlar el movimiento de la cuenta mercaderías en varias o múltiples 

cuentas que por su nombre nos indican a que se refiere cada una de ellas, 

además se requiere la elaboración de inventarios periódicos o 

extracontables que se obtienen mediante la toma o constatación física de 

la mercadería que existe en la empresa en un momento determinado.”19 

 

 
19 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Ediciones MACRO. Décima Edición 

2011. Pág. 107 

Pasivos = Activos – Patrimonio 

Patrimonio = Activos – Pasivos 
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Características del Sistema de Cuenta Múltiple  

 

“El uso de este sistema está cada vez más limitado. Sus características 

son:  

 

• El inventario se obtendrá de la bodega, tomado físicamente el inventario 

y valorando al último precio de costo o el de mercado, el menor.  

• Realizar asientos de regulación para determinar el valor de la utilidad 

en ventas e introducir en los registros contables el valor del inventario 

final.  

• Utilizando varias cuentas de apoyo, entre otras ventas, compras, 

inventario de mercaderías, devoluciones y descuentos en ventas, 

devoluciones, transporte y seguros en compras o ventas, costo de 

ventas y ganancia bruta en ventas.  

• Sistema obsoleto, porque no contribuye al control y tampoco ayuda a 

general información oportuna y confiable”20. 

 

Cuentas que intervienen en el Sistema de Cuenta Múltiple  

 

En este sistema se utilizan varias cuentas y al final del periodo contable se 

realiza la Regulación o Ajuste correspondiente. Estas cuentas son:  

 
20 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro, “Contabilidad General”. Editorial McGraw-Hill Interamericana, 
Séptima Edición, Colombia 2011. Pág. 90 
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• Mercaderías: Esta cuenta se utiliza al inicio del ejercicio contable para 

registrar el valor del inventario inicial, es decir cuando inicia el negocio 

y al final del periodo para ingresar el valor del inventario final de 

mercaderías.  

• Compras: Aquí se registran los valores de todas las adquisiciones de 

mercaderías que realiza la empresa (a costo).  

• Devolución en Compras: Se emplea cuando las mercaderías no han 

sido despachadas correctamente, o por cualquier otra razón justificada 

se retorna las mercaderías compradas al proveedor.  

• Descuento en Compras: se usa por el descuento o rebajas que 

terceras personas conceden a la empresa sobre la mercadería 

adquirida. Generalmente los descuentos se presentan en las compras 

al contado.  

• Transporte en Compras: Se maneja por lo general cuando la empresa 

adquiere mercaderías en otras ciudades o lugares que se encuentren 

distantes y es necesario el pago del transporte de las mercaderías hasta 

el lugar de destino.  

• Ventas: Se aplica para todos los expendios o ventas de mercaderías 

que realiza la empresa (precio de venta).  

• Devolución en Ventas: Se ocupa para los valores por devolución de 

las mercaderías vendidas, que terceras personas hacen a la empresa. 
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• Descuento en Ventas: Son los valores por descuentos o rebajas en 

ventas que la empresa concede a terceras personas sobre la 

mercadería vendida, generalmente cuando las ventas son al contado.  

• Costo de Ventas: Se determina mediante la regulación al término de 

un periodo contable. Esta regulación permite establecer por diferencias 

el costo y precio de venta.  

• Utilidad Bruta en Ventas: Se obtiene mediante la diferencia entre las 

ventas netas y el costo de ventas. Cuando las ventas son mayores que 

el costo de ventas la empresa obtiene utilidad.  

• Pérdida en Ventas: Se establece cuando el costo de ventas es mayor 

que las ventas netas, en este caso el resultado es una pérdida en 

ventas.  

 

Regulación de la Cuenta Mercaderías  

 

“Cuando se controla el movimiento de la cuenta Mercaderías mediante el 

Sistema de Cuenta Múltiple, al finalizar el periodo contable es necesario 

realizar la Regulación o Ajuste de mercaderías para determinar:  

 

• Compras Netas: Se obtiene de las Compras Brutas menos las 

Devoluciones y los Descuentos en Compras. 
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Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Devolución en Compras 

Descuento en Compras 

Compras  

P/r. el valor de las compras netas 

  

xxxx 

xxxx 

 

 

 

xxxx 

 

• Ventas Netas: Se obtiene de las Ventas Brutas menos las 

Devoluciones y Descuentos en Ventas. 

 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Ventas  

Devolución en Ventas 

Descuento en Ventas  

P/r. el valor de las ventas netas 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

 

• Mercaderías Disponibles para la Venta: Se determina de las 

Mercaderías Inventario Inicial más las Compras Netas. 

 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Costo de Ventas  

Mercaderías (inv. Inicial) 

Compras (netas) 

P/determinar     la     mercadería 

disponible  para  la  Venta  y  el  

Costo  de Venta. 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 
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• Registro Contable del Inventario Final: La toma física del inventario 

extra contable arroja un valor determinado el mismo que se registra 

mediante un asiento contable. 

 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Mercaderías (inventario final) 

Costo de Ventas 

P/r el valor de inventario final y el 

costo de ventas. 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

 

• Costo de Ventas: Se obtiene de las Mercaderías Inventario Inicial más 

las Compras Netas menos Mercaderías Inventario Final. 

 

Los  dos  asientos anteriores  de  regulación  registran  el  valor  del  Coste  

de Ventas. 

• Utilidad Bruta: Se obtiene cuando las Ventas Netas son mayores que 

el Costo de Ventas. 

 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Ventas (netas) 

Costo de Ventas 

Utilidad Bruta en Ventas 

P/r la Utilidad Bruta en Ventas. 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

 



36 

 

• Pérdida en Ventas: Se determina el Costo de Ventas es mayor que las 

Ventas Netas”21 

 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 _x_ 

Ventas (netas) 

Pérdida en Ventas 

Costo de Ventas 

P/r la pérdida en Ventas. 

  

xxxx 

 

 

 

xxxx 

xxxx 

 

• Sistema de Cuenta Permanente o Inventario Perpetuo 

 

Este sistema permite un control constante de los inventaros, llevando el 

registro de la entrada y salida de cada unidad del inventario. 

 

“En este sistema se controla el movimiento de la cuenca mercaderías a 

través de las siguientes cuentas:  

 

• Inventario de mercaderías 

• Ventas 

• Costo de ventas 

• Utilidad bruta en ventas o Pérdida en ventas 

 

 
21 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Ediciones MACRO. Décima Edición 
2011. Pág. 113-115 
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Regulación de la Cuenta Mercadería Sistema Permanente 

 

“Cuando se controla el movimiento de la mercadería mediante el sistema 

de inventario permanente, al finalizar el ejercicio contable se requiere de un 

solo asiento de regulación para determinar la utilidad bruta en ventas o la 

pérdida en ventas”22 

 

Métodos de valoración de inventarios:  

 

“Método FIFO: Primeros en entrar, primeros en salir (PEPS) 

FIFO (first in, first out) por sus siglas en inglés. Plantea que los primeros 

productos que se adquieren son los primeros que se venden, quedando en 

inventario los artículos más recientes. 

Este método plantea la suposición más real en la práctica. Lo más lógico 

es que se vendan aquellos artículos más con más tiempo en inventario 

logrando reducir el riesgo de obsolescencia o vencimiento. 

Con PEPS, el inventario que queda en el almacén se valora a un precio 

cercano al valor que fija el mercado (considerando un período inflacionario). 

Es decir que los artículos que llevan más tiempo en el inventario, tienden a 

tener menor costo que los adquiridos recientemente. 

 
22 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Ediciones MACRO. Décima Edición 
2011. Pág. 115, 121 
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Esto último es lo que nos lleva a tener un menor costo de ventas y con él 

un aumento del beneficio obtenido por la empresa, pero también aumento 

en el pago de impuestos. 

 

• Método Promedio Ponderado 

 

En este método promediamos el costo de los inventarios en existencia, por 

ende con cada unidad que ingresa (las que se compran) se actualiza el 

promedio. 

 

Dicho de otra forma, con este método dividimos el costo de los artículos 

puestos a la venta por el número de unidades que tenemos en existencia. 

 

Tengamos en cuenta que los artículos disponibles a la venta los componen 

aquellos que están por inventario inicial sumados a los que se van 

comprando. La cifra que obtenemos tras la división se usa para asignar un 

costo al inventario inicial o un costo de los artículos vendidos. 

 

Así pues, nuestra cantidad de inventario en existencia cuenta con un valor 

producto de las unidades más antiguas y más nuevas adquiridas. 
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Este método es aceptado por las normas internacionales de contabilidad 

(NIIF) y los principios de contabilidad generalmente aceptados (GAAP). 

Suele ser uno de los más usados dada su facilidad de aplicación.”23 

 

PLAN DE CUENTAS 

 

“Es el listado ordenado de las cuentas y subcuentas que utiliza una 

empresa para el registro de sus operaciones recurrentes, eventuales y 

periódicas”24.  

 

Toda empresa para iniciar su contabilidad debe estructurarlo con la 

finalidad de manejar las cuentas mediante códigos. 

  

Se define también como una  lista  ordenada de  las  cuentas que conforman 

el activo, pasivo, patrimonio, ingresos, gastos y costos de una empresa, 

identificándose con un código; así mismo facilita la contabilización de las 

operaciones realizadas en una empresa, y las personas  responsables  del  

registro  sabrán  que  cuentas  afectan  a  las transacciones. 

 

 

 
23 https://ingenioempresa.com/metodos-valoracion-inventarios/ 
24 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 27 
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Codificación de las Cuentas 

 

“La codificación es el proceso de asignar series de números o letras en 

forma sistemática con el objeto de identificar cada uno de los elementos, 

categorías, partidas, cuentas y subcuentas que conforman el plan de 

cuentas y crear una base de datos que permita la búsqueda rápida de la 

información. Los códigos utilizados en contabilidad no son estándares, 

cada profesional los estructura de acuerdo a la naturaleza de la empresa, 

necesidad de información o criterio profesional.”25 

 

Sistema de codificación: 

 

1. Numérico: Asignación de un número secuencial a cada una de las 

cuentas. 

2. Alfabéticos: Uso de letras a cada una de las cuentas. 

3. Alfanumérico: Combinación  de  letras  y  números  para  la 

identificación de las cuentas. 

4. Nemotécnico: Se   basa   en   el   uso   de   letras   señalando una 

característica o clave especial. 

5. Decimal: utiliza  los  dígitos  del  0  al  9  para  asignar  a  los  grupos, 

subgrupos, cuentas y subcuentas que conforman el plan.  

 

 
25 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz– LÓPEZ, Genoveva. “Contabilidad General”. Ediloja Ciá. 
Ltda. 2018. Pág. 85 
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“Métodos de codificación  

 

Método serial simple. Se deben ordenar los datos según algún criterio, 

luego se les asigna un número, comenzando por el uno (1), respetando la 

serie numérica. Este método no permite una clasificación jerarquizada. 

 

Método serial simple saltado. Ordenando los datos según algún criterio, 

se salta o interrumpe la serie con el objeto de intercalar en el futuro nuevos 

datos. Tampoco permite jerarquizar los datos. 

 

Método serial en bloques. Establecer un tipo de agrupamiento y de 

jerarquía al determinar límites, respetando la serie numérica, para el grupo 

o la categoría. Generalmente, el límite está dado por el (0).  

 

Método de dígitos finales. Frente a cualquier composición que tenga el 

dígito, solo aquellos ubicados a la derecha del mismo son los que realmente 

constituyen el código. Este método sirve para disimular la información. 

 

Método decimal puntuado. Establece la jerarquización de los datos. Este 

método es práctico, fácil de entender y descifrar, y es el más utilizado en la 

práctica contable por ser sencillo e integrador.”26 

 

 
26 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 50-51 
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EL MANUAL DE CUENTAS 

 

El manual de cuentas o catálogo de cuentas puede conceptualizarse como 

el índice o instructivo, donde sistemáticamente se detallarán todas las 

cuentas aplicables en la contabilidad de una empresa, proporcionando los 

nombres y, en su caso los números de las cuentas. 

 

Importancia  

 

Es muy importante establecer la información en manuales, los cuales son las 

guías básicas para realizar cada una de las actividades que conllevaría al 

mejoramiento del trabajo realizado, con mayor calidad, validez y rapidez en la 

generación y entrega de información. 

 

EL CICLO CONTABLE 

 

“Se lo define como un conjunto de pasos lógicos y ordenados que el 

contador debe seguir desde el momento mismo en que se pone en marcha 

la empresa y durante toda su existencia,  cuando reconocerá, muchas 

transacciones que al menos en parte afectan la economía y las finanzas de 

la empresa.  

 

Este proceso, como se anotó, permite reconocer, valorar y presentar la 

información contable por cada operación y de manera acumulada por cada 
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cierto período de tiempo; también facilita la evaluación y el control de los 

recursos económicos y financieros, y proporciona a los usuarios un 

conocimiento permanente del flujo de la información contable”27 

 

PROCESO CONTABLE 

 

 

 
27 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 

Edición 2017. Pág. 63 

Proceso 
Contable

Documentación 
Fuente

Inventario Inicial

Estado de 
Situación Inicial

Libro Diario

Libro Mayor
Libros 

Auxiliares

Balance de 
Comprobación

Ajustes

Hoja de 
Trabajo

Estados 
Financieros

Estado de 
Situación 

Financiera

Estado de 
Resultados

Estado de 
Flujo de 
efectivo

Notas 
Explicativas
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Documentación Fuente 

 

Los comprobantes son la fuente u origen de registros contables, respaldan 

todas y cada una de las transacciones que realizan en la empresa. Por 

ejemplo cheques, facturas, guía de remisión, notas de crédito, etc. 

 

Importancia 

 

Los documentos mercantiles son de gran importancia ya que aportan un 

mayor grado de confiabilidad y validez a los registros contables; los 

documentos comerciales son utilizados como referencia y como 

comprobantes en caso de desacuerdo legal. 

 

Clasificación: 

 

1. Documentos negociables 

2. Documentos no negociables 

 

Documentos Negociables 

 

Son aquellos que completan las actividades comerciales en una empresa, 

generalmente se utilizaran para cancelar una deuda, garantizar una 

obligación, etc.  Los documentos negociables más utilizados son: cheque, 

letra de cambio, pagare, bonos, acciones, etc. 
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Documentos no negociables 

 

“Son aquellos que permiten sustentar gastos, costos, inversiones reales, 

anticipos e ingresos de dinero; en otras palabras, transacciones u 

operaciones comerciales frecuentes y no frecuentes”.28 

 

Los documentos no negociables más utilizados son: factura, comprobante 

de ingreso, comprobante de egreso, nota de débito, nota de crédito, 

papeleta de depósito, vale, roles de pago, etc. 

 

Factura.- Es el principal comprobante de compra-venta, donde se muestra 

detalladamente la venta de mercaderías u otros efectos, así también sirve 

de soporte para la contabilidad. 

 

Están obligados a emitirlas:  

 

• “Las sociedades y las personas naturales obligadas a llevar 

contabilidad deben emitir comprobantes de venta por cualquier 

monto. 

• Las personas naturales no obligadas a llevar contabilidad deben 

emitir comprobantes de venta autorizados en transacciones 

superiores a $ 4. 

 
28 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 34 
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• Los contribuyentes inscritos en el Régimen Impositivo Simplificado 

(RISE) están obligados en transacciones superiores a $12. 

 

A petición del comprador están obligados a emitir un comprobante sin 

importar el monto por las transacciones en las que no se emitió un 

documento que respalde la transacción. 

 

Están obligados a emitir comprobantes de venta, a petición del comprador, 

sin importar el monto por las transacciones.”29 

 

 
29 https://www.sri.gob.ec/web/guest/facturacion-fisica#%C2%BFqu%C3%A9-es 
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Comprobante de Retención.- Es emitido por el comprador–agente de 

retención en la adquisición de bienes y servicios, por retenciones del 

impuesto a la renta y/o del IVA.  

 

 

 

 

   

                                                                    

 

  

 

Nota de Crédito.- Es un documento que controla las transacciones 

comerciales, se relaciona con la emisión de la factura; porque se pueden 

emitir créditos por concepto de devoluciones, ajuste de precios, etc. 

 

Nota de Venta.- Se emiten en operaciones con consumidores o usuarios 

finales del bien o del servicio; también permiten verificar que la mercadería 

esté debidamente respaldada en comprobantes de venta. 

 

R.U.C. 1790112333001 

COMPROBANTE DE RETENCIÓN 

N0. 002-001-12345678 

AUT. SRI: 123456789 

EJERCICIO 
FISCAL 

Base 
Imponible 

para la 
Retención 

IMPUESTO 
% de 

RETENCIÓN 
Valor 

Retenido 

     

     

     

Sr.(es):  ________________________________________________________________  

DIRECCIÓN:______________________________R.U.C./C.I.:  _____________________ 

FECHA DE EMISIÓN:____________________  N° COMPROBANTE DE VENTA:_________ 

TIPO DE COMPROBANTE DE VENTA:__________________________________________ 

 

 

FE 

__________________________ 

Firma Agente de Retención 

EMPRESA “XY” 

Dirección: ………………………… 
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Guía de remisión.- En él se registra el traslado de las mercaderías en el 

marco nacional por cualquier motivo, se emiten por las empresas de 

transporte.  

 

Auxiliar de Compras.- Se lo utiliza en las empresas con la finalidad de 

controlar la compra de mercaderías, se registra todas las compras que se 

realizan diariamente, registrándose en forma detallada la información 

solicitada con la finalidad de determinar las compras realizadas, los 

impuestos, descuentos e intereses pagado, su diseño se lo realiza de 

acuerdo a los requerimientos de la empresa. 

 

 
EMPRESA “XY” 

AUXILIAR DE COMPRAS 

Mes………… 

Expresado en Dólares USD$ 

 

                                                             Auxiliar de Compras Nro. 

Fecha Proveedor Ruc Nro. de 
Comprobante 

Subt. Desc. 
Subt. 

12% 

Valor 

de IVA 

Forma de Pago TOTAL 

DE 

PAGAR 
Contado Crédito 

           

           

           

           

           

           

           

           

TOTAL        
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Auxiliar de Ventas.- Constituyen documentos de registros auxiliares de 

inventarios de mercaderías, tiene la finalidad de llevar el control de aquellos 

bienes o  productos que se destinen para la venta, su diseño estará acorde 

a las necesidades de la empresa. 

 

 
EMPRESA “XY” 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes………… 

Expresado en Dólares USD$ 

 

                                                                Auxiliar de Ventas Nro.     

Fecha Nro. de 
Comprobante 

Tipo de 
Comprobante Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de  
IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de Pago 
TOTAL 

COBRADO 
Contado Crédito 

          

          

          

          

          

          

          

TOTAL 
      

 

 

 

Auxiliar de Cuentas por Cobrar.-  Es un registro individual para cada 

cliente que hace compras a crédito. La suma de todos los saldos de cuenta 

de cliente en las cuentas por cobrar del libro auxiliar es igual al saldo de las 

cuentas de control por cobrar del libro mayor. 
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EMPRESA “XY” 

AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

Expresado en Dólares USD$ 

 

Cliente:                                  Auxiliar de Cuentas por Cobrar Nro.     

Fecha Detalle Debe Haber Saldo 

     

     

     

     

Suman    

 

Auxiliar de Cuentas por Pagar.- El libro auxiliar de cuentas por pagar 

contiene las cuentas de cada vendedor que hace ventas a crédito a la 

empresa. La suma de todos los saldos de cuenta de proveedor en el auxiliar 

de cuentas por pagar es igual al saldo del control de las cuentas por pagar 

del libro mayor. 

 
EMPRESA “XY” 

AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 

 

Proveedor:                             Auxiliar de Cuentas por Pagar Nro.     

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

      

      

      

      

Suman    
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Rol de pagos  

 

“El rol de pagos o nómina, es el registro que realiza toda empresa para 

llevar el control de los pagos y descuentos que debe realizar a sus 

empleados cada mes, de manera general; en este documento se 

consideran dos secciones, una para registrar los ingresos como sueldos, 

horas extras, comisiones, bonos, etc. y otra para registrar los descuentos 

como aportes para el seguro social, cuotas por préstamos concedidos, 

anticipos, etc.”30 

 

 
 

EMPRESA “XY” 

ROL DE PAGOS 

Mes…………….. 

Expresado en Dólares USD $ 
 

Nro 
Nombres y 

Apellidos 
Cargo 

Sueldo 
Básico 
Unificado 

Ingresos 
Total 
Ingreso 

Egresos 
Total 

Egresos 
Líquido a 

Pagar 
Firma Horas 

Extras 

Horas 

Suplem 

Aporte 

Individual 

17,60% 

           

           

           

           

           

           

           

TOTAL         

 
 

_________________                        _________________ 
Gerente                                                Contador 

 

 

 
30 http://www.ecuadorlegalonline.com/laboral/rol-de-pagos/ 
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Las deducciones obligatorias son:  

 

SEGURO SOCIAL  

 

Se pueden afiliar voluntariamente las personas que tengan ingresos sin 

relación de dependencia o independientes, domiciliadas en Ecuador. 

 

Nota aclaratoria.- Para la aplicación del presente trabajo de tesis de la 

empresa “Darwin Alexander Tamay Cuenca”, empresa unipersonal, siendo 

su gerente propietario un trabajador sin relación de dependencia aporta 

voluntariamente al IESS, considerando que la afiliación voluntaria está 

disponible para las personas sin relación de dependencia o independientes 

y ecuatorianos mayores de 18 años que viven en el exterior; el porcentaje 

para la aportación voluntaria es del 17,60% de la base, la que no podrá ser 

menor a un Salario Básico Unificado (SBU). Para el año 2018, período de 

estudio, el SBU es de 386 dólares, el valor mínimo de aporte con este 

salario es de 67,94 dólares. 

 

Visualizando que la empresa por su crecimiento económico-financiero 

tendrá la necesidad de contratar personal para el desarrollo de sus 

actividades, el propietario se regirá a las disposiciones del Código de 

Trabajo donde menciona, que todos los trabajadores tienen derecho a 
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percibir ciertos beneficios adicionales que figuran en el rol de provisiones 

sociales. 

 

ROL DE PROVISIONES SOCIALES 

 

Es un documento en el cual consta una provisión para cada trabajador, por 

concepto de beneficios sociales, esto para evitar que en los meses 

correspondientes de pago, el gasto se eleve demasiado. 

 

EMPRESA “XY”  

PROVISIONES SOCIALES 

Mes………. 

Expresado en Dólares USD $ 
 

Nro 
Nombres y 
Apellidos 

Cargo 
Sueldo 
Básico 

Unificado 

Décimo 
Tercer 
Sueldo 

Décimo 
Cuarto 
Sueldo 

Fondo 
de 

Reserva 

Aporte 
Patronal 
12.15%  

Total 
Provisiones 

         

         

         

         

         

TOTAL       
 

_________________                        _________________ 
Gerente                                                Contador 

 

DÉCIMO TERCER SUELDO.- o bono davideño, es un beneficio que 

reciben los trabajadores en Ecuador bajo relación de dependencia y 

corresponde a una remuneración equivalente a la doceava parte de las 

remuneraciones que hubieren percibido durante el año calendario.  
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GENERALIDADES 

Periodo de 

Cálculo 

El periodo de cálculo del décimo tercer sueldo está 

comprendido desde el 1 de diciembre del año anterior al 

30 de noviembre del año en curso. 

Los trabajadores que han laborado por un tiempo inferior 

al periodo de cálculo o que se desvinculan del empleador 

antes de la fecha de pago, tienen derecho a una parte 

proporcional del décimo tercer sueldo. 

Base de 

cálculo 

Remuneración básica + tiempo extra + comisiones + otras 

retribuciones accesorias permanentes 

Forma de 

cálculo 

Se suman todas las remuneraciones recibidas por el 

trabajador durante el periodo de cálculo y se divide para 

12 meses. 

Fecha máxima 

de pago 
24 de Diciembre del año en curso. 

Forma de pago 

Anual: Los trabajadores que llenaron la solicitud para 

recibir de forma acumulada el décimo, el valor a recibir 

será la totalidad del décimo tercero. 

Mensual: recibirá el décimo tercer sueldo por partes 

proporcionales mes a mes, correspondiente al mes de 

diciembre, no hace falta enviar solicitud para dicha forma 

de pago. 

  

DÉCIMO CUARTO SUELDO.- o bono escolar es un beneficio y lo deben 

percibir todos los trabajadores bajo relación de dependencia, 

indistintamente de su cargo o remuneración. Solo se encuentran excluidos 

los operarios y aprendices de artesanos. Y consiste en un sueldo básico 

unificado vigente a la fecha de pago. 
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GENERALIDADES 

Periodo de 

Cálculo 

Trabajadores de la Costa y Región Insular: Marzo 1 

del año anterior a Febrero 28 del año del pago. 

Trabajadores de la Sierra y Oriente: Agosto 1 del año 

anterior a Julio 31 del año de pago. 

Fecha máxima 

de pago 

Trabajadores de la Costa y Región Insular: 15 de Marzo 

Trabajadores de la Sierra y Oriente: 15 de Agosto. 

Forma de pago 

Anual: Los trabajadores que llenaron la solicitud para 

recibir de forma acumulada el décimo, son las que 

recibirán el valor de 1 SBU anual. 

Mensual: recibirá el décimo por partes proporcionales mes 

a mes, dentro del rol de pagos, no hace falta enviar 

solicitud para dicha forma de pago. 

 

FONDO DE RESERVA.- “Todo trabajador que preste servicios por más de 

un año tiene derecho a que el empleador le abone una suma equivalente a 

un mes de sueldo o salario por cada año completo posterior al primero de 

sus servicios. Estas sumas constituirán su fondo de reserva o trabajo 

capitalizado. El trabajador no perderá este derecho por ningún motivo.”31 

 

El trabajador o servidor público con relación de dependencia, tendrá 

derecho al pago mensual del Fondo de Reserva por parte de su empleador, 

en un porcentaje equivalente al ocho coma treinta y tres por ciento (8,33%) 

 
31 Código de Trabajo, 2012, Art. 196 
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de la remuneración aportada al instituto Ecuatoriano de Seguridad Social, 

después del primer año (a partir del mes 13) de trabajo. 

 

INVENTARIO INICIAL 

 

El Inventario Inicial se realiza al comienzo de las operaciones, es el 

documento en donde se registran bienes, derechos y obligaciones que 

posee una empresa, este documento se realiza con el fin de comprobar la 

existencia actual de dichos bienes y su realización debe ser de manera 

minuciosa y exacta de manera que los resultados obtenido sean certeros y 

no tengan ningún error. En el inventario se señalan todos los bienes que 

posee la empresa (ACTIVO) y todo lo que se debe (PASIVO) clasificando 

en orden conforme se puedan liquidar y determinar el (PATRIMONIO). 

 

Los inventarios pueden ser determinados de dos maneras: 

 

• Toma física.- también conocido como inventario físico extracontable. 

Se obtiene pesando, midiendo y valorando al costo (de la última 

adquisición más una porción de fletes, embalajes y otros costos 

directos). Cuando se utiliza el sistema periódico, este tipo de toma física 

es indispensable.  

 



57 

 

• Contablemente.- Se obtiene sumando los saldos de todas las tarjetas 

kárdex. La cantidad de artículos debe coincidir con el saldo físico de las 

mercaderías. Cualquier diferencia debe ser ajustada. 

 

 

EMPRESA “XY” 

INVENTARIO INICIAL 

AL………….. 

Expresado en Dólares USD $ 

CÓDIGO CANT. DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 

VALOR 

PARCIAL 

VALOR 

TOTAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

_____________                              ________________ 
GERENTE                                        CONTADOR 

 

 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 

 

“Es la denominación contable que se presenta al iniciar las actividades 

mercantiles de una empresa. Se caracteriza por ser extracontable y 
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comprende los activos, pasivos y patrimonio, con esta información se 

procederá a realizar la apertura del libro diario. 

DIARIO GENERAL 

 
EMPRESA “XY” 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 

AL………….. 

Expresado en USD $ 
 

 ACTIVO    

 ACTIVO CORRIENTE    

 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO   XXXXX    

 CAJA      xxxxx   

 BANCOS   xxxxx    

 INVENTARIOS XXXXX    

 MERCADERÍA xxxxx    

 BIENES DE MENOR CUANTIA      xxxxx    

 ÚTILES DE ASEO    

 TOTAL ACTIVO CORRIENTE  XXXXXX  

 ACTIVO NO CORRIENTE    

 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO      xxxxx    

 MUEBLES Y ENSERES      xxxxxx    

 TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE  XXXXX  
 TOTAL ACTIVO    XXXXXX 

 PASIVO    

 PASIVO CORRIENTE    

 CUENTAS POR PAGAR   xxxxxx   

 CUENTAS POR PAGAR xxxxxx    

 OTRAS OBLIGAC IONES CORRIENTES        xxxxx    

 IESS por pagar        xxxx    

 TOTAL PASIVO CORRIENTE  XXXXX  

 

 
TOTAL PASIVO   XXXXXX  

 PATRIMONIO    

 CAPITAL    

 CAPITAL PROPIO  XXXXX   

 

 
TOTAL PATRIMONIO    XXXXX 

 

 
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO   XXXXXXX 

 
Loja…………………..…. Del 20XX 

 
 

_______________                                      _______________ 
GERENTE                                                    CONTADOR 
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Es un registro que permite jornalizar día por día y en el orden que vayan 

ocurriendo todas las transacciones que se presentan en una empresa en 

forma cronológica, y de acuerdo a las circunstancias de cada operación de 

manera que se señalará quien es el Acreedor y quien es el Deudor, además 

se registrará las cuentas el Estado de Situación Inicial, ajustes y cierre de 

cuentas. El registro se realiza mediante asientos, a lo que se denomina 

también jornalización. 

 

 

EMPRESA “XY” 

DIARIO GENERAL 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                     

                                                                                              Folio Nro. 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

   

Suman y Pasan   

 
 

LIBRO MAYOR 
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El libro mayor es el resumen de las operaciones; clasificándolas de acuerdo 

a su naturaleza, consiguiendo así el control constante e las operaciones. 

En el libro mayor se debe abrir en hojas diferentes tantas cuentas 

aparezcan en el diario, de tal manera que se pueda conocer el movimiento 

y saldo de cada una de ellas. 

 

 

EMPRESA “XY” 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

 

Cuenta:                                                                          Código: 

Fecha Detalle Ref. Debe Haber Saldo 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

TOTAL 
    

 

 

LIBROS AUXILIARES 

 

Para efectos de control es conveniente que el Libro Mayor (General) se 

subdivide en los Mayores Auxiliares necesarios para cada una de las 

cuentas. Este registro se realiza utilizando las SUBCUENTAS e 

individualizando la información contable especialmente la que se refiere a 

Compras, Ventas, Cuentas por Cobrar y por Pagar. 
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El diseño puede ser de tres formas: 

 

 Forma de T, se utiliza para fines didácticos 

 A 3 columnas, esto es debe, haber y saldo 

 A 4 columnas, Esto es Debe, Haber, saldo deudor y Acreedor 

 
EMPRESA “XY” 

LIBRO AUXILIAR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: 

Subcuenta:                                                                                     Código: 

Fecha Detalle Ref. Debe Haber Saldo 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Total    

 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 

 

Sirve para comprobar la información contenida en los registros realizados 

en el libro diario y en el libro mayor, a la vez que permite comprobar la 

exactitud contable de los mencionados registros. Además verifica y 

demuestra la igualdad numérica entre el débito y el crédito del balance de 
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comprobación, indicativo de que los registros del diario mayor están 

correctos”32 

 

 
EMPRESA “XY” 

BALANCE DE COMPROBACIÓN  

Del…………… Al…………… 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 
 

N° Cod. Cuenta 
Sumas Saldos 

Debe Haber Deudor Acreedor 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

    

TOTAL     

  
                           _____________                              ________________ 
                                GERENTE                                        CONTADOR 
 

 

AJUSTES  

 

Los ajustes se elaboran al término de un periodo contable o ejercicio 

económico; son estrictamente necesarios para que las cuentas que han 

 
32 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Editorial NUEVODIA, Décima Edición, 

Quito – Ecuador 2011. Pág. 36-40 
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intervenido en la contabilidad de la empresa demuestren su saldo real y 

facilite la elaboración de los Estados Financieros.  

 

Los  ajustes  se  jornalizan  en  el  Libro  Diario  y  se  procede  a  la  

respectiva mayorización. 

 

Estos ajustes se deben registrar:  

 

• Al detectarse un error en el registro.  

• En forma periódica para dejar en el saldo real la cuenta.  

• Al finalizar el periodo contable.  

• Antes de elaborar los estados financieros.  

 

Tipos de ajustes: 

 

Depreciación.- Corresponde al desgaste que sufren los activos fijos por el 

paso del tiempo, el uso, el avance tecnológico, etc. 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 

 

 

 _x_ 

Gasto Depreciación Muebles y 

Enseres 

(-) Depreciación Acumulada   

Muebles y Enseres  

P/r. Depreciación de Muebles y 

Enseres. 

 

 

 

Xxxx 

 

 
 
 
 
xxxx 
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Métodos para calcular la depreciación:  

 

• Método legal.  

• Método de línea recta.  

• Método de unidades de producción.  

• Método acelerado.  

  

Método de Línea Recta  

 

“El método de línea recta consiste en distribuir linealmente el valor 

depreciable de un activo fijo a lo largo de su vida útil, las cuotas de 

depreciación son iguales o constantes en función de la vida útil del activo.  

 

La fórmula para el cálculo de la depreciación por el método de línea recta 

es:”33 

 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 =
Valor Actual − Valor Residual

Años de Vida Útil
 

 

 

 
33 ESPEJO JARAMILLO Lupe Beatriz. ”Contabilidad General”. Primera Edición, Ecuador 2007. 
Página 235.   
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Se calculara con respecto a los siguientes porcentajes máximo: 

Activo Vida Útil Porcentaje 

Edificio, locales comerciales 20 años 5% 

Muebles de Oficina 10 años 10% 

Equipos de Oficina 10 años 10% 

Vehículos 5 años 20% 

Equipo de Computación 3 años 33% 

           

 

 
Consumos.- La Cuenta Útiles de Oficina, Materiales de Oficina o 

Suministros es un activo que representa el stock adquirido por la empresa 

para utilizarlo de acuerdo a sus necesidades. Al finalizar el periodo se 

requiere del ajuste correspondiente para sacar del saldo de esta cuenta los 

útiles o materiales consumidos que son los únicos que pasarán como gasto. 

Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

Xxxxx 

 

 

 

 _x_ 

Consumo de Útiles de Oficina 

                 Útiles de Oficina  

P/r. Consumo durante el período 

 

 

 

Xxxx 

 

 
 
xxxx 
 
 

 

 

HOJA DE TRABAJO  

 

“Es una herramienta contable que permite al contador presentar en forma 

resumida y analítica gran parte del proceso contable.  
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Se elabora a partir de los saldos del Balance de Comprobación y contiene 

ajustes,  Balance  Ajustado,  Estado  de  Pérdidas  y  Ganancias,  Estado  

de Superávit –Ganancias Retenidas y Estado de Situación Financiera”34. 

 

Importancia  

 

La hoja de trabajo es un borrador que prepara el contador, con el propósito 

de elaborar, con base en ella, los principales estados financieros, como son 

el estado de ganancias y pérdidas y el balance general. 

 

 
EMPRESA “XY” 

HOJA DE TRABAJO 

Del……………….Al…………… 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Fecha Detalle 
Saldo Ajustes 

Balance 

Ajustado 

Estado de 

Resultados 

Estado de 

Situación 

Financiera 
Deudor Acreedor Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber 

 

 

 

 

 

           

 
 
 

                           _____________                              ________________ 
                                    GERENTE                                              CONTADOR 

 

 
34 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Editorial NUEVODIA, Décima Edición, 
Quito – Ecuador 2011. Pág. 56 
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ESTADOS FINANCIEROS  

 

“Los estados financieros son informes a través de los cuales los usuarios 

de la información financiera perciben la realidad de las empresas y, en 

general, de cualquier organización económica. Dichos informes constituyen 

el producto final del llamado ciclo contable. Los estados financieros básicos 

informan sobre el desempeño financiero del negocio, su rentabilidad y 

liquidez.”35 

 

Objetivo  

 

“El objetivo de los estados financieros es suministrar información acerca de 

la situación financiera, desempeño y cambios en la posición financiera. Se 

pretende que tal información sea útil a una amplia gama de usuarios al 

tomar decisiones económicas”36 

 

Finalidad 

 

La información que se presenta en los estados financieros sirve para, 

formularse un juicio sobre los resultados financieros de la administración, 

 
35 GUAJARDO CANTÚ, Gerardo. “Contabilidad Financiera”. Editorial McGraw-Hill Interamericana 
Editores, S.A. de C.V. Séptima Edición 2018. Pág. 164. 
36 COLECTIVO de autores. “Contabilidad General I”. Editorial Félix Varela, 2011. Pág. 29.   
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en cuanto a la rentabilidad, solvencia, generación de fondos y capacidad 

de desarrollo empresarial. 

 

“Usuarios de los Estados Financieros 

 

Las personas interesadas en los estados financieros, asi como la 

información fundamental que ellos presentan, son: 

 

Accionistas y propietarios. Los dueños de una empresa están 

interesados en los resultados que esta obtenga; básicamente, suelen estar 

interesados en la utilidad neta, en función de la rentabilidad de su inversión. 

Administradores. Son quienes tienen bajo su responsabilidad la custodia 

de los recursos empresariales y los resultados que se obtienen de la 

inversión. 

Acreedores. Con el objeto de evaluar el poder de generación de utilidades, 

como garantía o seguridad para sus créditos, sobre todo si estos son a 

largo plazo. 

Acreedores potenciales. Con el objeto de evaluar el riesgo del crédito que 

se propone. 

Inversionistas potenciales. Su interés en los estados financieros está 

relacionado con la probable rentabilidad futura de su inversión, evaluada 

de acuerdo con resultados obtenidos antes de su inversión. 
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Reglas de Presentación: 

 

Es la presentación de cualquier estado financiero se deben proporcionar 

algunos datos seguir ciertas reglas generales como las siguientes: 

 

• Nombre de la empresa o razón social, sea persona natural o jurídica. 

• Número de identificación tributaria, como por ejemplo el RUC. 

• Título del estado financiero. 

• Moneda en que se expresa  el estado. 

• Fecha o periodo al cual pertenece la información. 

• Márgenes individuales que deben conservar cada grupo y clasificación. 

• Cortes de subtotales y totales claramente indicados. 

• Deberá cuidarse que la terminología empleada sea comprensible, 

tomando en cuenta quiénes serán los lectores de los estados 

financieros. 

 

Clases de Estados Financieros  

 

Existen dos grupos de estados financieros:  

 

• Los que miden la situación económica (estado de resultados integrales 

y estado de cambios del patrimonio), y  
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• Los que miden la situación financiera (balance general y estado de flujo 

de efectivo)”.37 

 

➢ Estado de Situación Financiera  

 

“El estado de situación financiera es el informe que presenta de manera 

detallada, completa y razonable los importes de las partidas del activo, 

pasivo y patrimonio a una fecha determinada, en base a estándares 

internacionales que permiten la comprensibilidad, confiabilidad y 

comparabilidad de la información financiera. Constituye una herramienta 

fundamental para la toma de decisiones de inversores, prestamistas y 

propietarios; por otra parte, el estado de situación financiera refleja la 

gestión financiera realizada por los administradores de la empresa”.38 

 

Los componentes del Estado de Situación Financiera son:  

 

Activos. 

 

“Son todos los valores (dinero), servicios, bienes y derechos controlados 

por la empresa como resultado de sucesos pasados, del que la entidad 

espera obtener beneficios económicos futuros, los mismos que serán 

 
37 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 87 – 88. 
38 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz– LÓPEZ, Genoveva. “Contabilidad General”. Ediloja Ciá. 
Ltda. 2018. Pág. 531 
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valorados razonablemente en términos monetarios. Dada esta nueva 

definición, que es parte del marco conceptual, ya no es esencial la 

propiedad sino el control del activo. 

 

Pasivos  

 

Son todas las obligaciones o deudas presentes de la empresa, adquiridas 

en forma legal, surgidas a raíz de sucesos pasados, al vencimiento de las 

cuales y, para cancelarlas, la entidad espera desprenderse de recursos que 

incorporan beneficios económicos. Por consiguiente, el precio asignado a 

las deudas será medible razonablemente en términos monetarios. 

 

Patrimonio 

 

El patrimonio es la participación de los socios o del dueño único en la 

empresa. Al momento de su creación, la empresa se constituye únicamente 

por el capital social. No obstante, al transcurrir el tiempo sufrirá 

modificaciones por efecto de los resultados obtenidos y que no se hayan 

retirado; o por la creación de reservas, o por los aportes realizados con el 

ánimo de capitalizarlos en el futuro.”39 

 

 
39 ZAPATA SÁNCHEZ, Pedro. “Contabilidad General”. Editorial Alfaomega Colombiana S.A. Octava 
Edición 2017. Pág. 58 
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EMPRESA COMERCIAL “XY” 

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 

AL…………… 

Expresado en USD $ 
 
 

1 ACTIVO    

1.01 ACTIVO CORRIENTE    
1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO XXXXXX 

  

1.01.01.01 CAJA xxxxxx 

  

1.01.01.02 BANCOS xxxxxx 

  

1.01.03 INVENTARIOS XXXXX    

1.01.03.01 MERCADERÍA xxxxxx   

1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTIA  xxxxx    

1.01.03.03 ÚTILES DE ASEO Xxxxx   

 TOTAL ACTIVO CORRIENTE 
  

 XXXXX   
 
1.02 ACTIVO NO CORRIENTE    

1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO XXXXX    

1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES      xxxxx    

1.02.02 DEP. PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO (xxxx)   

 TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE        XXXX   

 TOTAL ACTIVO   

 
XXXXXX  

 
2 PASIVO    

2.01 PASIVO CORRIENTE    

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR XXXXX   

2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR xxxxx   

2.01.02 OTRAS OBLIGAC IONES CORRIENTES 
       

XXXXX    

2.01.02.01 IESS POR PAGAR     xxxxx    
2.01.02.05 IVA POR PAGAR xxxxx   

 TOTAL PASIVO CORRIENTE  XXXXX  

 

 
TOTAL PASIVO   

   
XXXXXX  

 
3 PATRIMONIO    

3.01 CAPITAL    

3.01.01 CAPITAL PROPIO  xxxxxx   

3.02 RESULTADOS    

3.02.01 UTILIDAD DEL EJERCICIO xxxxxx   

 

 
TOTAL PATRIMONIO   XXXXX 

 

 
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO   

 
XXXXXX 

 

Loja, …………. del 20XX 

 

_______________                                    __________________ 
Gerente                                                    Contador 
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➢ Estado de Resultados 

  

“El estado del resultado es un informe financiero que presenta de manera 

ordenada y clasificada los ingresos provenientes de las actividades del giro 

del negocio; los costos y gastos que se generen de dichas actividades en 

un periodo determinado y la utilidad o pérdida del ejercicio 

 

La diferencia entre los ingresos y gastos constituye el rendimiento o utilidad 

del ejercicio económico, cuando los gastos son mayores a los ingresos, el 

resultado es una pérdida del ejercicio económico.”40 

 

Cabe destacar que la elaboración de un estado de resultados se basa en 

el principio de devengado, es decir, éste muestra los ingresos y los gastos 

en el momento en que se producen, independientemente del momento en 

que se hagan efectivos los cobros o los pagos de dinero. 

 

Ingresos.- Agrupa las cuentas que representan los beneficios operativos y 

financieros que percibe el ente económico en el desarrollo del giro normal 

de su actividad comercial en un ejercicio determinado.  

 

 
40 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz– LÓPEZ, Genoveva. “Contabilidad General”. Ediloja Ciá. 
Ltda. 2018. Pág. 533. 
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Gastos.- Agrupa las cuentas que representan los cargos operativos y 

financieros en que incurre el ente económico en el desarrollo del giro 

normal de su actividad en un ejercicio económico determinado.  

 

Ganancias y pérdidas.- Agrupa las cuentas de resultados al cierre del 

ejercicio económico con el fin de establecer la utilidad o pérdida del ente 

económico. Su saldo podrá ser débito o crédito según el resultado obtenido. 

 

El Estado de Resultados contiene: 

 

• Nombre o Razón Social 

• Nombre del Estado Financiero 

• Fecha (periodo al que corresponden los resultados) 

• Ingresos Operacionales 

• Costos 

• Gastos Operacionales 

• Resultado del Ejercicio 

• Ingresos no Operacionales u otros ingresos 

• Gastos no operacionales u otros gastos 

• Resultado final 
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EMPRESA COMERCIAL “XY” 

ESTADO DE RESULTADOS 

DEL…………. al……………. 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

 

4 INGRESOS    

4.01 INGRESOS OPERACIONALES    
4.01.01 VENTAS   XXXXXX 

4.01.01.01 Ventas 12% xxxxxxx   
 

    
5 COSTOS Y GASTOS    
5.01 COSTOS OPERACIONALES    
5.01.01 COMPRAS 

 
xxxxxx 

 

5.01.02 (-) DEVOLUCION EN COMPRAS 
 

xxxxxx 
 

5.01.03 (-)DESCUENTO EN COMPRAS 
 

  xxxxxx  
 

5.01.05 (+) TRANSPORTE EN COMPRAS 
 

Xxxx 
 

 (=) COMPRAS NETAS 
 

   xxxxxx  
 

 (+) INVENTARIO INICIAL DE MERCADERIA 
 

xxxxxx 
 

 (=)MERCADERIA DISPONIBLE 
 

 xxxxxxx  
 

 (-)INVENTARIO FINAL DE MERCADERIA 
 

xxxxxxx 
 

 (=) COSTO DE VENTAS 
  

XXXXXX 

 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 
  

XXXXXX 

 
    

5.02 GASTOS ADINISTRACION Y VENTAS 
   

5.02.01 GASTO SUELDOS 
 

xxxxxxx 
 

5.02.05 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL 
 

xxxxx 
 

5.02.09 GASTO DEP. PROP. PLANTA Y EQUIP. 
 

xxxx 
 

5.03 GASTOS FINANCIEROS 
   

5.03.01 GASTO FINANCIERO 
 

xxx 
 

 
TOTAL GASTOS 

  
xxxxxx 

 
(=) UTILIDAD DEL EJERCICIO 

  
XXXXXX 

     

Loja,………….. del año 20XX 

     

     

GERENTE                                                             CONTADORA 
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➢ Estado de Flujo de Efectivo  

 

“Es el que presenta en forma clasificada, las entradas y salidas de recursos 

financieros de la empresa, por un tiempo determinado; reflejando en forma 

resumida las transacciones que afectan a los saldos de las cuentas de caja, 

bancos, caja chica, fondos rotativos, la inversión temporal; refleja con 

objetividad la liquidez o solvencia de la empresa.” 41 

 

Para la presentación del Estado de flujos de efectivo es necesario identificar 

y clasificar los flujos de efectivo que se han producido durante el ejercicio 

económico, en las siguientes actividades: 

 

• De operación o explotación. 

• De inversión. 

• De financiamiento. 

 

Actividades de operación  

 

“Son aquellas actividades relacionadas con el giro del negocio, el importe 

de los flujos de efectivo procedentes de estas actividades son un indicador 

clave de la medida en que han generado fondos líquidos suficientes para 

 
41 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes. “Contabilidad General”. Editorial NUEVODIA, Décima Edición, 

Quito – Ecuador 2011. Pág. 256-257 
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reembolsar los préstamos, mantener la capacidad de explotación de la 

entidad, pagar dividendos y realizar nuevas inversiones sin recurrir a 

fuentes externas de financiación. La formación acerca de los componentes 

específicos de los flujos de efectivo de las actividades de operación es útil, 

junto con otra información, para pronosticar los flujos de efectivo futuros de 

dichas actividades. 

 

Actividades de Inversión 

 

Son las actividades de adquisición, enajenación o abandonado de activos 

a largo plazo, así como de otras inversiones no incluidas en el efectivo y 

los equivalentes al efectivo. La información a revelar por separado de los 

flujos de efectivo procedentes de las actividades de inversión es importante, 

porque tales flujos de efectivo representan la medida en la cual se han 

hecho desembolsos por causa de los recursos económicos que van a 

producir ingresos y flujos de efectivo en el futuro. Solo los desembolsos que 

den lugar al reconocimiento de un activo en el estado de situación 

financiera cumplen las condiciones para su clasificación como actividades 

de inversión. 

 

Actividades de Financiamiento 

 

Son actividades que producen cambios en el tamaño y composición del 

patrimonio aportado y de los préstamos tomados por parte de la entidad, 
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para cubrir las necesidades de liquidez y financiamiento. Es importante la 

prestación separada de los flujos de efectivo procedentes de actividades 

de financiación, puesto que resulta útil al realizar la predicción de 

necesidades de efectivo para cubrir compromisos con los que suministran 

capital a la entidad.”42 

 
42 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz. “Contabilidad General”. Ediloja Ciá. Ltda. 2018. Pág. 540 – 

542. 
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➢ Notas Aclaratorias 

 

“Dentro del conjunto completo de estados financieros requeridos por la NIC 

1, se incluyen las notas que comprenden las políticas contables 

significativas y otra información explicativa, con el propósito que los 

 
EMPRESA “XY” 

FLUJO DE EFECTIVO 

AL……………….. 

Expresado en USD $ 

 
 

A. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN 
 
          Venta de Mercadería                                              xxxxxxx 
          Variación de Inventarios                                               xxxxxx 
          Pago a Proveedores y Sueldos por Pagar                     xxxxxx 
          Costo de Ventas                                                           xxxxxxx 
          Gastos Sueldos                                                              xxxxxx 
          Arriendo local                                                                   xxxxx 
          Gastos Financieros                                                    xxx 
 
 
 
 

B. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE INVERSIÓN 
 

           Adquisición de Subsidiarias                                             xxxx 
           Adquisición de Propiedad Planta y Equipo                      xxxx 
 

C. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE FINANCIAMIENTO 
 

           Pago Dividendos                                                              xxxxx 
           Préstamos a largo Plazo                                                  xxxxx 

 
 
AUMENTO DE EFECTIVO 

 
Efectivo y sus equivalentes                                         xxxxxx 
Efectivo y sus equivalentes al inicio del periodo         xxxxxx 
Efectivo y sus equivalentes al final del periodo           xxxxxx 

 
 

 Loja,……………… del 20XX 
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usuarios dispongan de información detallada de los diferentes informes 

financieros y puedan interpretarlos adecuadamente. 

 

La elaboración de las notas a los estados financieros se basa por una parte 

en la información financiera de los registros contables y por otra se requiere 

un conocimiento de las operaciones de la empresa, para detallar ciertos 

aspectos relevantes requeridos por las NIIF, en el reconocimiento y 

medición de las transacciones. 

 

Estructura 

 

Según la NIC 1, en las notas a los estados financieros se: 

 

a) Presentará información acerca de las bases para la preparación de 

los estados financieros, y sobre las políticas contables especificas 

utilizadas; 

b) Revelará la información, requerida por las NIIF, que no haya sido 

incluida en otro lugar de los estados financieros; y 

c) Proporcionará información que no se presenta en ninguno de los 

estados financieros, pero que es relevante para entender cualquiera 

de ellos.  
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Una entidad deberá, en la medida en que sea practicable, presentar las 

notas de una forma sistemática. A la hora de determinar una forma 

sistemática, la entidad deberá tener en cuenta los efectos en la 

comprensibilidad y la comparabilidad de los estados financieros.”43 

 

ASPECTOS TRIBUTARIOS  

 

Obligaciones tributarias 

 

Contribuyente:  

 

Es contribuyente toda empresa o persona natural, asociación, comercio 

que realice actividades en la república sin excluirse a ninguna. 

 

“Tipos de contribuyentes 

 

• Personas naturales 

 

Son personas nacionales o extranjeras que realizan actividades 

económicas lícitas y pueden o no estar obligadas a llevar contabilidad.  

 
43 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz. “Contabilidad General”. Ediloja Ciá. Ltda. 2018. Pág. 551-
552 
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Obligados a llevar contabilidad 

 

Están  obligadas  a  llevar  contabilidad  las personas  naturales  y  las  

sucesiones  indivisas  que obtengan  rentas objeto de este impuesto 

incluidas las actividades agrícolas, pecuarias, forestales o similares, así  

como  los  profesionales, comisionistas,  artesanos, agentes, 

representantes, otros trabajadores autónomos, y demás personas que 

obtengan rentas de capital, y que operen  con  un  capital  propio  que  al  

inicio  de  sus actividades  económicas  o  al  l°  de  enero  de  cada ejercicio  

impositivo  hayan  sido  superiores  a  ciento ochenta  mil  (USD  180.000)  

dólares  de  los  Estados Unidos  de  América  o  cuyos  ingresos  anuales  

del ejercicio fiscal inmediato anterior, hayan sido superiores a trescientos 

mil (USD 300.000) dólares de los Estados Unidos  de  América  o  cuyos  

costos  y  gastos  anuales, imputables a la actividad económica, del ejercicio 

fiscal inmediato  anterior  hayan  sido  superiores  a  doscientos cuarenta  

mil  (USD  240.000)  dólares  de  los  Estados Unidos de América. Se 

entiende como capital propio, la totalidad  de  los  activos  menos  pasivos  

que  posea  el contribuyente,  relacionados con  la  generación  de  la renta. 

En el caso de notarios, no se considerarán los límites de costos y gastos, y 

de capital propio y estarán obligados 
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Contribuyentes obligados a llevar registros de ingresos y egresos 

 

Las personas naturales y sucesiones indivisas que operen con un capital, 

obtengan ingresos y efectúen gastos inferiores a los previstos en el artículo 

anterior, deberán llevar una cuenta de ingresos y egresos que servirá de 

base para declarar sus impuestos.  

 

La cuenta de ingresos y egresos deberá contener la fecha de la 

transacción, el concepto o detalle, el número de comprobante de venta, el 

valor de la misma y las observaciones que sean del caso y deberá estar 

debidamente respaldada por los correspondientes comprobantes de venta 

y demás documentos pertinentes. Los documentos sustentatorios de los 

registros de ingresos y egresos deberán conservarse por siete años de 

acuerdo a lo establecido en el Código Tributario, sin perjuicio de los plazos 

establecidos en otras disposiciones legales.  

 

La persona natural puede declarar sus impuestos bajo dos regímenes: 

 

Régimen general 

 

Las personas naturales que realizan alguna actividad económica están 

obligadas a inscribirse en el RUC, emitir y entregar comprobantes de venta 
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autorizados por el SRI por todas sus transacciones y presentar 

declaraciones de impuestos de acuerdo a su actividad económica. 

  

Declarar significa notificar al SRI sus ingresos y egresos y así establecer el 

impuesto a pagar. Usted puede realizar sus declaraciones a través de la 

opción Servicios en Línea en la página web del SRI www.sri.gob.ec Este 

servicio está habilitado las 24 horas durante los 365 del año. 

 

Registro Único de Contribuyentes (RUC)  

 

El Registro Único de Contribuyentes (RUC), es el sistema de identificación 

por el que se asigna un número a las personas naturales y sociedades que 

realizan actividades económicas, que generan obligaciones tributarias. “Es 

un instrumento que tiene por función registrar e identificar a los 

contribuyentes con fines impositivos y proporcionar esta información a la 

Administración Tributaria.   

 

Sirve para realizar alguna actividad económica de forma permanente u 

ocasional en el Ecuador. Corresponde al número de identificación asignado 

a todas aquellas personas naturales y/o sociedades, que sean titulares de 

bienes o derechos por los cuales deben pagar impuestos.”44 

 

 
44 http://www.sri.gob.ec/web/guest/RUC 
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Impuesto al Valor Agregado IVA 

 

Es un impuesto que grava al valor de las transferencias locales o 

importaciones de bienes muebles, en todas sus etapas de comercialización 

y al valor de los servicios prestados. Deben declarar el IVA todas las 

personas y sociedades que presten servicios y/o realicen transferencias o 

importaciones de bienes, deben pagar el Impuesto al Valor Agregado (IVA). 

 Quienes hayan pagado el IVA podrán utilizarlo como crédito tributario en 

los casos contemplados en la Ley de Régimen Tributario Interno. 

  

Adicionalmente, las personas y sociedades designadas como agentes de 

retención mediante la normativa tributaria vigente, realizarán una retención 

del IVA en los casos que amerite. 

  

Este impuesto se declara y paga de forma mensual cuando las 

transacciones gravan una tarifa y/o cuando se realiza retenciones de IVA y 

de forma semestral cuando las transacciones gravan tarifa 0%. 

 

• Tarifas 

  

La tarifa vigente es del 0% y del 12% y aplica tanto para bienes como para 

servicios. 
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“Declaración del Impuesto al Valor Agregado 

 

Los sujetos pasivos del IVA declararán el impuesto de las operaciones que 

realicen mensualmente dentro del mes siguiente de realizadas, salvo de 

aquellas por las que hayan concedido plazo de un mes o más para el pago 

en cuyo caso podrán presentar la declaración en el mes subsiguiente de 

realizadas, en la forma y plazos que se establezcan en el reglamento.   

 

Los sujetos pasivos que exclusivamente transfieran bienes o presten 

servicios gravados con tarifa cero o no gravados, así como aquellos que 

estén sujetos a la retención total del IVA causado, presentarán una 

declaración semestral de dichas transferencias, a menos que sea agente 

de retención de IVA.  

  

Las declaraciones se efectuarán en los formularios o en los medios que 

establezca el Servicio de Rentas Internas y se los presentará con el pago 

del impuesto hasta las fechas previstas en este reglamento.  

  

Los sujetos pasivos del IVA declararán el impuesto de las operaciones que 

realicen mensualmente y pagarán los valores correspondientes a su 

liquidación en el siguiente mes, hasta las fechas que se indican a 

continuación, atendiendo al noveno dígito del número del Registro Único 

de Contribuyentes - RUC:   
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Según el 

noveno digito 

es: 

Fecha de Vencimiento 

(hasta el día) 

1 10 del mes siguiente 

2 12 del mes siguiente 

3 14 del mes siguiente 

4 16 del mes siguiente 

5 18 del mes siguiente 

6 20 del mes siguiente 

7 22 del mes siguiente 

8 24 del mes siguiente 

9 26 del mes siguiente 

0 28 del mes siguiente 

                          
 

Los mismos plazos, sanciones y recargos se aplicarán en los casos de 

declaración y pago tardío de retenciones, sin perjuicio de otras sanciones 

previstas en el Código Tributario y en la Ley de Régimen Tributario Interno.  

  

Los sujetos pasivos que deban presentar su declaración semestral se 

sujetarán a los días descritos anteriormente, excepto los agentes de 

retención que deberán presentar la declaración mensual, atendiendo al 

noveno dígito del número del Registro Único de Contribuyentes - RUC, en 

los meses señalados: 

 

Semestre Fecha de vencimiento 

Enero a Junio Julio 

Julio a Diciembre Enero 

 

Las personas naturales que declaren semestralmente el impuesto y actúen 

como agentes de retención de IVA, de manera ocasional durante un mes 

en particular, retornarán a su periodicidad semestral a partir del semestre 
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inmediato posterior a aquel en que actuaron como agentes de retención de 

IVA.”45 

 

Crédito Tributario 

 

El crédito tributario se define como la diferencia entre el IVA cobrado en 

ventas menos el IVA pagado en compras. En aquellos casos en los que la 

declaración  arroje  saldo  a  favor  (el IVA  en  compras  es  mayor  al  IVA  

en ventas),  dicho  saldo  será  considerado  crédito  tributario,  que  se  

hará efectivo en la declaración del mes siguiente. Como regla de aplicación 

general y obligatoria, se tendrá derecho a crédito tributario por el IVA 

pagado en la utilización de bienes y servicios gravados con este  impuesto,  

siempre  que  tales bienes  y  servicios  se  destinen  a  la producción y 

comercialización de otros bienes y servicios gravados. 

 

Retención del IVA 

 

Las personas naturales obligadas a llevar contabilidad, deben retener el 

Impuesto al Valor Agregado IVA, cuando adquieran bienes o servicios a 

personas naturales no obligadas a llevar contabilidad.  

 

 
45 Reglamento Para la Aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno. 
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Sector 

Público 
Contribuyentes 

Especiales 

Sociedades 

 

Personas Naturales 

Obligadas a Llevar 

Contabilidad 

Personas Naturales No Obligadas a Llevar Contabilidad 

En la retención en la fuente del IVA se debe respetar la jerarquía, lo que 

significa que las entidades que están en la cima de la pirámide retienen a 

todos los que se encuentran debajo y éstos últimos no pueden retener a las 

entidades que están en un nivel más arriba de la pirámide. La retención del 

IVA es la obligación que tiene el comprador de bienes o servicios gravados 

de no entregar el valor total de la compra, sino realizar una retención por 

concepto de IVA. Los porcentajes de retención del Impuesto al Valor 

Agregado establecidos por el Servicio de Rentas Internas son: 

 

• 30% del IVA cuando se adquieran bienes gravados con tarifa 12%. 

• 70% del IVA cuando se origine en la prestación de servicios 

gravados. 

• 100% del IVA cuando se origine por el pago a profesionales y 

arrendamiento de inmuebles 

 

Pirámide de retención IVA 
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Impuesto a la renta 

 

“El Impuesto a la Renta se aplica sobre aquellas rentas que obtengan las 

personas naturales, las sucesiones indivisas y las sociedades sean 

nacionales o extranjeras. El ejercicio impositivo comprende del 1 de enero 

al 31 de diciembre.”46 

 

Declaración del Impuesto a la Renta  

 

Declararan este impuesto las personas naturales, sucesiones indivisas y 

sociedades. “Art. 42.- Quiénes no están obligados a declarar. No están 

obligados a presentar declaración del impuesto a la renta las siguientes 

personas naturales:  

• Los contribuyentes domiciliados en el exterior, que no tengan 

representante en el país y que exclusivamente tengan ingresos sujetos 

a retención en la fuente 

• Las personas naturales cuyos ingresos brutos durante el ejercicio fiscal 

no excedieren de la fracción básica no gravada”47 

 

Los plazos para la presentación de la declaración, varían de acuerdo al 

noveno dígito de la cédula o RUC, de acuerdo al tipo de contribuyente: 

 

 
46 http://www.sri.gob.ec/web/guest/impuesto-renta 
47 Ley de Régimen Tributaria Interna. Capítulo IX. Normas Sobre Declaración y Pago 
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Noveno dígito 

RUC/CÉDULA 

Plazo para 

Personas Naturales 

Plazo para 

Sociedades 

1 10 de marzo 10 de abril 

2 12 de marzo 12 de abril 

3 14 de marzo 14 de abril 

4 16 de marzo 16 de abril 

5 18 de marzo 18 de abril 

6 20 de marzo 20 de abril 

7 22 de marzo 22 de abril 

8 24 de marzo 24 de abril 

9 26 de marzo 26 de abril 

0 28 de marzo 28 de abril 

 
 
 

 Retenciones en la Fuente 

 

“Toda persona jurídica o persona natural obligada a llevar contabilidad que 

pague o acredite en cuenta cualquier tipo de ingreso que constituya renta 

gravada para quien los reciba, actuará como agente de retención del 

Impuesto a la Renta. Los agentes de retención están obligados a entregar 

el respectivo comprobante de retención, dentro del término no mayor de 

cinco días de recibido el comprobante de venta, a las personas a quienes 

deben efectuar la retención.  

 

Igualmente están obligados a proporcionar al SRI cualquier tipo de 

información vinculada con las transacciones por ellos efectuadas.”48 

 
48 https://www.sri.gob.ec/web/guest/retenciones-en-la-fuente 
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Sector 

Público 
Contribuyentes 

Especiales 

Sociedades 

 

Personas Naturales 

Obligadas a Llevar 

Contabilidad 

Personas Naturales No Obligadas a Llevar Contabilidad 

 

Existen retenciones al impuesto a la renta que son efectuadas por agentes 

de retención designados por el Servicio de Rentas Internas en virtud al 

volumen de sus operaciones; estos porcentajes de retención son:  

• 1% compra de bienes muebles excepto combustibles.  

• 2% compra de servicios en donde prevalezca la mano de obra sobre 

el intelecto.  

• 8% honorarios a personas en donde no exista título profesional de 

parte de la persona que presta el servicio.   

• 10 % honorarios a personas en donde si exista título profesional de 

parte de la persona que presta el servicio.  

 

Pirámide de retención IR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obligaciones Patronales 
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Las obligaciones patronales son aquellos montos que debe pagar el 

patrono o empleador, por cada empleado en su planilla. 

Obligaciones del empleador en Ecuador 

• Celebrar un contrato de trabajo 

• Inscribir el contrato de trabajo en el Ministerio de Relaciones 

Laborales. 

• Afiliar a su trabajador a la Seguridad Social (IESS), a partir del primer 

día de trabajo, inclusive si es a prueba. 

• Tratar a los trabajadores con la debida consideración, no 

infiriéndoles maltratos de palabra o de obra. 

• Sueldo Básico Unificado 

• Asumir el porcentaje que corresponde al empleador por la seguridad 

social. 

• Pagar horas extras y suplementarias. 

• Pagar los décimos tercero y cuarto 

• A partir del segundo año de trabajo pagar los Fondos de Reserva. 

• A pagar una compensación por el salario digno. 

• A pagar utilidades si la empresa tiene beneficios. “Inscripción del 

trabajador con relación de dependencia El empleador está 

obligado a registrar al trabajador o servidor a través de la página web 

del IESS mediante el aviso de entrada, desde el primer día de labor, 

dentro de los quince días siguientes al inicio de la relación laboral o 

prestación de servicios, según corresponda. 
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Novedades 

 

El empleador informará a través del sistema de historia laboral (internet) la 

modificación de sueldos, contingencias de enfermedad, separación del 

trabajador (aviso de salida) u otra novedad, dentro del término de tres días 

posteriores a la ocurrencia del hecho. 

 

Pago de aportes 

 

Para el cálculo del aporte de los trabajadores con relación de dependencia 

se considera las diferentes tipos de tasas existentes, dependiendo del 

sector del trabajador, los que pertenecen al sector privado tienen una tasa 

de aportación del 20,60%, de los cuales el 11,15% corresponde al 

empleador; y el 9,45% al trabajador, en el sector público las tasas 

intervienen, en este caso la empresa aporta tan solo el 9,45% y el 

trabajador el 11,45%. El pago se realiza dentro de los 15 días posteriores 

al mes que corresponda. 

 

Tiempo parcial 

 

El salario base de aportación de los contratados a tiempo parcial, se calcula 

según los días laborados, en ningún caso es inferior a la parte proporcional 
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del salario básico unificado; sin embargo, para cubrir la prestación de salud 

por enfermedad y maternidad, con la prima del  4.41% se realizará al 

menos sobre el salario básico unificado. 

 

Rubros del Salario de aportación 

 

Para el cálculo de las aportaciones y contribuciones del seguro general 

obligatorio se considera: todo ingreso regular susceptible de apreciación 

pecuniaria; es decir,  todo lo que se entregue al trabajador para libre 

disponibilidad.”49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
49 https://www.iess.gob.ec/es/web/empleador/obligaciones 
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e.  MATERIALES Y MÉTODOS 

 

MATERIALES  

 

Materiales Bibliográficos  

• Libros 

• Leyes y reglamentos 

• Documentos Contables 

• Internet 

Materiales de Oficina 

• Calculadora  

• Carpetas plásticas.  

• Esferográficos.  

• Flash Memory. 

• Resmas de papel bond.  

• Lápiz.  

• Borrador.  

• Perforadora.  

Materiales Tecnológicos 

• Computadora.  

• Impresora. 
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MÉTODOS  

 

Científico.-  este método recopiló referentes teóricos, estructurando la 

revisión de literatura, que sustenta las teorías conceptuales y 

procedimientos prácticos que respaldan la aplicación del proceso contable, 

y con ello dar cumplimiento a los objetivos deseados. 

 

Deductivo.-  Se lo utilizó al conceptualizar los contenidos teóricos que van 

de lo general a lo particular, mediante el estudio de la información 

sustentable, obteniendo una mejor comprensión de conceptos, leyes, 

principios y normas vigentes aplicado en todo el trabajo investigativo. 

 

Inductivo.- Este método permitió indagar los aspectos y datos específicos 

de la empresa, de los que se pudo obtener resultados cualitativos y 

cuantitativos que conllevaron a tener una visión general de la condición 

financiera de la misma. 

 

Analítico.- Permitió analizar los documentos y operaciones económicas de 

la entidad para la respectiva elaboración del memorándum de las 

operaciones, luego realizar el registro en los libros contables hasta la 

formulación de los estados financieros, a fin de dar a conocer de forma clara 

y precisa los aspectos localizados 
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Sintético.- se lo utilizó en la organización de toda la información y el 

desarrollo del proceso contable, como en la preparación de los estados 

financieros, y en base a sus resultados formular las conclusiones y 

recomendaciones que contribuyan a los directivos a la toma de decisiones 

acertadas. 

Matemático.- Ayudó a realizar los diferentes cálculos en todo el proceso 

contable partiendo con los documentos y registros contables, para verificar 

la veracidad de los valores que constan tanto en los documentos de 

ingresos como de egreso. 
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f. RESULTADOS 

 

CONTEXTO EMPRESARIAL 

 

La empresa “DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA”, inicia sus 

actividades el 25 noviembre del año 2016; de  propiedad del Sr. Darwin 

Tamay en su afán de ser un empresario exitoso decide emprender en un 

negocio de venta de llantas de alta calidad para toda clase de vehículo, 

cubriendo la demanda existente y así poder obtener rentabilidad. 

 

El almacén se ubica en el sector Tebaida Baja, avenida Pio Jaramillo 

Alvarado 18-130 y Malvinas; con RUC N° 1103539878001, calificado por el 

Servicio de Rentas Internas como Persona Natural no obligada a llevar 

Contabilidad; por las características y condiciones que cumple la empresa 

ya sea por su capital, ingresos y egresos anuales. En el periodo de estudio 

las operaciones económicas son controladas y dirigidas de forma empírica 

por el Gerente – Propietario, el mismo que brinda un servicio de calidad. 

 

La actividad principal de la empresa desde sus inicios ha sido  la compra y 

venta de llantas de alta calidad, con el paso del tiempo el comercial ha 

crecido considerablemente, hoy en día ofrece además,  la venta al por 

menor de todo tipo de partes, componentes, suministros, herramientas, y 

accesorios para vehículos automotores.  
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A pesar de ser una empresa nueva en el comercio cuenta con una gran 

variedad en su mercadería, permitiéndole cubrir cualquier demanda de su 

distinguida clientela. 

 

BASE LEGAL 

 

Para su correcto y adecuado funcionamiento debe adaptarse a las 

disposiciones legales que la rijan. Entre los principales requisitos legales a 

los que debe regirse están: 

 

• Constitución de la República del Ecuador 

• Ley de Régimen Tributario Interno y su Reglamento 

• Ley de Seguridad Social 

• Código de Comercio 

• Código de Trabajo 

• Ordenanzas Municipales. 

• Reglamento de Registro y Control Sanitario. 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
PLAN DE CUENTAS 

 
1 ACTIVO 

1.01 ACTIVO CORRIENTE 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO 

1.01.01.01 CAJA 

1.01.01.02 BANCOS 

1.01.02 ACTIVOS FINANCIEROS 

1.01.02.01 CUENTAS POR COBRAR 

101.02.02 (-) PROVISIÓN CUENTAS INCOBRABLES 

1.01.03 INVENTARIOS 

1.01.03.01 MERCADERIA 

1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTIA 

1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES 

1.01.04.01 IVA EN COMPRAS 

1.01.04.02 CRÉDITO TRIBUTARIO 

1.01.04.03 ANTICIPO DE RETENCIÓN EN LA FUENTE 

1.01.04.04 ANTICIPO DE RETENCION DEL IVA 30% 

1.02 ACTIVO NO CORRIENTE 

1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO 

1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES 

1.02.02 

DEPRECIACIACIÓN ACUMULADA DE PROPIEDADES, 

PLANTA Y EQUIPOS 

1.02.02.01 (-)DEP. ACUM. MUEBLES Y ENSERES 

2 PASIVO 

2.01 PASIVO CORRIENTE 

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR 

2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR 

2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES 

2.01.02.01 IESS POR PAGAR 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
PLAN DE CUENTAS 

 

2.01.02.01 IESS POR PAGAR 

2.01.02.01.02 APORTE INDIVIDUAL 

2.01.02.02 IVA VENTAS 

2.01.02.03 IVA POR PAGAR 

3 PATRIMONIO 

3.01 CAPITAL 

3.01.01 CAPITAL PROPIO  

3.01.02 RESULTADOS 

3.01.02.01 UTILIDAD DEL EJERCICIO 

3.01.02.02 PÉRDIDA DEL EJERCICIO 

4 INGRESOS 

4.01 INGRESOS OPERACIONALES 

4.01.01 VENTAS 

4.01.01.01 VENTAS 12% 

4.01.02 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 

5 COSTOS Y GASTOS 

5.01 COSTOS OPERACIONALES 

5.01.01 COMPRAS 

5.01.01.01 COMPRAS 12% 

5.01.02 

5.01.03 

DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 

DESCUENTO EN COMPRAS 

5.01.04 COSTO DE VENTAS 

5.01.05 TRANSPORTE EN COMPRAS 

5.02 GASTOS ADMINISTRACIÓN Y VENTAS 

5.02.01 GASTO SUELDOS 

5.02.01.01 SUELDOS Y SALARIOS 

5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL 

5.02.02.01 ARRIENDO LOCAL 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
PLAN DE CUENTAS 

 

  

5.02.06 SERVICIOS BÁSICOS 

5.02.06.01 AGUA POTABLE 

5.02.06.02 LUZ ELECTRICA 

5.02.07 CUENTAS INCOBRABLES 

5.02.08 CONSUMO SUMINISTROS DE OFICINA 

5.02.09 GASTO DEPRECIACIÓN PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO 

5.02.08.01 

5.03 

5.03.01 

GASTO DEPRECIACIÓN MUEBLES Y ENSERES 

GASTOS FINANCIEROS 

GASTO FINANCIERO 

5.03.01.01 GASTO FINANCIERO 

6 CUENTAS TRANSITORIAS 

6.01 RESUMEN PÉRDIDAS O GANANCIAS 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

MANUAL DE CUENTAS 

 

1 ACTIVO 

Representa los bienes y valores de propiedad de la empresa para cumplir 

con sus actividades comerciales. 

1.01 ACTIVO CORRIENTE 

Representa el efectivo y otros activos o recursos que son convertibles en 

efectivo a corto tiempo. 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO 

Está representado por monedas, billetes y cheques a la vista que posee la 

empresa; fácilmente convertibles a importes en efectivos, mostrando la  

disponibilidad del efectivo en todo momento. 

1.01.01.01 CAJA 

Representa todos los valores que ingresan a la empresa sean estos en 

efectivo o cheques. 

Se debita Se acredita 

Por los valores en efectivo que 
ingresan al negocio, provenientes 
de las ventas y cobros.  

Por los egresos de dinero 
durante el ejercicio. Pago a 
proveedores, etc. 

Saldo: Deudor 

 

1.01.01.02 BANCOS 

Registra el dinero que dispone la empresa depositado en cuentas 

corrientes y de ahorros en las diferentes instituciones financieras. 
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Se debita Se acredita 

Por depósitos en cuentas 
corrientes, cuentas de ahorro y 
por las notas de crédito emitidas 
por los bancos. 

Por los cheques girados sobre 
las cuentas corrientes, retiros de 
cuentas de ahorro y por las 
notas de débito emitidas por el 
banco. 

Saldo: Deudor 

 

1.01.02 ACTIVOS FINANCIEROS 

Representan los activos que poseen un derecho contractual a recibir 

efectivo u otro activo financiero de otra entidad; o a intercambiar activos 

financieros o pasivos   financieros   con   otra   entidad,   en condiciones   

que   sean potencialmente favorables. 

1.01.02.01 CUENTAS POR COBRAR 

Registra  los  créditos  concedidos  por  la  empresa  sin  la  suscripción  de 

ningún documento firmado por concepto de venta de mercaderías. 

Se debita Se acredita 

Por el saldo inicial y por la venta 
a crédito de productos sin 
documento a los clientes. 
 

Por el monto de las cobranzas a 
los clientes sean estas parciales 
o totales, por cierre de libros y 
ajustes. 

Saldo: Deudor 

 

 

101.02.02 (-) PROVISIÓN CUENTAS INCOBRABLES 

Registra  los valores que se provisionan para cubrir el riesgo de cuentas 

de dudosa recuperación y se encuentran pendientes de recaudación al 

cierre de cada ejercicio.  
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Se debita Se acredita 

 
Por los valores que se han 
decidido dar de baja, por 
ajustes cuando hay errores en 
el registro contable. 

Por los valores estimados como 
incobrables de la cartera de 
clientes.  
Por ajustes para incrementar el 
saldo estimado como incobrables. 

Saldo: Acreedor 

 

1.01.03 INVENTARIOS 

Representa la existencia de bienes almacenados destinados a realizar una 

operación, sea de venta, uso o consumo. 

1.01.03.01 MERCADERIA 

Controla los movimientos de las mercaderías o artículos destinados para la 

venta. 

 

1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTIA 

Registran a todos los bienes y materiales para uso de la empresa que 

tiene un valor menor a 100 dólares. 

Se debita Se acredita 

Por la compra  Por el consumo o deterioro 

Saldo: Deudor 

Se debita Se acredita 

Al inicio del ejercicio por el valor 
del inventario inicial. 

Por la compra de mercadería. 

Por la salida de Mercaderías al 
precio de costo. 
Por la devolución de 
Mercaderías al proveedor. 

Saldo: Deudor 
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1.01.03.03. ÚTILES DE ASEO 

Registra la compra de materiales de aseo para consumo interno de 

empresa.  

Se debita Se acredita 

Se debita por la compra de 
materiales de aseo que pasan a 
formar parte del inventario  

Se acredita por el consumo y 
devoluciones efectuadas.  

Saldo: Deudor 

 

1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES 

Registra los créditos tributarios por impuestos al valor agregado e impuesto 

a la renta, así como los anticipos integrados por concepto de impuesto a la 

renta que no han sido compensados a la fecha, y anticipos pagados del año 

que se declara. 

1.01.04.01 IVA EN COMPRAS 

Registra los valores cancelados por concepto de Impuesto al Valor 

Agregado en la compra de bienes y/o servicios que se encuentran gravados 

con este impuesto. 

Se debita Se acredita 

Por la compra de bienes o 
servicios gravados con el 
impuesto al valor agregado.  

Por devoluciones de bienes o 
servicios y por la declaración del 
impuesto al valor agregado. 

Saldo: Deudor 
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1.01.04.02 CRÉDITO TRIBUTARIO 

Se registra cuando el IVA en compras es mayor al IVA en ventas, es decir 

que este rubro se encuentra a favor de la empresa en la liquidación del IVA. 

Se debita Se acredita 

Por la compra de las 
mercaderías. 

Por asiento de ajuste 

Saldo: Deudor 

 

1.01.04.03 ANTICIPO DE RETENCIÓN EN LA FUENTE 

Registra la retención anticipada del impuesto a la renta, en virtud de las 

ventas. 

Se debita Se acredita 

Por   la   venta   de   bienes a 
empresas    que actúan    como 
agentes de retención. 

Al    momento    de    realizar    la 
declaración anual  del  impuesto  
a  la renta. 

Saldo: Deudor 

 

1.01.04.04 ANTICIPO RETENCIÓN DEL IVA 30% 

Registra los valores retenidos del impuesto al valor agregado en la venta 

de bienes y/o servicios gravados. 

Se debita Se acredita 

Por la venta de bienes y servicios 
gravados con IVA a empresas 
que actúan como agentes de 
retención. 

Por la declaración del impuesto 
al valor agregado. 

Saldo: Deudor 
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1.02 ACTIVO NO CORRIENTE 

Representa los bienes de propiedad de la empresa, que están destinados 

para su uso y que tienen una vida útil mayor a un año. 

1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO 

Representa las inversiones en activos tangibles que posee la empresa, y 

sirven en la generación de operaciones, pudiéndose usar durante más de 

un periodo económico. 

1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES 

Representan  los  mobiliarios que están  destinados  a  prestar  servicios  

como  elementos  de  trabajo para  el desarrollo de las operaciones de la 

empresa. 

Se debita Se acredita 

Por el inventario inicial y 
adquisiciones realizadas. 

Por la venta, pérdida y cuando 
se da de baja dichos bienes.  

Saldo: Deudor 

 

1.02.02 DEPRECIACIACIÓN ACUMULADA DE PROPIEDADES, 

PLANTA Y EQUIPOS 

Es el saldo acumulado a la fecha, de la distribución sistemática del importe 

depreciable de un activo a lo largo de su vida útil, considerando para el 

efecto el periodo durante el cual se espera utilizar el activo por parte de la 

entidad. 
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1.02.02.01 (-) DEP. ACUM. MUEBLES Y ENSERES 

Es una cuenta reguladora que representa el valor de disminución de los 

muebles de oficina por efecto del uso o por su obsolescencia. 

 

Se debita Se acredita 

Por el valor de la depreciación 
acumulada al momento de la 
venta, donación o pérdida y por 
ajustes realizados.  

Por el valor de la depreciación 
acumulada. 

Saldo: Acreedor 

 

2 PASIVO 

Representa  todas  las  deudas  y  obligaciones  contraídas  por  la  empresa  

con terceras  personas  y  son  valores  que  deben  ser  pagados  a  corto  

y  largo plazo dependiendo de la naturaleza de la deuda. 

2.01 PASIVO CORRIENTE 

Constituye  todas  las  deudas  pendientes  que  tiene  la  empresa,  cuya 

cancelación se espera realizarla en menos de un año. 

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR 

Registra las operaciones que sean a crédito, de las aportaciones que se 

hayan suscrito pero no pagado todavía, menor a un año. 
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2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR 

Constituyen todas las deudas que tiene la empresa con terceras personas 

a título personal a un plazo corto. 

 

Se debita Se acredita 

Por los pagos parciales, totales u 
otras maneras de pago.  

Por el monto del crédito 
recibido. 

Saldo: Acreedor 

 

2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES 

Representa las obligaciones presentes que resultan de hechos pasados, 

que deben ser asumidos por la empresa. 

2.01.02.01 IESS POR PAGAR 

Representa los valores pendientes de pago al Instituto Ecuatoriano de 

Seguridad Social, los mismos que deben ser cancelados mensualmente. 

Se debita Se acredita 

Por los pagos parciales, totales u 
otras formas de pago. 

Por el valor registrado de la 
deuda pendiente al IESS. 

Saldo: Acreedor 

 

2.01.02.02 IVA VENTAS 

Representa los valores del impuesto al valor agregado que se recauda el 

momento de la venta de los bienes gravados con IVA. 
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Se debita Se acredita 

Por las devoluciones realizadas 
por parte de los clientes.  
Cuando se realiza la declaración 
del impuesto al valor agregado. 

El momento que se realiza la 
venta de bienes gravados con 
impuesto IVA. 

Saldo: Acreedor 

 

2.01.02.03 IVA POR PAGAR 

Representa la obligación pendiente de pago cuando el I.V.A en ventas es 

mayor al I.V.A en compras. 

Se debita Se acredita 

Por el pago que realiza la 
empresa al SRI. 

Por el valor calculado 
mensualmente. 

Saldo: Acreedor 

 

3 PATRIMONIO 

Están constituidos por el capital aportado por el empresario o dueño del 

negocio más los resultados obtenidos del ejercicio económico. 

3.01 CAPITAL 

Representa el conjunto de bienes, derechos y obligaciones que  tiene  el  

propietario  de  la  empresa  al  momento  de  iniciar  su  actividad 

económica. 

3.01.01 CAPITAL PROPIO  

Aporte  inicial  hecho  por  el  propietario para  poner  en  funcionamiento  

la empresa. 
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Se debita Se acredita 

Por la reducción del capital o 
pérdidas que se den en el 
ejercicio.  

Por el aporte inicial, por las 
acumulaciones posteriores 
directas. 

Saldo: Acreedor 

 

3.01.02 RESULTADOS 

Representan la utilidad o pérdida que se obtiene producto de la actividad 

comercial y que se refleja al término del periodo contable. 

3.01.02.01 UTILIDAD DEL EJERCICIO 

Refleja el resultado positivo que ha tenido la empresa en el actual ejercicio 

económico. 

Se debita Se acredita 

Por la distribución de utilidades para 
cumplir con las obligaciones patronales 
y fiscales y por la determinación de 
dividendos a los socios o accionistas.  

 
Por el valor de las utilidades 
obtenidas en el ejercicio económico. 
 

Saldo: Acreedor 

 

3.01.02.02 PÉRDIDA DEL EJERCICIO 

Refleja el resultado negativo que ha tenido la empresa en el actual ejercicio 

económico. 

Se debita Se acredita 

Por el valor de la pérdida obtenida 
en el ejercicio económico. 

Por la amortización de las 
pérdidas obtenidas. 

Saldo: Acreedor 
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4 INGRESOS 

Representa los valores monetarios que ingresan al negocio producto de las 

ventas de las mercaderías que se efectúan en el desarrollo de sus 

actividades. 

 

4.01 INGRESOS OPERACIONALES 

Son los valores recibidos y/o causado como resultados de las operaciones 

propias de la actividad empresarial. 

4.01.01 VENTAS 

Registra  los  valores  que  recibe  la  empresa  por  concepto  de  venta  de 

mercaderías. 

Se debita Se acredita 

Por el cierre de las cuentas de 
ingreso. 

Por la venta de servicios, al 
contado o crédito. 

Saldo: Acreedor 

 

4.01.02 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 

Comprende la ganancia obtenida; producto de la venta de las mercaderías; 

este valor se obtiene por la diferencia entre ventas netas y costo de ventas. 

Se debita Se acredita 

Por el cierre del ejercicio  
Económico. 

Por la diferencia de las ventas y 
el costo de producto vendido. 

Saldo: Acreedor 
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5 COSTOS Y GASTOS 

Los costos agrupa las cuentas que representan la acumulación de los 

costos directos e  indirectos  necesarios  en  la  elaboración  de  productos  

y/o  prestación  de los servicios vendidos, de acuerdo con la actividad 

desarrollada, en un período determinado. Y los gastos representan los 

desembolsos que realiza la empresa en el giro normal de sus actividades 

en un determinado ejercicio económico. 

5.01 COSTOS OPERACIONALES 

Comprende el monto asignado a los artículos y productos adquiridos  para  

la  realización  del  giro  económico,  durante  el  ejercicio contable. 

5.01.01 COMPRAS 

Comprende  el  valor  pagado  y/o  causado  por  el  ente  económico  en  

la adquisición  de  mercancías  para  ser  utilizadas  en  la  producción  y/o 

comercialización en  desarrollo  de  la actividad  social  principal, durante  

un período determinado. 

Se debita Se acredita 

Al momento de la adquisición a  
los proveedores 

Por el ajuste para obtener la 
utilidad bruta del ejercicio. 

Saldo: Deudor 

 

5.01.02 DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 
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En esta cuenta se registra los valores que por devolución de las 

mercaderías compradas se presentan en la empresa. 

Se debita Se acredita 

Por el asiento de regulación. Por cada devolución en la 
compra de mercadería. 

Saldo: Acreedor 

 

5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS 

En esta cuenta se registran todos los descuentos realizados por los 

proveedores de mercaderías o productos. 

Se debita Se acredita 

Al  final  del  ejercicio  económico 
para   cerrar   los   descuentos   en 
compras y determinar las 
compras netas. 

Por  los  descuentos que  
realizan a la   ferretería   el   
momento   de   la compra. 

Saldo: Deudor 

 

5.01.04 COSTO DE VENTAS 

Representa el costo de las mercaderías vendidas al precio de adquisición 

o precio de costo. 

Se debita Se acredita 

Por la salida de mercaderías a 
precio de costo.  

Por el retorno de las mercadería 
por parte de los clientes, al 
precio de costo.  

Saldo: Deudor 
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5.01.05 TRANSPORTE EN COMPRAS 

En  esta  cuenta  se  registran  los  valores  por  el  transporte  de  

mercaderías compradas. 

Se debita Se acredita 

Por el asiento de regulación para 
trasladar    el    valor    total    del 
transporte a la cuenta compras. 

Por  cada  transporte  de  
compras mercaderías. 

Saldo: Acreedor 

 

5.02 GASTOS ADMINISTRACION Y VENTAS 

Comprende los gastos realizados por la empresa en razón de sus 

actividades, pero que no son atribuibles a las funciones de compra, 

comercialización y financiación  de  bienes  o  servicios.   

5.02.01 GASTOS SUELDOS 

Registra los gastos ocasionados por concepto de sueldos del personal de 

la empresa, de conformidad con las disposiciones legales. 

Se debita Se acredita 

Por el valor pagado o causado 
por concepto de sueldos del 
personal del comercial. 

* Por ajustes realizados. 
* Al final del ejercicio económico 
por el cierre de las cuentas de 
gasto. 

Saldo: Deudor 
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5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL 

Es un desembolso de los servicios por arrendamiento de bienes muebles e 

inmuebles que la ferretería debe pagar para su normal funcionamiento. 

Se debita Se acredita 

Se debita al devengarse el gasto Por  el  cierre  del  ejercicio  del 
Pérdidas y Ganancias al final 

Saldo: Deudor 

 

5.02.03 SERVICIOS BÁSICOS 

Registra  el  valor  de  los  gastos  pagados  o  causados  por  concepto  de 

servicios básicos, utilizados en el desarrollo de las actividades de la 

empresa. 

5.02.03.01 AGUA POTABLE 

Registra el valor del gasto generado por el pago de agua potable que se 

utiliza para el desarrollo normal de las actividades de la empresa. 

Se debita Se acredita 

Por el valor pagado o causado 
por concepto de agua. 

Por ajustes realizados.  
Al final del ejercicio económico 
por el cierre de las cuentas de 
gasto. 

Saldo: Deudor 

 

5.02.03.02 LUZ ELECTRICA 

Registra el valor del gasto generado por concepto de energía eléctrica 

utilizada para las actividades de la empresa. 
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Se debita Se acredita 

Por el valor pagado o causado 
por concepto de luz eléctrica. 

Por ajustes realizados. 
Al final del ejercicio económico 
por el cierre de las cuentas de 
gasto. 

Saldo: Deudor 

 

5.02.04 CUENTAS INCOBRABLES 

Registra  el  valor  calculado  por  concepto  de  incobrables  de  las  deudas 

pendientes de cobro. 

Se debita Se acredita 

Por el valor calculado como 
incobrable según el método 
aplicado.  

Por ajustes realizados y al final 
del ejercicio económico por el 
cierre de las cuentas de gasto.  

Saldo: Deudor 

 

5.02.05 CONSUMO SUMINISTROS DE OFICINA 

Representa las erogaciones efectuadas y devengadas en el ejercicio en 

concepto de papelería y útiles para el departamento de administración. 

Se debita Se acredita 

 
Se debita al devengarse el gasto. 

Se acredita al finalizar el 
ejercicio contra la cuenta de 
resultados.  

Saldo: Deudor 

 

5.02.06 GASTO DEPRECIACIÓN PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO 

Registra los valores de desgaste que sufren los activos fijos. 
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5.02.09.01 GASTO DEPRECIACIÓN MUEBLES Y ENSERES 

Registra los valores de la depreciación de los muebles y enseres calculados 

por la empresa de acuerdo al método de depreciación seleccionado.  

Se debita Se acredita 

Por el valor de la depreciación  
efectuada durante el ejercicio  
económico 

Por ajustes realizados y al final 
del ejercicio económico por el 
cierre de las cuentas de gasto. 

Saldo: Deudor 

 

5.03 GASTOS FINANCIEROS 

Son los gastos originados en la obtención y uso de capital de terceros, así 

como el pago por servicios bancarios. Son los intereses y otros costos, 

incurridos por la empresa, que estén relacionados con los fondos que ha 

tomado prestados; como los intereses de los préstamos a corto y largo 

plazo, así como los que proceden de sobregiros en cuentas corrientes. 

5.03.01 GASTO FINANCIERO 

Son los gastos originados en la obtención y uso de capital de terceros, así 

como el pago por servicios bancarios. 

Se debita Se acredita 

Por el asiento gastos financieros 
incurridos 

Al final del ejercicio económico 
por el cierre de las cuentas del 
gasto. 

Saldo: Deudor 

 

6. CUENTAS TRANSITORIAS 
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Las cuentas transitorias son de uso temporal, sirven únicamente al final del 

ejercicio  para  el  cierre  de  las  cuentas  de  ingresos,  gastos  y  registrar  

la utilidad o pérdida del ejercicio económico. 

6.01 RESUMEN PÉRDIDAS O GANANCIAS 

Es  una  cuenta  temporal  que  sirve  para  registrar  al  final  del  ejercicio 

económico el cierre de las cuentas de ingreso, gasto, utilidad o pérdida del 

ejercicio. 

Se debita Se acredita 

Por  el  cierre  de  las  cuentas  de 
gasto y por el registro de la 
utilidad del ejercicio económico. 

Por  el  cierre  de  las  cuentas  
de ingreso y por el registro de la 
pérdida del ejercicio económico. 

Saldo: Deudor 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

INVENTARIO INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 
  

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

1  ACTIVO    

1.01  ACTIVO CORRIENTE    

1.01.01  

EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE 
EFECTIVO    

1.01.01.01  CAJA   

      
793,98  

  22 Billetes de $20 20,00 440,00 
 

  28 Billetes de $10 10,00 280,00 
 

  13 Billetes de $05 5,00 65,00 
 

  10 Monedas de $0.50 0,50 5,00 
 

  8 Monedas de $0.25 0,25 2,00 
 

  16 Monedas de $0.10 0,10 1,60 
 

  6 Monedas de $0.05 0,05 0,30 
 

  8 Monedas de $0.01 0,01 0,08 
 

1.01.01.02  BANCOS   

   
2.345,87  

   Bnco. de Loja Cta # 2902130987 2345,87 2345,87 
 

1.01.03  INVENTARIOS   
 

1.01.03.01  INVENTARIO DE MERCADERIA   

 
27.440,92  

  
4 Aros Viejos 14 15,00 60,00 

 

  
4 Aros Viejos 15 25,00 100,00 

 

  
1 Batería ECUADOR 34-FULL 13P-61ª 85,41 85,41 

 

  
2 Batería HANKOOK MF-56219 47cca 75,00 150,00 

 

  
1 Bateria HANKOOK MF-57113 640-cca 88,45 88,45 

 

  
2 Borne batere pequeño 1,48 2,96 

 

  
2 Lima caucho mixta 700-15 Pionera 100,65 201,30 

 

  
4 Limpia parabrisas Topcar 500 ml 1,07 4,28 

 

  
4 Llantas EVERGREEN 245-75-16 ES89 114,00 456,00 

 

 
1 Llanta gneral 235-65-17 Neri 20,00 20,00 

 

 
2 Llanta INFINITE 225-60-17 INF-049 76,65 153,30 

 

 
1 Llanta maxxis 165-70-13 MA-701 52,51 52,51 

 

 
1 Llanta Reencauchada 215-75-15 I-67 68,04 68,04 

 

 
3 Llanta Reencauchada 225-70-15 I-67 73,04 219,12 

 

 
2 Llanta Reencauchada 225-70-15 Z-Y 73,04 146,08 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

INVENTARIO INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 
  

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

      

 2 Llanta reencauchada 235-75-15 771 79,73 159,46  

  2 Llanta Reencauchada 235-75-15 I-67 78,04 156,08 
 

  2 Llanta Reencauchada 235-75-15 I-67 74,04 148,08 
 

  2 Llanta Reencauchada 235-75-15 ZY 68,00 136,00 
 

  2 Llanta Reencauchada 245-75-16 I-67 77,28 154,56 
 

  2 Llanta Reencauchada 245-75-16 i-67 82,28 164,56 
 

  4 Llanta TRIANGLE 215-75-15 TR-292 71,25 285,00 
 

  1 Llanta Vieja 245-75-16 Continen 70,00 70,00 
 

  1 Llanta Vieja 245-75-16 Cosme 20,00 20,00 
 

  4 Llantas 185-70-14 50 50,00 200,00 
 

  2 Llantas AEOLUS 185-60-14 82-T 50,85 101,70 
 

  8 Llantas AEOLUS 185-65-14 86-T 50,00 400,00 
 

  2 Llantas BARUM 185-60-14 82H-2# 42,86 85,72 
 

  2 Llantas BFGOODRICH 255-70-16 America 204,40 408,80 
 

  4 Llantas CONTINENTAL 225-70-15 VANCO 87,72 350,88 
 

  4 Llantas CST 165-65-13 77-H 37,36 149,44 
 

  2 Llantas CST 185-60-14 CS-920 47,06 94,12 
 

  4 Llantas CST 185-65-15 CS920 55,17 220,68 
 

  8 Llantas CST 185-70-14 CS-920 52,60 420,80 
 

  3 Llantas CST 195-55-15 CS-889 52,11 156,33 
 

  4 Llantas CST 215-55-16 CS-889 69,51 278,04 
 

  2 Llantas CST 7.00-15-PR 12PR 112,80 225,60 
 

  
1 Llantas DELINTE 175-70-13 82-H 34,25 34,25 

 

  
5 Llantas DUNLOP 255-70-16 128,84 644,20 

 

  
2 Llantas EFIPLUS 235-75-15 MASPLORE  85,00 170,00 

 

  
4 Llantas FIRESTORE 185-65-14 F-600 52,53 210,12 

 

  
1 Llantas General 215-75-14 GRABBER 85,01 85,01 

 

 
14 Llantas GTRADIA 185-60-14 Maxtour 49,05 686,70  

 
11 Llantas GTRADIA 185-65-14 Maxtour 49,66 546,26  

 
2 Llantas GTRADIAL 165-70-12 77-T 37,00 74,00  

 
6 Llantas GTRADIAL 185-70-14 Maxtour 50,94 305,64  

 
13 Llantas GTRADIAL 195-60-15 MASTUR 54,55 709,15  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

INVENTARIO INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 
  

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

 
  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

4 

2 

4 

2 

2 

2 

4 

Llantas JINYU 255-70-16 YS-79 

Llantas Jinyu 265-60-16 6-PR 

Llantas JOSELO 255-70-16 AT-S4 

Llantas KINGRUN 165-65-13 T1-50 

Llantas LING TIRE 205-55-16 CROSSWIN 

Llantas maxxis 155-70-13 MA-701 

Llantas maxxis 165-65-13 MA-651 

Llantas maxxis 175-50-13 MA-Z1 

120,00 

129,00 

80,00 

30,00 

49,38 

43,58 

46,65 

60,36 

240,00 

516,00 

160,00 

120,00 

98,76 

87,16 

93,30 

241,44  

  
2 Llantas maxxis 175-60-13 UA-603 48,88 97,76 

 

  
4 Llantas maxxis 175-70-12 858 AA 50,20 200,80 

 

  
4 Llantas maxxis 175-70-12 MA-919 55,96 223,84 

 

  
2 Llantas maxxis 175-70-12 MA-P1 46,32 92,64 

 

  
4 Llantas maxxis 175-70-13 MA-T1 48,45 193,80 

 

  
2 Llantas maxxis 185-60-13 UA-603 51,98 103,96 

 

  
2 Llantas maxxis 185-60-14 CS-735 45,20 90,40 

 

  
3 Llantas maxxis 185-60-14 MA-T1 53,00 159,00 

 

  
5 Llantas maxxis 185-60-14 MP-10 44,50 222,50 

 

  
4 Llantas maxxis 185-65-14 CS-735 46,75 187,00 

 

  
2 Llantas maxxis 185-65-14 MA-T1 54,79 109,58 

 

  
5 Llantas maxxis 185-65-14 MP-10 47,28 236,40 

 

  
2 Llantas maxxis 185-70-13 CS-735 50,23 100,46 

 

  
3 Llantas maxxis 185-70-14 CS-735 47,95 143,85 

 

  
2 Llantas maxxis 185-70-14 MA-919 62,36 124,72 

 

  
4 Llantas maxxis 185-70-14 MA-T1 63,82 255,28 

 

  
2 Llantas maxxis 195-50-15 MA-Z1 67,05 134,10 

 

  
4 Llantas maxxis 195-55-15 MA-Z1 71,97 287,88 

 

  
3 Llantas maxxis 195-55-15 MA-Z4 70,94 212,82 

 

  
2 Llantas maxxis 195-60-14 MA-T1 66,60 133,20 

 

 
2 Llantas maxxis 195-60-15 MA-T1 66,60 133,20  

 
3 Llantas maxxis 195-65-15 CS-735 58,27 174,81  

 
2 Llantas maxxis 195-65-15 MA-T1 76,90 153,80  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO INICIAL 

AL 01 de Octubre del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

      
 2 Llantas maxxis 195-65-15 MP-10 60,15 120,30 

 
 2 Llantas maxxis 205-55-15 MA-Z1 76,23 152,46 

 
 2 Llantas maxxis 205-60-15 MA-T1 77,91 155,82 

 
 2 Llantas maxxis 205-70-15 MA-751N 81,28 162,56 

 
 2 Llantas maxxis 215-75-14 MA-751 101,66 203,32 

 
 4 Llantas maxxis 215-75-14 UE-168 99,64 398,56 

 
 2 Llantas maxxis 215-75-15 LT-753 121,52 243,04 

 
 2 Llantas maxxis 215-75-15 MA-751 106,15 212,30 

 
 2 Llantas maxxis 225-60-17 MA-T1 110,97 221,94 

 
 2 Llantas maxxis 235-60-15 MA-S1 100,62 201,24 

 
 2 Llantas maxxis 235-60-16 AT-771 111,39 222,78 

 
 8 Llantas maxxis 235-65-16 UE-103 120,52 964,16 

 
 2 Llantas maxxis 235-75-15 MT-753 125,63 251,26 

 
 2 Llantas maxxis 700-15 PR-12 136,48 272,96 

 
 2 Llantas maxxis P235-75-15 MA-751 115,40 230,80 

 
 4 Llantas PRESA 165-65-13 77-H 35,57 142,28 

 
  2 Llantas PRESA 175-70-13 82-T 35,11 70,22 

 
  4 Llantas PRESA 185-60-14 PS-01 40,53 162,12 

 
  4 Llantas Presa 215-65-16 PJ-88 74,30 297,20 

 
  2 Llantas Presa 225-70-16 PJ-77 81,20 162,40 

 
  2 Llantas Presa 225-70-16 PJ-88 85,78 171,56 

 
  4 Llantas Presa 235-60-16 PJ-88 82,18 328,72 

 
  4 Llantas PRESA 235-75-15 PJ-88 87,88 351,52 

 
  2 Llantas Presa 245-70-16 PJ-88 97,72 195,44 

 
  4 Llantas STARFIRE 185-65-14 SF-380 41,55 166,20 

 
  4 Llantas STARFIRE 205-55-16 SF-380 59,68 238,72 

 
  4 Llantas STARFIRE 225-60-17 SF-380  71,88 287,52 

 
  4 Llantas STARFIRE 235-75-15 SF-510 89,48 357,92 

 
  4 Llantas STARFIRE 245-75-16 SF-510 108,84 435,36 

 
  4 Llantas SUNWIDE 185-65-14 86-H 37,00 148,00 

 
  2 Llantas SUNWIDE 235-75-15 DUREVOLE 77,00 154,00 

 
 4 Llantas SUNWIDE 235-75-15 HUNTSM 104,40 417,60 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO INICIAL 

AL 01 de Octubre del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

      
 

 2 Llantas TORNEL 195-50-15 real 51,40 102,80  

 8 Llantas TORNEL 195-55-15 real 52,30 418,40  

 4 Llantas TORNEL 195-60-15 REAL 56,03 224,12  

 4 Llantas TORNEL 215-70-15 TORNEL 62,95 251,80  

 2 Llantas TRIANGLE 195-55-15 TR-777 50,70 101,40  

 2 Llantas ZEETEX 185-60-14 82-H 34,60 69,20  

 3 Llantas ZEETEZ 235-60-16 SU-100 64,73 194,19  

 4 PDW 13x6*4H114 3ET-773.1 46,00 184,00  

 4 PDW- R-15x8-6H139,7ET13 75,24 300,96  

 4 PRESA 700-15 PR-12 108,20 432,80  

 2 PRESA 700x16 PR-12 111,96 223,92  

 6 Refrigerante Topcar verde 1,08 6,48  

 4 TORNEL 245-75-16 AT-09 99,89 399,56  

 1 Tubo A-15 700x15 AMERIC 8,49 8,49  

 1 Tubo FR-12 TR-13 GOODS 5,80 5,80  

 3 Tubo FR-13 TR-13 GOODS 5,88 17,64  

 1 Tubo K-14 TR-13 SKUT  6,27 6,27  

 1 Tubo TR177A 700x15 GOODS 9,88 9,88  

 16 Tuercas Especiales 305-12x1.25 0,59 9,44  

 100 Válvulas  45 0,21 21,00  

 100 Válvulas  TR413-CROMADAS 0,17 17,00  

 4 WHEELEGEND-R 13x5,5-4H10 0ET3573 46,63 186,52  

 8 WHEELEGEND-R 14x6-100/h4 ET4073,1 48,82 390,56  

  4 WHEELEGEND-R 15x8-6H139 7ET0110 70,06 280,24 
 

  4 WHEELEGEND-R R-15x6,5-4H100/114,3 60,08 240,32 
 

  4 ZEETEX 175-70-13 82-T 32,44 129,76 
 

1.01.03.02 
 

BIENES DE MENOR CUANTIA 
  

      
484,00  

  3 Perchas Metálicas grandes  100,00 300,00 
 

 2  Perchas metálicas pequeñas 50,00 100,00 
 

 1 Silla metálica giratoria 60,00 60,00 
 

 2  Sillas plásticas 12,00 24,00 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

INVENTARIO INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 
 

 

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

       

1.01.03.03  ÚTILES DE ASEO   10,35 

 1 Escoba 2,00   

 1 Trapeador 3,00   

 1 Recogedor 1,00   

 1 Jabón Líquido 2,85   

 1 Aromatizante 1,50   

      

  TOTAL ACTIVO CORRIENTE   31.075,12 

      

      

1.02  ACTIVO NO CORRIENTE    

1.02.01  PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO    

1.02.01.01  MUEBLES Y ENSERES   

      
300,00  

  2 Escritorio de madera 150,00 300,00  

   TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE   

      
300,00  

   TOTAL ACTIVO   

 
31.375,12 

2  PASIVO     

2.01  PASIVO CORRIENTE    

2.01.01  CUENTAS POR PAGAR    

2.01.01.01  Cuentas por Pagar   

   
4.158,46  

   MAXXIMUNDO CIA. LTDA. 1.363,75   

   RED EMPROSERVIS CIA. LTDA. 731,56   

   AUTOMOTORES EL CAMER S.A. 1.406,47   

  IMPORTADORA TOMEBAMBA S.A. 656,68   

      

2.01.02  OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES    

2.01.02.01  IESS por pagar   

        
67,94  

 
 

TOTAL PASIVO CORRIENTE   

   
4.226,40 

   TOTAL PASIVO   

   
4.226,40 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

INVENTARIO INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 
 
 

CODIGO CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

      

3  PATRIMONIO   

 

 

3.01  CAPITAL    

3.01.01  CAPITAL PROPIO    

              
27.148,72  

   TOTAL PATRIMONIO   

              
27.148,72 

   TOTAL PASIVO + PATRIMONIO   

 
31.375,12 

      

 
 
 

_______________                                    __________________ 
Gerente                                                    Contador 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 
AL 01 de Octubre del 2018 

Expresado en USD $ 

 
 

 Loja, 01 de Octubre del 2018 

 

_______________                                    __________________ 

1 ACTIVO    

1.01 ACTIVO CORRIENTE    

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO   3.139,85    

1.01.01.01 CAJA      793,98    

1.01.01.02 BANCOS   2.345,87    

1.01.03 INVENTARIOS 27.600,92    

1.01.03.01 MERCADERÍA 27.440,92    

1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTIA 484,00   

1.01.03.03 ÚTILES DE ASEO      10,35    

 TOTAL ACTIVO CORRIENTE  

 
31.075,12  

 

 
1.02 ACTIVO NO CORRIENTE  

  

1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO      300,00  
  

1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES      300,00  
  

 TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE  

      
300,00  

 

 TOTAL ACTIVO  
  

 31.375,12  
 
2 PASIVO  

  

2.01 PASIVO CORRIENTE  
  

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR   4.158,46 
  

2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR   4.158,46  
  

2.01.02 OTRAS OBLIGAC IONES CORRIENTES 
       

468,49  
  

2.01.02.01 IESS POR PAGAR 67,94  
  

 TOTAL PASIVO CORRIENTE  
4.226,40  

 

 
TOTAL PASIVO  

    4.226,40  

 
3 PATRIMONIO  

  

3.01 CAPITAL  
  

3.01.01 CAPITAL PROPIO  27.208,72 
  

 

 
TOTAL PATRIMONIO  

  27.148,72 

 

 
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO  

  31.375,12 
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Gerente                                                    Contador 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

MEMORANDUM 

 

DEL 01 DE OCTUBRE AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2018 

 

OCTUBRE 2018 

01 de Octubre del 2018 

Se registra asiento inicial según Estado de Situación. 

Cuenta Valor 

Caja 793,98 

Bancos 2.345,87 

Mercadería 27.440,92 

Bienes de Menor Cuantía 484,00 

Útiles de Aseo 10,35 

Muebles y Enseres 300,00 

Cuentas por Pagar 4.121,67 

IESS por Pagar 67,94 

Capital Propio 27.148,72 

 

02 de Octubre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería, s/auxiliar de compras N°1, a los 

proveedores Sr. Padilla Armijos Darwin e “IMPORTADORA SU 

BATERÍA”  según/facturas N° 006002-190 y N° 003-100-000002669, 

por el valor de $ 431,03; descuento $ 81,32;  IVA 12% $ 41,96. 
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• Se cancela en efectivo s/guía de remisión a “Cia. de Carga Pesada 

Tricolor S.A.COCATRISA” por concepto de trasporte de mercadería el 

valor de $ 4,40 

04 Octubre del 2018 

• Se registra la compra s/auxiliar de compras N°1 a IMPORTADORA SU 

BATERÍA, según factura N° 003-100-000002686 por el valor de 

$220,00; descuento $ 83,60; IVA 12% 16,37, al contado por concepto 

de 2 baterías Ecuador N40 FE E3 12V 11PL 43AMP Y 34FE E3 12V 

13PL 61AMP. 

• Pago Seguro Social correspondiente al mes de Septiembre el valor de 

$ 67,94 con un valor adicional por servicio bancario de $0,60 pagado en 

efectivo. 

• Se cancela en efectivo s/guía de remisión a “CIA. DE CARGA PESADA 

TRICOLOR S.A.COCATRISA” por concepto de trasporte de mercadería 

el valor de $ 4,40 

05 de Octubre del 2018 

• Se registra la compra s/auxiliar de compras N°1 a IMPORT EXPORT 

AROMOTOR CIA LTDA. Por el valor de $950,90; IVA 12% $114,11 por 

concepto de mercadería a crédito para los tres meses siguientes con el 

valor de $355,00 c/u 
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06 de Octubre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 01; 

por el valor de: $3.277,64 al contado, IVA $395,36, desde la factura Nº 

0000794 a la Nº  0000811. 

08 de Octubre del 2018 

• Se deposita en la cuenta corriente el valor de $1.200,00 por venta de 

mercadería. 

10 de Octubre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente a “RED EXPROSERVIS” por compra de 

mercadería con cheque N° 127 s/f 25863 por el valor de $210,12 

11 de Octubre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería según factura N° 001-002-

000015198 en efectivo a IMPORT EXPORT AROMOTOR CIA. LTDA. 

Por el valor de $168,45, IVA 12% $20,21, según auxiliar de compras 

N°01. 

12 de Octubre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente al proveedor “MAXXIMUNDO CIA. LTDA.” 

Por compra de mercadería, s/facturas N° 61617 y N° 61509, se cancela 

con cheques N° 125 y 126, el valor de $ 1.004,04. 
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13 de Octubre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 02; 

por el valor de: $887,50 al contado, IVA $106,7; desde la factura Nº 

0000812 a la Nº  0000817. 

15 de Octubre del 2018 

• Se deposita en la cuenta corriente el valor de $950,00 por venta de 

mercadería. 

• Se registra la compra de mercadería a Padilla Armijos Darwin crédito a 

14 días el valor de $64,35; IVA 12% $7,72 s/factura N° 006002-263 y a 

“IMPORTADORA SU BATERÍA” cancelada en efectivo s/f N° 003-100-

000002791 el valor de $154,00; IVA 12% 11,46; descuento $58,52. 

• Pago de cuenta pendiente en efectivo a “IMPORTADORA 

TOMEBAMBA S.A. por el valor de $656,68 

• Se realiza el pago de aportes al IESS del mes de septiembre en 

efectivo. 

16 de Octubre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a crédito de 14 

días. al proveedor Darwin Padilla Armijos s/factura N° 006002-190 por 

el valor de $243,07 en efectivo. 
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19 de Octubre del 2018 

• Se registra la compra según factura N° 001-001-000140606 a SOUTH 

MOTORS por el valor de $1.001,76; descuento $60,11; IVA 12% 

$113,00 por compra de mercadería, según auxiliar de compras N°1. 

20 de Octubre del 2018 

• Se registra el pago por concepto de arriendo de local por el valor de 

$150,00, incluido Iva. 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 03; 

por el valor de: $1.338,37 al contado, IVA $160,63; desde la factura Nº 

0000819 a la Nº  0000825. 

• Se deposita en la cuenta corriente el valor de $1.000,00 por venta de 

mercadería. 

24 de Octubre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente  a “AUTOMOTORES EL CAMER S.A.” 

s/cheques. N° 128 y N°129 por el valor de $1.406,43. 

27 de Octubre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 04; 

por el valor de: $1.082,13 al contado, IVA $129,87; desde la factura Nº 

0000826 a la Nº  0000831. 
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29 de Octubre del 2018 

• Se deposita en la cuenta corriente el valor de $ 900,00 por venta de 

mercadería. 

• Se cancela en efectivo s/f N° 001-001-000001697 a Cooperativa de 

Transporte de Carga Interprovincial “VENCEDORES DEL VALLE” por 

concepto de trasporte de mercadería el valor de $ 32,00. 

• Se registra la compra según factura N° 006002-347 y factura N° 006002-

348 a Padilla Armijos Darwin por el valor de $892,40; IVA 12% 107,08 

por concepto de mercadería, con crédito a 14 días.  

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a crédito de 14 

días. al proveedor Darwin Padilla Armijos s/facturas N° 006002-263, por 

el valor de $72,07. 

30 de Octubre del 2018 

• Se registra cuenta pendiente con recibo de caja N° 013971 según 

cheques del Banco de Loja N° 133 por el valor de $359,71, al proveedor 

“MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”  

31 de Octubre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 05; 

por el valor de: $215,17 al contado, IVA $25,83; desde la factura Nº 

0000832 a la Nº  0000833. 

• Se liquida el IVA correspondiente al mes de Octubre. 
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• Se cancela sueldo y salario del mes de Octubre, el pago se lo hace en 

efectivo según rol de pagos del mes de Octubre. 

 

NOVIEMBRE 2018  

 

01 de Noviembre del 2018 

 

• Se registra la compra de mercadería, según auxiliar de compras N°2, 

por los valores de $ 281,40; IVA 12% $ 30,15, según facturas N° 

006002-387 y N°006002-388 a Padilla Armijos Darwin crédito a 14 días   

y a SUPER MOVILLANTA s/factura N° 001-001-000013492, por el valor 

de $191,20, IVA 12% $13,36; descuento $79,88, se canceló en efectivo 

Según notas de crédito de “IMPORTADORA SU BATERIA”  N°003-100-

000001729 el valor de $29,39132,68; IVA 12% 15,92; por compra de 

mercadería s/f N° 003-100-000002669; N°003-100-000001730 el valor 

de $29,39; IVA 12% 3,53 por compra de mercadería s/f N° 003-100-

000002685; N°003-100-000001733 el valor de $35,75; IVA 12% 4,29 

por compra de mercadería s/f N° 003-100-000002685. 

03 de Noviembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 06; 

por el valor de: $2.108,04 al contado, IVA $252,96; desde la factura Nº 

0000834 a la Nº  0000843. 
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04 de Noviembre del 2018 

• Se deposita en la cuenta corriente el valor de $ 1.600,00 por venta de 

mercadería. 

05 de Noviembre del 2018  

• Se registra la compra según factura N° 006002-400 a Padilla Armijos 

Darwin por el valor de $192,15 IVA 12% $23,06 por compra de 

mercadería crédito a 14 días. Y la compra según factura N° 003-104-

00007874 a IMPORTADORA TOMEBAMBA por el valor de $451,64 

descuento $ 145,30 IVA 12% $36,76 por compra de mercadería a 

crédito, según auxiliar de compras N°2 

07 de Noviembre del 2018  

• Se registra la compra a IMPORT EXPORT AROMOTOR CIA. LTDA. por 

el valor de $388,60; IVA 12% $46,63 por compra de mercadería a 

crédito, según auxiliar de compras N°2.  

10 de Noviembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 07; 

por el valor de: $933,93 al contado, IVA $112,07; desde la factura Nº 

0000844 a la Nº  0000849. 
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12 de Noviembre del 2018 

• Pago de cuentas pendientes por compra de mercadería a los 

proveedores Sr. Darwin Padilla Armijos s/facturas N° 006002-347 y N° 

006002-348 el valor de $ 999,48 a crédito de 14 días. Y al proveedor 

“IMPORTADORA TOMEBAMBA” el valor de $343,10 con cheque N° 

134.  

13 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra según factura N° 006002-545 a Padilla Armijos 

Darwin por el valor de $78,64 IVA 12% $9,44 por compra de mercadería 

crédito a 14 días, según auxiliar de compras N°2. 

14 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra según facturas N° 001-003-000053694 y N° 001-

003-000053699 a TRACTOMAQ. S.A. por el valor de $499,18, IVA 12% 

$59,90 por compra de mercadería a crédito. 

15 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra a TRACTOMAQ. S.A s/f N° 001-003-000053766 

por el valor de $125,44 IVA 12% $15,05 por compra de mercadería. 

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a crédito de 14 

días. al proveedor Darwin Padilla Armijos s/facturas N° 006002-387 y 

N° 006002-388  por el valor de $281,40. 
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• Se realiza el pago de aportes al IESS del mes de Octubre, por el 

valor de $67,94; en efectivo. 

• Se cancela el valor del IVA pendiente de pago por un valor de $ 

384,48 y un valor por el servicio bancario de $0,60, pagados en 

efectivo. 

16 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería del día a “SUPER MOVILLANTA” 

s/f N° 001-001-000013643 por el valor de $382,50, descuento $ 151,80, 

IVA 12% $27,68 por compra de mercadería, se paga con cheque 

• Según nota de crédito N° 001-001-000003426 de “SUPER 

MOVILLANTA” se registra por servicio de enllantaje el valor de $8,50; 

IVA 12% $0,91 factura modificada N° 001-001-000013643 

17 de Noviembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 08; 

por el valor de: $817,86 al contado, IVA $98,14; desde la factura Nº 

0000850 a la Nº  0000856. 

19 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra según factura N° 006002-499 a Padilla Armijos 

Darwin por el valor de $375,00 IVA 12% $45,00 por compra de 

mercadería en efectivo, según auxiliar de compras N°2. 
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• Se paga al Sr. Padilla Armijos Darwin cuenta pendiente por compra de 

mercadería el valor de $215,21. 

 

20 de Noviembre del 2018 

• Se registra el pago por concepto de arriendo de local por el valor de 

$150,00, incluido IVA. 

22 de Noviembre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente a “IMPORT EXPORT AROMOTOR CIA. 

TDA.” Por la compra de mercadería s/f. N° 001-002-000015598, por el 

valor de $435,23 con cheque N° 136. 

23 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería a “SAIT SAMANIEGO ITURRALDE 

S.A.” con factura N° 00881-000000899 por el valor de $219,84; IVA 12% 

$26,38, a crédito. 

24 de Noviembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 09; 

por el valor de: $1.696,43 al contado, IVA $203,57; desde la factura Nº 

0000857 a la Nº  0000868. 
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26 de Noviembre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a “SAIT 

SAMANIEGO ITURRALDE S.A.” por el valor de $246,22 pagado en 

efectivo. 

• Se registra el deposito en la cuenta corriente por concepto de venta de 

mercadería por el valor de $2.000,00 

27 de Noviembre del 2018 

• Se paga al Sr. Padilla Armijos Darwin cuenta pendiente por compra de 

mercadería el valor de $ 88,08 

• Se registra nota de crédito N° 001801 – 000004164 de “SAIT 

SAMANIEGO ITURRALDE S.A.” por descuentos notas de crédito, por 

el valor de $32,39; IVA 12% $3,89. 

28 de Noviembre del 2018 

• Se registra la compra según factura N° 003-104-000007986 a 

“IMPORTADORA TOMEBAMBA S.A.” por el valor de $1.419,44 IVA 

12% $125,44; descuento $374,10 por compra de mercadería crédito, 

según auxiliar de compras N°2. 

• Según nota de crédito N° 003-104-000000449 de “IMPORTADORA 

TOMEBAMBA” se registra por motivo de descuento en ventas el valor 

de $41,81; IVA 12% $5,02 factura modificada N° 003-104-000007986. 

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a “TRACTOMAQ 

S.A.” por el valor de $677,57 con cheques N° 143 
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29 de Noviembre del 2018 

• Pago de cuenta pendiente por compra de mercadería a 

“IMPORTADORA TOMEBAMBA” por el valor de $1.123,95 con cheques 

Nros. 139, 140, 141, 142.  

30 de Noviembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana según auxiliar de ventas Nº 10; 

por el valor de: $271,43 al contado, IVA $32,57; desde la factura Nº 

0000869 a la Nº  0000871. 

• Se registra la compra según factura N° 006002-545 a Padilla Armijos 

Darwin por el valor de $211,42 IVA 12% $25,37 por compra de 

mercadería crédito a 14 días, según auxiliar de compras N°2. 

• Se liquida el valor del IVA del mes anterior. 

• Se cancela sueldo y salario del mes de Noviembre, el pago se lo hace 

en efectivo, según rol de pagos del mes de Noviembre. 

DICIEMBRE DEL 2018 

04 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra al Sr. Padilla Armijos Darwin según facturas N° 

006002-563  por el valor de $314,29 IVA 12% $37,71 por compra de 

mercadería al contado, y factura N° 006002-565  por el valor de $281,18 

IVA 12% $33,74 al contado según auxiliar de compras N°3. 
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06 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra al Sr. Padilla Armijos Darwin según facturas N° 

006002-575  por el valor de $182,14 IVA 12% $21,86 por compra de 

mercadería a crédito, según auxiliar de compras N° 03 

08 de Diciembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana del 03 al 08 de Diciembre del 2018 

según auxiliar de ventas Nº 11; por el valor de: $1.006,25 al contado, 

IVA $120,75; desde la factura Nº 0000872 a la Nº  0000876. 

10 de Diciembre del 2018 

• Se registra el depósito en la cuenta corriente de la empresa por ventas 

el valor de $1.000,00 

11 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería a “IMPORT EXPORT AROMOTOR 

CIA. LTDA.” s/f. 001-002-000016183 por el valor de $191,41 e IVA 12% 

$22,97 a crédito, según auxiliar de compras N° 03.  

• Según nota de crédito emitida por “IMPORT EXPORT AROMOTOR 

CIA. LTDA.” s/f. 001-002-000016111 por el valor de $ 9,56 e IVA 12% 

$1,15. 
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13 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra de mercadería a “IMPORTADORA SU BATERIA” 

s/f N° 003-100-000003471 por el valor de $ 228,93; IVA 12% $17,03; 

descuento $86,99 pagado en efectivo, según auxiliar de compras N° 03. 

14 de Diciembre del 2018 

• Pago de cuentas pendientes a “RED EMPROSERVIS CIA. LTDA.” Por 

el valor de $284,65 con cheque N° 148. Y al Sr. Darwin Padilla Armijos 

según factura N° 006002-545 el valor de $236,79 

15 de Diciembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana del 10 al 15 de Diciembre del 2018 

según auxiliar de ventas Nº 12; por el valor de: $1.049,46 al contado, 

IVA $125,94; desde la factura Nº 0000877 a la Nº  0000882. 

• Se realiza el pago de aportes al IESS del mes de Octubre, por el 

valor de $67,94; en efectivo. 

• Se cancela el valor del IVA pendiente de pago por un valor de $ 

247,74 y un valor por el servicio bancario de $0,60, pagados en 

efectivo. 

18 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra al Sr. Padilla Armijos Darwin según facturas N° 

006002-640  por el valor de $77,35 IVA 12% $9,28 por compra de 

mercadería a crédito, y factura N° 006002-641  por el valor de $133,93 
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IVA 12% $16,07 por compra de mercadería a crédito según auxiliar de 

compras N° 03. 

20 DE Diciembre del 2018 

• Se registra el pago por concepto de arriendo de local por el valor de 

$150,00 

22 de Diciembre del 2018 

• Se registran las ventas de la semana del 17 al 22 de Diciembre del 2018 

según auxiliar de ventas Nº 13; por el valor de: $907,14 al contado, IVA 

$108,86; desde la factura Nº 0000883 a la Nº  0000887. 

24 de Diciembre del 2018 

• Se deposita en la cuenta corriente de la empresa el valor de $ 1.200,00 

por las ventas realizadas. 

29 de Diciembre del 2018 

• Se registra la compra al Sr. Padilla Armijos Darwin según factura N° 

006002-712 por el valor de $565,91 IVA 12% $67,91 por compra de 

mercadería a crédito. 

• Se registran las ventas de la semana del 24 al 29 de Diciembre del 2018 

según auxiliar de ventas Nº 14; por el valor de: $1.446,43 al contado, 

IVA $173,57; desde la factura Nº 0000888 a la Nº  0000895. 
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31 de Diciembre del 2018 

• Se cancela sueldo y salario del mes de Noviembre, el pago se lo hace 

en efectivo, según rol de pagos del mes de Diciembre. 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro.01 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

1/10/2018 
 

_1_ 
   

 1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    

 1.01.01.01 Caja  793,98  

 1.01.01.02 Bancos  2.345,87  

 1.01.03 INVENTARIOS    

 1.01.03.01 Mercadería  27.440,92  

 1.01.03.02 Bienes de Menor Cuantía  484,00  

 1.01.03.03 Útiles de Aseo  10,35  
 1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO    

 1.02.01.01 Muebles y Enseres  300,00  
 

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR    
 

2.01.01.01 Cuentas por Pagar   4.158,46  
2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES    

 
2.01.02.01 IESS por pagar   67,94  
2.01.02.01
.02 

Aporte Individual 
67,94   

 
3.01.01 CAPITAL PROPIO   27.148,72   

P/r. Estado de Situación Inicial    

2/10/2018 
 

_2_    
 

5.01.01 COMPRAS    
 

5.01.01.01 Compras 12%  431,03  
 

1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES    
 

1.01.04.01 IVA en Compras  41,96  
 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    
 

1.01.01.01 Caja   148,60  
2.01.01 CUENTAS POR PAGAR    

 
2.01.01.01 Cuentas por Pagar   243,07  
5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS   81,32   

P/r. Compra de mercadería s/auxiliar de compra 
N°01. a crédito a Padilla Armijos Darwin s/f N° 
006002-190 y “IMPORTADORA SU BATERÍA” 

   

2/10/2018 
 

_3_    
 

5.01.04 TRANPORTE EN COMPRAS  4,40  
 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    
 

1.01.01.01 Caja   4,40   
P/r. Pago por transporte de mercadería a Cia. 
Tricolor S.A. 

   

4/10/2018 
 

_4_    
 

5.01.01 COMPRAS    
 

5.01.01.01 Compras 12%  220,00  
 

1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES    
 

1.01.04.01 IVA en Compras  16,37  
 

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    
 

1.01.01.01 Caja   152,77  
5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS   83,60   

P/r. Compra de mercadería s/auxiliar de compra 
N°01.  a Importadora su Batería . 

   

4/10/2018   _5_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

 2.01.02.01 IESS por pagar            67,94    

    SUMAN Y PASAN     32.156,82  32.088,88 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 02 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   32.156,82  32.088,88 

  5.03.01 GASTO FINANCIERO       

 5.03.01.01 Gasto Financiero              0,60   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja             68,54  

  
  

P/r. Pago al Seguro Social mes Septiembre de 
2018   

    

4/10/2018   _6_       

  5.01.04 TRANSPORTE EN COMPRAS   4,40   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     4,40 

    
P/r. Pago de Transporte de mercadería a Cia. 
Tticolor S.A.    

    

5/10/2018   _7_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   950,90   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   114,11   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     1.065,01 

    

P/r. Compra de mercadería a IMPORT EXPORT 
AROMOTOR CIA LTDA a crédito según auxiliar de 
compra Nro. 1   

    

6/10/2018   _8_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   3.671,00   

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     3.277,64 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA en Ventas     393,36 

    
P/r. ventas de la semana del 01 al 06 de Octubre 
s/auxiliar de ventas nro. 01   

    

8/10/2018   _9_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos   1.200,00   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     1.200,00 

    P/r. deposito en cta, corriente.       

10/10/2018   _10_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   210,12   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     210,12 

    
P/r. pago de cuenta pendiente a Red Emproservis 
con cheque N° 127       

11/10/2018   _11_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   168,45   

    SUMAN Y PASAN   38.476,40 38.307,95 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 03 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   38.476,40 38.307,95 

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   20,21   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     188,66 

    

P/r. compra de mercadería a IMPORT EXPORT 
AROMOTOR CIA. LTDA. s/f N° 001-002-000015198       

12/10/2018   _12_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   1.004,04   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     1.004,04 

    

P/r. Pago de cuenta pendiente al proveedor 
“MAXXIMUNDO CIA. LTDA.” s/facturas N° 61617 y 
N° 61509, se cancela con cheques N° 125 y 126.       

13/10/2018   _13_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   994,20   

  4.01.01 VENTAS        
4.01.01.01 Ventas 12% 

  
887,50 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA en Ventas     106,70 

    
P/r. ventas de la semana 8-13 de octubre según 
auxiliar de ventas N°2       

15/10/2015   _14_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos       950,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja       950,00  

    
P/r. deposito en cta, corriente de las ventas 
realizadas       

15/10/2018   _15_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   218,35   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   19,18   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     106,94 

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     72,07 

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     58,52 

    

P/r. las compras del día de mercadería los 
proveedores "IMPORTADORA SU BATERIA" y al 
Sr. Darwin padilla, según auxiliar de compra N° 1.        

15/10/2018   _16_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR         
SUMAN Y PASAN  41.682,38 41.682,38 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 04 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   41.682,38 41.682,38 

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   656,68   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     656,68 

  
  

P/r. pago de cta. pendiente al proveedor a 
IMPORTADORA TOMEBAMBA S.A.       

16/10/2018   _17_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   243,07   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     243,07 

    
P/r. pago de cta. pendiente al proveedor Darwin 
Armijos Padilla       

19/10/2018   _18_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   1.001,76   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   113,00   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     1.054,65 

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     60,11 

  
  

P/r. Compra de mercadería en efectivo según auxiliar 
de compra N° 1.        

20/10/2018   _19_       

  5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL       

  5.02.02.01 Arriendo Local   133,93   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   16,07   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     150,00 

    P/r. Pago arriendo local       

20/10/2018   _20_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.499,00   

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     1.338,37 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     160,63 

    
P/r. ventas de la semana 15-20 de Octubre s/auxiliar 
de ventas N° 3       

      

    SUMAN Y PASAN   45.345,89  45.345,89 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 05 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   45.345,89  45.345,89 

20/10/2018   _21_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos   1.000,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja       1.000,00  

    
P/r. deposito en cta, corriente de las ventas 
realizadas       

24/10/2018   _22_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   1.406,47   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     1.406,47 

    
P/r. Pago de cuenta pendiente a AUTOMOTORES 
EL CAMER S.A. s/cheques. N° 128 y N°129       

27/10/2018   _23_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.212,00   

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     1.082,13 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     129,87 

    
P/r. ventas de la semana 22-27 de Octubre s/auxiliar 
de ventas N° 4       

29/10/2018   _24_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO        
1.01.01.02 Bancos 

 
900,00 

 

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja         900,00  

    
P/r. deposito en cta, corriente. De las ventas 
realizadas       

29/10/2018   _25_       

  5.01.04 TRANPORTE EN COMPRAS   32,00   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     32,00 

 
 

P/r. Pago por Transporte de mercadería en efectivo 
a Coop. Vencedores del Valle, s/f 001-011-
000001697    

29/10/2018   _26_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   892,40   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   107,08   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     999,48 

  
  

P/r. Compra de mercadería del día s/auxiliar de 
compra N° 1 al proveedor Sr. Darwin Padilla, con 
crédito a 14 días.       

    SUMAN Y PASAN   50.895,80   50.895,80 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 06 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   50.895,80  50.895,80 

29/10/2018   _27_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   72,07   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     72,07 

  
  

P/r. pago de cta. pendiente al proveedor Darwin 
Armijos Padilla       

30/10/2018   _28_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   359,71   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     359,71 

    

P/r. Pago de cuenta pendiente al proveedor 
“MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”, se cancela con 
cheques  N° 133        

31/10/2018   _29_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   241,00   

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     215,17 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     25,83 

    
P/r. ventas de la semana 22-27 de Octubre 2018 
s/auxiliar de ventas N° 4       

31/10/2018   _30_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas   816,39   

  1.01.04 ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     447,98 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.03 IVA por Pagar     368,41 

    P/r. liquidación del IVA de Octubre de 2018       

31/10/2018   _31_       

  5.02.01 GASTO SUELDOS       

  5.02.01.01 Sueldos y Salarios   386,00   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     318,06 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.01 IESS por Pagar     67,94 

  2.01.02.01.02 Aporte Individual 67,94     

    P/r. Pago de Sueldos del mes de octubre       

      

    SUMAN Y PASAN   52.770,97 52.770,97 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 07 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   52.770,97 52.770,97 

1/11/2018   _32_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   442,45   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   43,51   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     124,68 

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     281,40 

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     79,88 

  

  

P/r. a compra de mercadería del día, según facturas N° 
006002-387 y N°006002-388 a Padilla Armijos Darwin 
y s/factura N° 001-001-000013492 a SUPER 
MOVILLANTA, según auxiliar de compras N°2.       

1/11/2018   _33_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   221,56   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     23,74 

  5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS     197,82 

    P/r. nota de crédito “IMPORTADORA SU BATERIA”          

3/11/2018   _34_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja    2.361,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%        2.108,04  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas          252,96  

    
P/r. ventas de la semana 01-03 de Noviembre s/auxiliar 
de ventas N° 6       

4/11/2018   _35_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos   1.600,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja      1.600,00  

    P/r. deposito en cta, corriente. De las ventas realizadas       

5/11/2018   _36_      

  5.01.01 COMPRAS      

  5.01.01.01 Compras 12%    643,79   

    SUMAN Y PASAN   58.083,28  57.439,49  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 08 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   58.083,28  57.439,49  

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras        59,82    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar         558,31  

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS         145,30  

    

P/r. Compra de mercadería  a Padilla Armijos Darwin 
e  Importadora Tomebamba según auxiliar de compra 
N° 2.  s/f N° 006002-400 y  N° 003-104-00007874        

7/11/2018   _37_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%    388,60    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     46,63    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar           435,23  

    
P/r. Compra de mercadería  a IMPORT EXPORT 
AROMOTOR CIA. LTDA. según auxiliar de compra N° 
2.        

10/11/2018   _38_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja    1.046,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     933,93 

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     112,07 

    
P/r. ventas de la semana 05-10 de Noviembre 
s/auxiliar de ventas N° 7 

    
  

12/11/2018   _39_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar    1.342,58    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     999,48 

  1.01.01.02 Bancos      343,10 

    P/r. pago de cuentas pendientes a proveedores.       

13/11/2018   _40_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%          78,64    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras          9,44    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     88,08 

    
P/r. Compra del día  de mercadería según factura N° 
006002-545 a Padilla Armijos Darwin según auxiliar de 
compra N° 2.  

  
    

    SUMAN Y PASAN   61.054,99  61.054,99  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 09 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   61.054,99  61.054,99  

14/11/2018   _41_       

  5.01.01 COMPRAS   
    

  5.01.01.01 Compras 12%         499,18    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras       59,90    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     559,08 

    
P/r. Compra de mercadería según facturas N° 001-003-
000053694 y N° 001-003-000053699 a TRACTOMAQ. 
S.A.  según auxiliar de compra N° 2.        

15/11/2018   _42_ 
      

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%         125,44    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras         15,05    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     140,49 

    
P/r. Compra de mercadería  a TRACTOMAQ. S.A s/f N° 
001-003-000053766  según auxiliar de compra N° 2.        

15/11/2018   _43_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar      281,40    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     281,40 

    
P/r. pago de cta. pendiente por compra de mercadería 
al proveedor Darwin Armijos Padilla        

15/11/2018   _44_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.01 IESS por Pagar   67,94   

  2.01.02.01.02 Aporte Individual   67,94      

  5.03.01 GASTO FINANCIERO       

  5.03.01.01 Gasto Financiero           0,60    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

 1.01.01.01 Caja     68,54 

    
P/r. El pago del Aporte al IESS del mes de Octubre de 
2018       

15/11/2018   _45_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.03 IVA por Pagar      368,41    

  5.03.01 GASTO FINANCIERO       

  5.03.01.01 Gasto Financiero             0,60    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     369,01 

    P/r. Pago de IVA mes de Octubre de 2018       

    SUMAN Y PASAN   62.473,51 62.473,51 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 10 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   62.473,51 62.473,51 

16/11/2018   _46_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%      382,50    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras        27,68    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos      258,38 

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     151,80 

    
P/r. compra de mercadería del día a “SUPER 
MOVILLANTA” s/f N° 001-001-000013643  se paga 
con cheque       

17/11/2018   _47_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   916,00    

  4.01.01 VENTAS       
 4.01.01.01 Ventas 12%        817,86  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas          98,14  

  
  

P/r. ventas de la semana 12-17 de Noviembre 
s/auxiliar de ventas N° 8       

19/11/2018   _48_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%      375,00    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras         45,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja        420,00  

  
  

P/r. compra de mercadería s/f. N° 006002-499 al Sr. 
Darwin Padilla Armijos       

19/11/2018   _49_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar    215,21    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja        215,21  

    
P/r. pago de cta. pendiente por compra de mercadería 
al proveedor Darwin Armijos Padilla        

20/11/2018   _50_       

  5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL       

  5.02.02.01 Arriendo Local   133,93    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras      16,07    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       
  1.01.01.01 Caja        150,00  

    P/r. Pago arriendo local       

    SUMAN Y PASAN   64.584.90 64.584.90 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 11 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   64.584.90 64.584.90 

22/11/2018   _51_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   435,23    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       
  1.01.01.02 Bancos          435,23  

    
P/r. pago de cta. pendiente por compra de mercadería 
a “IMPORT EXPORT AROMOTOR CIA. TDA.”  s/f. N° 
001-002-000015598       

23/11/2018   _52_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   219,84   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   26,38    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar       246,22  

    
P/r. compra de mercadería a “SAIT SAMANIEGO 
ITURRALDE S.A.” con factura N° 00881-000000899       

24/11/2018   _53_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.900,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%       1.696,43  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas       203,57  

    
P/r. ventas de la semana 19-24 de Noviembre 
s/auxiliar de ventas N° 9 desde la factura Nº 0000857 
a la Nº  0000868.       

26/11/2018   _54_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar    246,22    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja          246,22  

  
P/r. pago a “SAIT SAMANIEGO ITURRALDE S.A.”  
por compra de mercadería a crédito con factura N° 
00881-000000899 

   

26/11/2018   _55_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos    2.000,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

      

  1.01.01.01 Caja     2.000,00  

    P/r. deposito en cta, corriente de las ventas realizadas       

27/11/2018   _56_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar      88,08    

    SUMAN Y PASAN   69.500,65 69.412,57 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 12 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   69.500,65 69.412,57 

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    

  1.01.01.01 Caja            88,08  

   
P/r. pago de cta. pendiente por compra de 
mercadería al proveedor Darwin Armijos Padilla        

27/11/2018   _57_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     36,28    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     3,89 

  5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS     32,39 

    
P/r. nota de crédito N° 001801 – 000004164 de “SAIT 
SAMANIEGO ITURRALDE S.A.”        

28/11/2018   _58_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   1.419,44    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   125,44    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     1.170,78  

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     374,10  

    
P/r. compra de mercadería a IMPORTADORA 
TOMEBAMBA  a crédito       

28/11/2018   _59_ 
      

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   46,83    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     5,02  

  5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS     41,81  

    
P/r. nota de crédito N° 003-104-000000449 de 
IMPORTADORA TOMEBAMBA.       

28/11/2018   _60_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   677,57    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     677,57  

    P/r. pago a TRACTOMAQ S.A. con cheque N° 143       

29/11/2018   _61_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   1.123,95    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos     1.123,95  

    
P/r. pago a IMPORTADORA TOMEBAMBA con 
cheques Nros. 139, 140, 141, 142.       

    SUMAN Y PASAN   72.930,16 72.930,16 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 13 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   72.930,16 72.930,16 

30/11/2018   _62_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   304,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     271,43  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     32,57 

    
P/r. ventas de la semana 26-30 de Noviembre 
s/auxiliar de ventas N° 10 desde la factura Nº 
0000869 a la Nº  0000871.       

30/11/2018   _63_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   211,42    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   25,37    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     236,79  

    
P/r. compra de mercadería al Sr. Darwin Padilla 
Armijos según factura N° 006002-545, s/auxiliar de 
compras N° 02       

30/11/2018   _64_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas   699,31    

  1.01.04 ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     467,64  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.03 IVA por Pagar     231,67  

    P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018       

30/11/2018   _65_       

  5.02.01 GASTO SUELDOS       

  5.02.01.01 Sueldos y Salarios   386,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     318,06  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.01 IESS por Pagar     67.94 

  2.01.02.01.02 Aporte Individual 67.94      

    
P/r.  Pago de provisiones sociales del mes de 
Noviembre de 2018 en efectivo.       

4/12/2018   _66_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   595,47    

    SUMAN Y PASAN   75.151,73 74.556,26  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 14 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   75.151,73 74.556,26  

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   71,45    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     666,92  

    
P/r. compra de mercadería al Sr. Darwin Padilla 
Armijos según facturas N° 006002-563 y N° 006002-
565 , s/auxiliar de compras N° 03       

6/12/2018   _67_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   182,14    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       
  1.01.04.01 IVA en Compras   21,86    

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     204,00  

    
P/r. compra de mercadería al Sr. Darwin Padilla 
Armijos según factura N° 006002-575, s/auxiliar de 
compras N° 03       

8/12/2018   _68_        

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.127,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     1.006,25  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     120,75  

  
P/r. ventas de la semana  s/auxiliar de ventas N° 
11 desde la factura Nº 0000872 a la Nº  0000876    

10/12/2018   _69_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos   1.000,00    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     1.000,00  

    
P/r. deposito en cta, corriente de las ventas 
realizadas       

11/12/2018   _70_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   191,41    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   22,97   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     214,38  

    
P/r. compra de mercadería a “IMPORT EXPORT 
AROMOTOR CIA. LTDA.” s/f. 001-002-000016183, 
según auxiliar de compras N° 03.        

11/12/2018   _71_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   10,71    

    SUMAN Y PASAN   77.779,27 77.768,56 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 15 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   77.779,27 77.768,56 

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     1,15  

  5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS     9,56  

    
P/r. nota de crédito emitida por “IMPORT EXPORT 
AROMOTOR CIA. LTDA.” s/f. 001-002-000016111        

13/12/2018   _72_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   228,93    

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   17,03    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     158,97  

  5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS     86,99  

    
P/r. compra de mercadería a “IMPORTADORA SU 
BATERIA” s/f N° 003-100-000003471 según auxiliar 
de compras N° 03.       

14/12/2018   _73_       

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar   521,44    

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO    

  1.01.01.01 Caja     236,79  

  1.01.01.02 Bancos     284,65  

    
P/r. Pago de cuenta pendiente por compra de 
mercadería al Sr. Darwin Padilla Armijos según factura 
N° 006002-545 y a RED EMPROSERVIS CIA. LTDA,       

15/12/2018   _74_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.175,40    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     1.049,46  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     125,94  

    
P/r. ventas de la semana  s/auxiliar de ventas Nº 12; 
desde la factura Nº 0000877 a la Nº  0000882.       

15/12/2018   _75_      

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES      

  2.01.02.01 IESS por Pagar   67,94  

  2.01.02.01.02 Aporte Individual 67,94    

  5.03.01 GASTO FINANCIERO      

  5.03.01.01 Gasto Financiero   0,60  

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     68,54  

    
P/r. El pago del Aporte al IESS del mes de Noviembre 
de 2018       

15/12/2018   _76_    

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES    

    SUMAN Y PASAN   79.790,61  79.790,61  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 16 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   79.790,61  79.790,61  

  2.01.02.05 IVA por Pagar   231,67   

  5.03.01 GASTO FINANCIERO       

  5.03.01.01 Gasto Financiero   0,60   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     232,27  

    P/r. Pago IVA mes de Noviembre del 2018       

18/12/2018   _77_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   211,28   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   25,35   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     236,63  

    
P/r. compra de mercadería al Sr. Padilla Armijos 
Darwin según facturas N° 006002-640 y N° 006002-
641  s/auxiliar de compras N° 03.        

20/12/2018   _78_       

  5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL       

 5.02.02.01 Arriendo Local   133,93  

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   16,07   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     150,00  

    P/r. Pago arriendo local       

22/12/2018   _79_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.016,00   

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     907,14  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     108,86  

    
P/r. ventas de la semana  s/auxiliar de ventas  Nº 13 
desde la factura Nº 0000883 a la Nº  0000887.       

24/12/2018   _80_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.02 Bancos   1.200,00   

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     1.200,00  

    
P/r. deposito en cta, corriente. De las ventas 
realizadas       

29/12/2018   _81_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   565,91   

  1.01.04. ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras   67,91   

  2.01.01 CUENTAS POR PAGAR       

  2.01.01.01 Cuentas por Pagar     633,82  

    SUMAN Y PASAN   83.259,33 83.259,33 



163 

 

 

            
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 17 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   83.259,33 83.259,33 

    
P/r. compra de mercadería al Sr. Padilla Armijos 
Darwin según factura N°006002-712  s/auxiliar de 
compras N° 03.        

29/12/2018   _82_       

  1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja   1.620,00    

  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%     1.446,43  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas     173,57  

  
P/r. ventas de la semana  s/auxiliar de ventas  Nº 
14 desde la factura Nº 0000888 a la Nº  0000895    

31/12/2018   _83_       

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.02 IVA Ventas   529,12    

  1.01.04 ACTIVOS POR IMPUESTOS CORRIENTES       

  1.01.04.01 IVA en Compras     241,49  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.03 IVA por Pagar     287,63  

    P/r. Liquidación IVA de Diciembre 2018       

31/12/2018   _84_       

  5.02.01 GASTO SUELDOS       

  5.02.01.01 Sueldos y Salarios   386,00    

  1.01.01 
EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE 

EFECTIVO       

  1.01.01.01 Caja     318,06  

  2.01.02 OTRAS OBLIGACIONES CORRIENTES       

  2.01.02.01 IESS por Pagar     67,94  

  
2.01.02.01.
02 Aporte Individual 67,94     

    
P/r.  Pago de provisiones sociales del mes de 
Diciembre en efectivo.       

31/12/2018   _85_     

  5.02.09 GASTO DEP. PROPIEDAD PLANTA Y EQUIP.       

  5.02.09.01 Gasto Dep. Muebles y Enseres          6,75    

  1.02.02 DEP. ACUM. PROP. PLANTA Y EQUIPO       

  1.02.02.01 Dep. Acum. Muebles y  Enseres            6,75  

    
P/r. Depreciación de Propiedad, Planta y Equipo 
trimestral       

31/12/2018   _86_       

  5.01 COSTOS OPERACIONALES       

  5.01.02 DEVOLUCIÓN DE COMPRAS   281,58    

  5.01.03 DESCUENTO DE COMPRAS   1.121,62    

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%     1.403,20  

      

    SUMAN Y PASAN   87.204,40 87.204,40 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

DIARIO GENERAL 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

                                                                                                    Folio Nro. 18 
Fecha Cod. Detalle Parcial Debe Haber 

    SUMAN Y VIENEN   87.204,40 87.204,40 

    
P/r. Cierre de Descuento en Compras y 
determinación de Compras Netas       

31/12/2018   _87_       

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%   40,80    

  5.01.05 TRANSPORTE EN COMPRAS     40,80  

    P/r. Determinación de Compras Netas       

31/12/2018   _88_       

  5.01.04 COSTOS DE VENTAS   36.722,85    

  1.01.03 INVENTARIOS       

  1.01.03.01 Mercadería (Inic.)     27.440,92  

  5.01.01 COMPRAS       

  5.01.01.01 Compras 12%     9.281,93  

    
P/r. Cierre de Compras Netas e Inventario Inicial de 
Mercaderías y determinar el Costo de Ventas       

31/12/2018   _89_       

  1.01.03 INVENTARIOS       

  1.01.03.01 Mercadería (final)   25.741,16    

  5.01.04 COSTOS DE VENTAS     25.741,16  

    P/r. Valor de Inventario final y Costo de Ventas       

31/12/2018   _90_       
  4.01.01 VENTAS       

  4.01.01.01 Ventas 12%   17.037,78    

  5.01.04 COSTOS DE VENTAS     10.981,69  

  4.01.02 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS     6.056,09  

    P/r. Utilidad Bruta en Ventas       

31/12/2018   _91_       

  6.01 RESUMEN DE PERDIDAS O GANANCIAS   1.569,54    

  5.02.01 GASTO SUELDOS       

  5.02.01.01 Sueldos y Salarios      1.158,00  

  5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL       

  5.02.02.01 Arriendo Local     401,79  

  5.02.09 GASTO DEP. PROPIEDAD PLANTA Y EQUIP.       

  5.02.09.01 Gasto Dep. Muebles y Enseres     6,75  

  5.03.01 GASTO FINANCIERO       

  5.03.01.01 Gasto Financiero     3,00  

    P/r. Cierre de las Cuentas de Gastos       

      

SUMAS TOTALES 
 

168.316,53 168.316,53 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD  

Cuenta:  CAJA                                                                                               Código: 
1.01.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018  P/r. Estado de Situación Inicial  1/1 793,98  793,98 

2/10/2018 P/r. Compra de mercadería a proveedor 2/1  148,60 645,38 

2/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 3/1  4,40 640,98 

4/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 4/1  152,77 488,21 

4/10/2018 P/r. Pago al IESS del mes Septiembre 5/1  68,54 419,67 

4/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 6/2  4,40 415,27 

6/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  8/2 3.671,00  4.086,27 

8/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  9/2  1.200,00 2.886,27 

13/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  13/3 994,20  3.880,47 

15/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  14/3  950,00 2.930,47 

15/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 15/3  106,94 2.823,53 

15/10/2018  P/r. Pago a proveedor  16/4  656,68 2.166,85 

16/10/2018 
 P/r. Pago de cuenta pendiente a 
proveedor  

17/4  243,07 1.923,78 

19/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 18/4  1.054,65 869,13 

20/10/2018 P/r. Pago arriendo local 19/4  150,00 719,13 

20/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  20/4 1.499,00  2.218,13 

20/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  21/5  1.000,00 1.218,13 

27/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  23/5 1.212,00  2.430,13 

29/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  24/5  900,00 1.530,13 

29/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 25/5  32,00 1.498,13 

29/10/2018 P/r Pago a proveedor  27/6  72,07 1.426,06 

31/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  29/6 241,00  1.667,06 

31/10/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Octubre 31/6  318,06 1.349,00 

1/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 32/7  124,68 1.224,32 

1/11/2018 P/r. Nota de créd. IMPORT. SU BATERIA   33/7 221,56  1.445,88 

3/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  34/7 2.361,00  3.806,88 

4/11/2018  P/r. Deposito en la cta. corriente por vtas.  35/7  1.600,00 2.206,88 

10/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  38/8 1.046,00  3.252,88 

12/11/2018 P/r. Pago a proveedores 39/9  999,48 2.253,40 

15/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 43/9  281,40 1.972,00 

15/11/2018 P/r. Pago al IESS Octubre del 2018 44/9  68,54 1.903,46 

15/11/2018 P/r. Pago IVA mes de Octubre del 2018 45/9  369,01 1.534,45 

PASAN 12.039,74 10.505,29 1.534,45 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD  

Cuenta:  CAJA                                                                                                      Código: 1.01.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

 VIENEN  12.039,74 10.505,29 1.534,45 

17/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  47/10 916,00  2.450,45 

19/11/2018  P/r. Compra de Mercadería   48/10  420,00 2.030,45 

19/11/2018 P/r Pago a proveedor  49/10  215,21 1.815,24 

20/11/2018  P/r. Pago arriendo local  50/10  150,00 1.665,24 

24/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  53/11 1.900,00  3.565,24 

26/11/2018 P/r. compra de mercadería a “SAIT S.A.”  54/11  246,22 3.319,02 

26/11/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  55/11  2.000,00 1.319,02 

27/11/2018 P/r Pago a proveedor  56/12  88,08 1.230,94 

27/11/2018  P/r. nota de crédito N° 1801 – 000004164   57/12 36,28  1.267,22 

30/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  62/13 304,00  1.571,22 

30/11/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Noviembre 65/13  318,06 1.253,16 

4/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 66/14  666,92 586,24 

8/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  68/14 1.127,00  1.713,24 

10/12/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  69/14  1.000,00 713,24 

13/12/2018 P/r. Compra a IMPORT. SU BATERIA 72/15  158,97 554,27 

14/12/2018 P/r. Pago  a “RED EMPROSERVIS CIA. LTDA.”  73/15  236,79 317,48 

15/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  74/15 1.175,40  1.492,88 

15/12/2018 P/r. Pago al IESS de Noviembre 2018 75/15  68,54 1.424,34 

15/12/2018 P/r. Pago IVA mes de Noviembre del 2018 76/16  232,27 1.192,07 

20/12/2018  P/r. Pago arriendo local  78/16  150,00 1.042,07 

22/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  79/16 1.016,00  2.058,07 

24/12/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  80/16  1.200,00 858,07 

29/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  82/17 1.620,00  2.478,07 

31/12/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Diciembre 84/17  318,06 2.160,01 

TOTAL 20.134,42 17.974,41 2.160,01 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: BANCOS                                                                                                Código:1.01.01.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018  P/r. Estado de Situación Inicial  1/1 2.345,87 
 2.345,87 

8/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  9/2 1.200,00  3.545,87 

10/10/2018 P/r. Pago a Red Emproservis  10/2  210,12 3.335,75 

12/10/2018 P/r. Pago a  “MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”  12/3  1.004,04 2.331,71 

15/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  14/3 950,00  3.281,71 

20/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  21/5 1.000,00  4.281,71 

24/10/2018 P/r. Pago a AUTOMOTORES EL CAMER  22/5  1.406,43 2.875,28 

29/10/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  24/5 900,00  3.775,28 

30/10/2018  P/r. Pago a“MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”  28/6  359,71 3.415,57 

4/11/2018  P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  35/7 1.600,00  5.015,57 

12/11/2018 P/r. Pago a proveedores 39/8  343,10 4.672,47 

16/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 46/10  258,38 4.414,09 

22/11/2018 P/r. pago a“IMPORTEXPORTAROMOTOR” 51/11  435,23 3.978,86 

26/11/2018 P/r. Depósito en la cta. Corriente por vtas.  55/11 2.000,00  5.978,86 

28/11/2018 P/r. pago a TRACTOMAQ S.A.  60/12  677,57 5.301,29 

29/11/2018 P/r. pago a IMPORTADORA TOMEBAMBA  61/12  1.123,95 4.177,34 

10/12/2018 P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  69/14 1.000,00  5.177,34 

14/12/2018 P/r. Pago a “RED EMPROSERVIS LTDA.” 73/15  284,65 4.892,69 

24/12/2018 P/r. Deposito en la cta. Corriente por vtas.  80/16 1.200,00  6.092,69 

TOTAL 12.195,87 6.103,18 6.092,69 

 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta:  MERCADERÍA                                                                                              Código: 1.01.03.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1 27.440,92 
 27.440,92 

31/12/2018 P/r. Cierre de cta. Mercadería 88/18  
27.440,92 - 

31/12/2018 P/r. Valor Inventario Final 89/18 25.741,16  25.741,16 

TOTAL 53.182,08 27.440,92 25.741,16 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: BIENES DE MENOR CUANTÍA                                                            Código: 1.01.03.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1         484,00             484,00  

Total 484,00 
 

484,00 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta:  IVA EN COMPRAS                                                                               Código: 1.01.04.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

2/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 2/1           41,96               41,96  

4/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 4/1           16,37               58,33  

5/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 7/2         114,11             172,44  

11/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 11/3           20,21             192,65  

15/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 15/3           19,18             211,83  

19/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 18/4         113,00             324,83  

20/10/2018 P/r. Pago de arriendo 19/4           16,07             340,90  

29/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 26/5         107,08             447,98  

31/10/2018 P/r. Liquidación IVA mes de Octubre 2018 30/6          447,98                  -    

1/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 32/7           43,51               43,51  

1/11/2018 P/r. Nota de créd. IMPORT. SU BATERIA   33/7            23,74             19,77  

5/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 36/8           59,82               79,59  

7/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 37/8           46,63             126,22  

13/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 40/8             9,44             135,66  

14/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 41/9           59,90             195,56  

15/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 42/9           15,05             210,61  

16/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 46/10           27,68             238,29  

19/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 48/10           45,00             283,29  

20/10/2018 P/r. Pago de arriendo 50/10           16,07             299,36  

23/11/2018 P/r. compra de mercadería a “SAIT S.A.”  52/11           26,38             325,74  

27/11/2018 P/r. nota de crédito N° 1801 – 000004164  57/12              3,89           321,85  

28/11/2918 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 58/12         125,44             447,29  

28/11/2018 P/r. nota de crédito N° 003-104-000000449  59/12              5,02           442,27  

 PASAN  922,90 480,63          442,27 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta:  IVA EN COMPRAS                                                                                      Código: 1.01.04.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

 VIENEN  922,90 480,63          442,27 

30/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 63/13           25,37             467,64  

31/11/2018 P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018 64/13          467,64                  -    

4/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 66/14           71,45               71,45  

6/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 67/14           21,86               93,31  

11/12/2018 P/r. compra a “IMPORT  AROMOTOR.” 70/14           22,97             116,28  

11/12/2018 P/r. nota de crédito de “AROMOTOR" 71/15              1,15           115,13  

13/12/2018 P/r. Compra a IMPORT. SU BATERIA 72/15           17,03             132,16  

18/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 77/16           25,35             157,51  

20/10/2018 P/r. Pago de arriendo 78/16           16,07             173,58  

29/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 81/16           67,91             241,49  

31/12/2018 P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018 83/17          241,49                  -    

Total 1.190,91 1.190,91 - 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta:   MUEBLES Y ENSERES                                                                      Código: 1.02.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1         300,00             300,00  

Total 300,00 
 

300,00 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta; (-) DEPRECIACIÓN ACUMULADA MUEBLES Y ENSERES          Código: 1.02.02.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/12/2018 P/r. Depreciación Planta y Equipo 85/17   6,75 6,75 

TOTAL   6,75 6,75 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: CUENTAS POR PAGAR                                                                           Código: 2.01.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1  4.158,46 4.158,46 

2/10/2018 P/r. Compra de mercadería a proveedor 2/1  243,07 4.401,53 

5/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 7/2  1.065,01 5.466,54 

10/10/2018 P/r. Pago a Red Emproservis  10/2 210,12  5.256,42 

11/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 11/3  188,66 5.445,08 

12/10/2018 P/r. Pago a  “MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”  12/3 1.004,04  4.441,04 

15/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 15/3  72,07 4.513,11 

15/10/2018 P/r. Pago a proveedor  16/4 656,68  3.856,43 

16/10/2018 P/r. Pago a proveedor  17/4 243,07  3.613,36 

24/10/2018 P/r. Pago a AUTOMOTORES EL CAMER  22/5 1.406,43  2.206,93 

29/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 26/5  999,48 3.206,41 

29/10/2018 P/r Pago a proveedor  27/6 72,07  3.134,34 

30/10/2018 P/r. Pago a“MAXXIMUNDO CIA. LTDA.”  28/6 359,71  2.774,63 

1/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 32/7  281,40 3.056,03 

5/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 36/8  558,31 3.614,34 

7/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 37/8  435,23 4.049,57 

12/11/2018 P/r. Pago a proveedores 39/8 1.342,58  2.706,99 

13/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 40/8  88,08 2.795,07 

14/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 41/9  559,08 3.354,15 

15/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 42/9  140,49 3.494,64 

15/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 43/9 281,40  3.213,24 

19/11/2018 P/r Pago a proveedor  49/10 215,21  2.998,03 

22/11/2018 P/r. Pago a“IMPORTEXPORTAROMOTOR” 51/11 435,23  2.562,80 

23/11/2018 P/r. compra de mercadería a “SAIT S.A.”  52/11  246,22 2.809,02 

26/11/2018 P/r. pago a “SAIT S.A.”  54/11 246,22  2.562,80 

27/11/2018 P/r Pago a proveedor  56/12 88,08  2.474,72 

28/11/2918 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 58/12  1.170,78 3.645,50 

28/11/2018 P/r. nota de crédito N° 003-104-000000449  59/12 46,83  3.598,67 

28/11/2018 P/r. pago a TRACTOMAQ S.A.  60/12 677,57  2.921,10 

29/11/2018 P/r. pago a IMPORTADORA TOMEBAMBA  61/12 1.123,95  1.797,15 

30/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 63/13  236,79 2.033,94 

6/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 67/14  204,00 2.237,94 

11/12/2018 P/r. compra a “IMPORT  AROMOTOR.” 70/14  214,38 2.452,32 

11/12/2018 P/r. nota de crédito de “AROMOTOR" 71/15 10,71  2.441,61 

14/12/2018 P/r. Pago  a “RED EMPROSERVIS CIA. LTDA.”  73/15 521,44  1.920,17 

18/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 77/16  236,63 2.156,80 

29/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 81/16  633,82 2.790,62 

TOTAL 8.941,34 11.731,96 2.790,62 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: IESS POR PAGAR                                                                                    Código: 2.01.02.01 

Fecha Detalle  Ref.  Debe Haber Saldo 

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1            67,94             67,94  

4/10/2018 P/r. Pago al IESS del mes Septiembre 5/2           67,94                    -    

31/10/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Octubre 31/6            67,94             67,94  

15/11/2018 P/r. Pago al IESS del mes Octubre 44/9           67,94                    -    

30/11/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Noviembre 65/13            67,94             67,94  

15/12/2018 P/r. Pago al IESS del mes Diciembre 75/15           67,94                    -    

31/12/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Diciembre 84/17            67,94             67,94  

TOTAL 203,82 271,76 67,94 

 

 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO AUXILIAR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: IEES POR PAGAR                                                                          Código: 2.01.02.01 

Subcuenta: APORTE INDIVIDUAL                                                             Código: 2.01.02.01.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1  67,94 67,94 

15/10/2018 P/r. Pago al IESS del mes Septiembre 5/2 67,94  - 

31/10/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Octubre 31/6  67,94 67,94 

15/11/2018 P/r. Pago al IESS del mes Octubre 44/9 67,94  - 

30/11/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Noviembre 65/13  67,94 67,94 

15/12/2018 P/r. Pago al IESS del mes Diciembre 75/15 67,94  - 

31/12/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Diciembre 84/17  67,94 67,94 

TOTAL  203,82   271,76  67,94 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: IVA VENTAS                                                                                          Código: 2.01.02.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

6/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  8/2          393,36           393,36  

13/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  13/3          106,70           500,06  

20/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  20/4          160,63           660,69  

27/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  23/5          129,87           790,56  

31/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  29/6            25,83           816,39  

31/10/2018 P/r. Liquidación IVA mes de Octubre 2018 30/6         816,39                    -    

3/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  34/7          252,96           252,96  

10/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  38/8          112,07           365,03  

17/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  47/10            98,14           463,17  

24/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  53/11          203,57           666,74  

30/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  62/13            32,57           699,31  

31/11/2018 P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018 64/13         699,31                    -    

8/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  68/14          120,75           120,75  

15/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  74/15          125,94           246,69  

22/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  80/16          108,86           355,55  

29/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  83/17          173,57           529,12  

31/12/2018 P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018 84/17         529,12                    -    

TOTAL 2.044,82 2.044,82 - 

 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: IVA POR PAGAR                                                                                  Código: 2.01.02.03 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/10/2018 P/r. Liquidación IVA mes de Octubre 2018 30/6          368,41           368,41  

15/11/2018 P/r. pago de la obligación 45/9         368,41                    -    

30/11/2018 P/r. Liquidación IVA de Noviembre 2018 64/13          231,67           231,67  

15/12/2018 P/r. pago de la obligación 76/16         231,67                    -    

31/12/2018 P/r. Liquidación IVA de Diciembre 2018 84/17          287,63           287,63  

TOTAL 600,08 887,71 287,63 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: CAPITAL SOCIAL                                                                                       Código: 3.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/10/2018 P/r. Estado de Situación Inicial 1/1      27.148,72  27.148,72 

 TOTAL    27.148,72 27.148,72 

 

 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: VENTAS 12%                                                                                        Código: 4.01.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

6/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  8/2  3.277,64 3.277,64 

13/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  13/3  887,50 4.165,14 

20/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  20/4  1.338,37 5.503,51 

27/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  23/5  1.082,13 6.585,64 

31/10/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  29/6  215,17 6.800,81 

3/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  34/7  2.108,04 8.908,85 

10/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  38/8  933,93 9.842,78 

17/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  47/10  817,86 10.660,64 

24/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  53/11  1.696,43 12.357,07 

30/11/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  62/13  271,43 12.628,50 

8/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  68/14  1.006,25 13.634,75 

15/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  75/15  1.049,46 14.684,21 

22/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  80/16  907,14 15.591,35 

29/12/2018  P/r. venta de mercadería de la semana  82/17  1.446,43 17.037,78 

31/12/2018  P/r. Utilidad Bruta en Ventas  90/18 17.037,78  - 

TOTAL 17.037,78 17.037,78 - 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: COMPRAS 12%                                                                                     Código: 5.01.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

2/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 2/1 431,03  431,03 

4/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 4/1 220,00  651,03 

5/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 7/2 950,90  1.601,93 

11/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 11/3 168,45  1.770,38 

15/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 15/3 218,35  1.988,73 

19/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 18/4 1.001,76  2.990,49 

29/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 26/5 892,40  3.882,89 

1/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 32/7 442,45  4.325,34 

5/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 36/8 643,79  4.969,13 

7/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 37/8 388,60  5.357,73 

13/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 40/8 78,64  5.436,37 

14/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 41/9 499,18  5.935,55 

15/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 42/9 125,44  6.060,99 

16/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 46/10 382,50  6.443,49 

19/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 48/10 375,00  6.818,49 

23/11/2018 P/r. compra de Mercadería a “SAIT S.A.”  52/11 219,84  7.038,33 

28/11/2918 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 58/12 1.419,44  8.457,77 

30/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 63/13 211,42  8.669,19 

4/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 66/14 595,47  9.264,66 

6/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 67/14 182,14  9.446,80 

11/12/2018 P/r. compra a “IMPORT  AROMOTOR.” 70/14 191,41  9.638,21 

13/12/2018 P/r. Compra a IMPORT. SU BATERIA 72/15 228,93  9.867,14 

18/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 77/16 211,28  10.078,42 

29/12/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 81/16 565,91  10.644,33 

31/12/2018 P/r. Determinación de Compras Netas 86/17  1.403,20 9.241,13 

31/12/2018 P/r. Determinación de Compras Netas 87/18 40,80  9.281,93 

31/12/2018 P/r. Cierre de Compras Netas 88/18  9.281,93 - 

TOTAL 10.685,13 10.685,13 - 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: UTILIDAD BRUTA EN VENTAS                                                                Código: 4.01.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/12/2018 P/r. Utilidad Bruta en Ventas 91/18  
6.056,09 6.056,09 

TOTAL  6.056,09 6.056,09 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: DEVOLUCIÓN EN COMPRAS                                                                  Código: 5.01.02 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

1/11/2018 P/r. nota de créd. IMPORT. SU BATERIA   33/7  197,82 197,82 

27/11/2018 P/r. nota de crédito N° 1801 – 000004164  57/12  32,39 230,21 

28/11/2018 P/r. nota de crédito N° 003-104-000000449  59/12  41,81 272,02 

11/12/2018 P/r. nota de crédito de “AROMOTOR" 72/15  9,56 281,58 

31/12/2018 P/r. Cierre de Dev. en Compras 87/18 281,58  - 

TOTAL 281,58 281,58 - 

 

 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: DESCUENTO EN COMPRAS                                                                    Código: 5.01.03 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

2/10/2018 P/r. Compra de mercadería a proveedor 2/1  81,32 81,32 

4/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 4/1  83,60 164,92 

15/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 15/3  58,52 223,44 

19/10/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedor 18/4  60,11 283,55 

1/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 32/7  79,88 363,43 

5/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 36/8  145,30 508,73 

16/11/2018 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 46/10  151,80 660,53 

28/11/2918 P/r. Compra de Mercadería a proveedores 58/12  374,10 1.034,63 

13/12/2018 P/r. Compra a IMPORT. SU BATERIA 72/15  86,99 1.121,62 

31/12/2018 P/r. Cierre de Dev. en Compras 87/18 1.121,62  - 

TOTAL 1.121,62 1.121,62 - 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: COSTO DE VENTAS                                                                               Código: 5.01.04 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/12/2018 P/r. Valor de Compras Netas 89/18 36.722,85  36.722,85 

31/12/2018 P/r. Valor de Compras Netas 90/18  25.741,16 10.981,69 

31/12/2018 P/r. Utilidad Bruta en Ventas 91/18  10.981,69 - 

TOTAL 36.722,85 36.722,85 - 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta:  TRANSPORTE EN COMPRAS                                                                Código: 5.01.05 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

2/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 3/1 4,40  4,40 

4/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 6/2 4,40  8,80 

29/10/2018 P/r. Pago de Transporte de Mercadería 25/5 32,00  40,80 

31/12/2018 P/r. Valor Compras Netas 87/18  40,80 - 

TOTAL 40,80 40,80 - 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: SUELDOS Y SALARIOS                                                                       Código: 5.02.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/10/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Octubre 31/6 386,00  386,00 

30/11/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Noviembre 65/13 386,00  772,00 

31/12/2018 P/r. Pago se sueldo mes de Diciembre 84/17 386,00  1.158,00 

31/12/2018 P/r. Cierre de Cuenta Gastos 91/18  1.158,00 - 

TOTAL 1.158,00 1.158,00 - 

 

 

 



177 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: ARRIENDO LOCAL                                                                              Código: 5.02.02.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

20/10/2018 P/r. Pago arriendo local 19/4 133,93  133,93 

20/11/2018 P/r. Pago arriendo local 50/10 133,93  267,86 

20/12/2018 P/r. Pago arriendo local 79/16 133,93  401,79 

31/12/2018 P/r. Cierre de Cuenta Gastos 91/18  401,79 - 

 TOTAL  401,79 401,79 - 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: GASTO DEPRECIACIÓN MUEBLES Y ENSERES                            Código: 5.02.09.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/12/2018 P/r. Dep. Propiedad Plnt. y Equipo 86/17 6,75  6,75 

31/12/2018 P/r. Cierre de Cuenta Gastos 91/18  6,75 - 

Total 6,75 6,75 - 

 

 

  

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: GASTO FINANCIERO                                                                         Código: 5.03.01.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

4/10/2018 P/r. Pago Seguro Social 5/2             0,60                 0,60  

15/11/2018 P/r. Pago Aporte al IEES mes de Octubre 44/9             0,60                 1,20  

15/11/2018 P/r. Pago de IVA mes de Octubre 45/9             0,60                 1,80  

15/12/2018 P/r. Pago Aporte al IEES mes de Nov. 75/15             0,60                 2,40  

15/12/2018 P/r. Pago de IVA mes de Diciembre 76/16             0,60                 3,00  

18/12/2018 P/r. Cierre de las Cuentas de Gastos 91/18               3,00               0,00  

TOTAL 3,00 3,00 0,00 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: RESUMEN DE PÉRDIDAS Y GANANCIAS                                                Código: 6.01 

Fecha Detalle  Ref.   Debe   Haber   Saldo  

31/12/2018 P/r. Cierre de las Cuentas de Gastos 91/18 1.569,54  1.569,54 

TOTAL 1.569,54 
 

 1.569,54  
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

BALANCE DE COMPROBACIÓN  
Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2018 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 
 

N° Cod. Cuenta 
Sumas Saldos 

Debe Haber Deudor Acreedor 
1 1.01.01.01 CAJA 20.134,42 17.974,41 2.160,01  
2 1.01.01.02 BANCOS 12.195,87 6.103,18 6.092,69  
3 1.01.03.01 MERCADERIA 27.440,92 - 27.440,92  
4 1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTÍA 484,00 - 484,00  
5 1.01.03.03 ÚTILES DE ASEO 10,35  10,35  
6 1.01.04.01 IVA EN COMPRAS 1.190,91 1.190,91 -  
7 1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES 300,00  300,00  
8 2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR 8.941,34 11.731,96  2.790,62 
9 2.01.02.01 IESS POR PAGAR 203,82 271,76  67,94 

10 2.01.02.02 IVA VENTAS 2.044,82 2.044,82  - 
11 2.01.02.03 IVA POR PAGAR 600,08 887,71  287,63 
12 3.01.01 CAPITAL SOCIAL  27.148,72  27.148,72 
13 4.01.01.01 VENTAS 12%  17.037,78  17.037,78 
14 5.01.01.01 COMPRAS 12% 10.644,33  10.644,33  
15 5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS  281,58  281,58 
16 5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS  1.121,62  1.121,62 
17 5.01.05 TRANSPORTE EN COMPRAS 40,80  40,80  
18 5.02.01.01 SUELDOS Y SALARIOS 1.158,00  1.158,00  
19 5.02.02.01 ARRIENDO LOCAL 401,79  401,79  
20 5.03.01.01 GASTO FINANCIERO 3,00  3,00  

TOTAL 85.794,45 85.794,45 48.735,89 48.735,89 

 
 
 

_____________                              ________________ 
GERENTE                                        CONTADOR 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

HOJA DE TRABAJO 
Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2018 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 
 

N° Código Cuentas 
Saldo Ajustes Balance Ajustado 

Estado de 

Resultados 

Estado de 

Situación 

Financiero 

Deudor Acreedor Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber 

1 1.01.01.01 CAJA 2.160,01    2.160,01    2.160,01  

2 1.01.01.02 BANCOS 6.092,69    6.092,69    6.092,69  

3 1.01.03.01 MERCADERIA 27.440,92  25.741,16 27.440,92 25.741,16    25.741,16  

4 1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTÍA 484,00    484,00    484,00  

5 1.01.03.03 ÚTILES DE ASEO 10,35    10,35    10,35  

6 1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES 300,00    300,00    300,00  

7 2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR  2.790,62    2.790,62    2.790,62 

8 2.01.02.01 IESS POR PAGAR  67,94    67,94    67,94 

12 2.01.02.03 IVA POR PAGAR  287,63    287,63    287,63 

13 3.01.01 CAPITAL SOCIAL  27.148,72    27.148,72    27.148,72 

14 4.01.01.01 VENTAS 12%  17.037,78 17.037,78        

15 4.01.02 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS    6.056,09  6.056,09  6.056,09   

16 5.01.01.01 COMPRAS 12% 10.644,33  40,80 10.685,13       

17 5.01.02 DEVOLUCION EN COMPRAS  281,58 281,58        

18 5.01.03 DESCUENTO EN COMPRAS  1.121,62 1.121,62        

19 5.01.05 TRANSPORTE EN COMPRAS 40,80   40,80       

20 5.02.01.01 SUELDOS Y SALARIOS 1.158,00    1.158,00  1.158,00    

25 5.02.02.01 ARRIENDO LOCAL 401,79    401,79  401,79    

26 5.03.01.01 GASTO FINANCIERO 3,00    3,00  3,00    

SUMAN Y PASAN 48.735,89 48.735,89 44.222,94 44.222,94 36.351,00 36.351,00 1.562,79 6.056,09 34.788,21 30.294,91 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

HOJA DE TRABAJO 
Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2018 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 
 

N° Código Cuentas 
Saldo Ajustes Balance Ajustado 

Estado de 

Resultados 

Estado de Situación 

Financiera 

Deudor Acreedor Debe Haber Debe Haber Debe Haber Debe Haber 

  VIENEN 48.735,89 48.735,89 44.222,94 44.222,94 36.351,00 36.351,00 1.562,79 6.056,09 34.788,21 30.294,91 

             

27 5.02.09.01 GASTO DEP. MUEBLES Y 
ENSERES 

  
6,75  6,75  6,75 

   

28 1.02.02.01 DEP. ACUM. MUEBL Y  ENSERES    6,75  6,75    6,75 

29 5.01.04 COSTOS DE VENTAS   36.722,85 36.722,85       

SUMAN IGUAL 48.735,89 48.735,89 80.952,54 80.952,54 36.357,75 36.357,75 1.569,54 6.056,09   

 3.01.02.01 UTILIDAD DEL EJERCICIO       4.486,55   4.486,55 

TOTAL 6.056,09 6.056,09 34.788,21 34.788,21 



182 

 

 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

ESTADO DE RESULTADOS 

DEL 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2018 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

 

4 INGRESOS    

4.01 INGRESOS OPERACIONALES    
4.01.01 VENTAS   17.037,78 

4.01.01.01 Ventas 12% 17.037,78   
 

    
5 COSTOS Y GASTOS    
5.01 COSTOS OPERACIONALES    
5.01.01 COMPRAS  

     10.644,33  
 

5.01.02 (-) DEVOLUCION EN COMPRAS 
 

281,58 
 

5.01.03 (-)DESCUENTO EN COMPRAS 
 

        
1.121,62   

5.01.05 (+) TRANSPORTE EN COMPRAS  40,80  

 (=) COMPRAS NETAS 
 

        
9.281,93   

 (+) INVENTARIO INICIAL DE 
MERCADERIA  27.440,92  

 (=)MERCADERIA DISPONIBLE 
      36.722,85   

 (-)INVENTARIO FINAL DE MERCADERIA 
 25.741,16  

 (=) COSTO DE VENTAS 
  

10.981,69 

 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 
  

6.056,09 

 
    

5.02 GASTOS ADINISTRACION Y VENTAS 
   

5.02.01 GASTO SUELDOS 
 

1.158,00 
 

5.02.02 ARRIENDO DE LOCAL COMERCIAL 
 

401,79 
 

5.02.09 GASTO DEP. PROP. PLANTA Y EQUIP. 
 

6,75 
 

5.03 GASTOS FINANCIEROS 
   

5.03.01 GASTO FINANCIERO 
 

3,00 
 

 
TOTAL GASTOS 

  
1.569,54 

 
(=) UTILIDAD DEL EJERCICIO 

  
4.486,55 

     

Loja, 31 de Diciembre del año 2018 

     

     

GERENTE                                                             CONTADORA 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 

AL 31 de Diciembre del 2018 
Expresado en USD $ 

 

 

1 ACTIVO    

1.01 ACTIVO CORRIENTE    

1.01.01 EFECTIVO Y EQUIVALENTES DE EFECTIVO   8.252,70    

1.01.01.01 CAJA 2.160,01 
  

1.01.01.02 BANCOS 6.092,69 
  

1.01.03 INVENTARIOS 26.235,51    

1.01.03.01 MERCADERÍA  25.741,16    

1.01.03.02 BIENES DE MENOR CUANTIA 484,00   

1.01.03.03 ÚTILES DE ASEO 10,35   

 TOTAL ACTIVO CORRIENTE 
  

 34.488,21   
 
1.02 ACTIVO NO CORRIENTE    

1.02.01 PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO      293,25    

1.02.01.01 MUEBLES Y ENSERES      300,00    

1.02.02 DEP. PROPIEDAD, PLANTA Y EQUIPO (6,75)   

 TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE        293,25   

 TOTAL ACTIVO   

 
 34.781,46  

 
2 PASIVO    

2.01 PASIVO CORRIENTE    

2.01.01 CUENTAS POR PAGAR   2.790,62    

2.01.01.01 CUENTAS POR PAGAR 2.790,62   

2.01.02 OTRAS OBLIGAC IONES CORRIENTES        355,57    

2.01.02.01 IESS por pagar        67,94    

2.01.02.03 IVA POR PAGAR 287,63   

 TOTAL PASIVO CORRIENTE     3.146,19  

 

 
TOTAL PASIVO         3.146,19 

 
3 PATRIMONIO    

3.01 CAPITAL    

3.01.01 CAPITAL PROPIO  27.148,72   

3.02 RESULTADOS    

3.02.01 UTILIDAD DEL EJERCICIO 4.486,55   

 

 
TOTAL PATRIMONIO   31.635,27 

 

 
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO    34.781,46 

 

 

Loja, 31 de Diciembre del 2018 

 

_______________                                    __________________ 
Gerente                                                    Contador 
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DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
FLUJO DE EFECTIVO 

AL 31 de Diciembre del 2018 
Expresado en USD $ 

 
 
 

A. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN 
 
Venta de Mercadería                                              17.037,78 
Variación de Inventarios                                     1.699,76 
Pago a Proveedores                                                 -1080,21 

Costo de Ventas                                                     -1.0981,69 

Gastos Sueldos                                                        -1.158,00 

Arriendo local                                                              -401,79 

Gastos Financieros                                                      -3,00 

B. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE INVERSIÓN 
 
Adquisición de Planta y Equipo                                           - 
Intereses Recibidos                                                             - 

 
C. FLUJO DE CAJA POR ACTIVIDADES DE FINANCIAMIENTO 

 
Préstamo Largo Plazo                                                        - 
Gasto Interés                                                                      - 
 
 
AUMENTO DE EFECTIVO 
 
Efectivo y sus equivalentes                                         5.112,85 
Efectivo y sus equivalentes al inicio del periodo         3.139,85 
Efectivo y sus equivalentes al final del periodo           8.252,70 

 
 

  

Loja, 31 de Diciembre del 2018 
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g. DISCUSIÓN 

 

Al finalizar el trabajo de tesis se evidenció que la empresa “DARWIN 

ALEXANDER TAMAY CUENCA” no contaba con un sistema contable que 

le permita tener un conocimiento exacto de su situación financiera, se 

constató también que no existía registros auxiliares de compras y ventas y 

de cuentas por pagar; de igual forma carecía de un control adecuado de los 

inventarios, lo que no permitía tener en forma ordenada, detallada y 

valorada los bienes, derechos y obligaciones que posee, situación 

desfavorable para la empresa puesto que se desconocía lo que realmente 

poseía hasta ese momento, ocasionando de esta manera que no se realice 

la cantidad adecuada de pedido de mercadería, evitando así un exceso de 

la misma; no contaba con un plan y manual de cuentas que permita adaptar 

cada una de las cuentas a las necesidades de la empresa, el dinero era 

utilizado también para cubrir gastos personales, la emisión de facturas de 

venta solo se generaba si el cliente lo solicitaba. 

 

Con el fin de dar solución a estas deficiencias encontradas se procedió a 

implementar la contabilidad comercial en la empresa, por el sistema de 

cuenta múltiple, sujeto a la Ley de Régimen Tributario Interno y su 

Reglamento, Normas Internacionales de Contabilidad y los Principios de 

Contabilidad Generalmente Aceptados, recopilando fundamentos teóricos 

y prácticos para la aplicación del proceso contable. 
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Actualmente la empresa cuenta con un proceso contable, el mismo que 

tuvo inicio con la organización y clasificación de toda la documentación 

fuente, se procedió con la elaboración del plan de cuentas el mismo que 

fue ordenado y codificado tomando en cuenta las necesidades de la 

empresa; el manual de cuentas se elaboró detallando los códigos y 

nombres de cada una de las cuentas de activo, pasivo, patrimonio, 

ingresos, costos y gastos, sus conceptos y sus respectivos débitos y 

créditos, seguidamente se realizó el inventario inicial en donde se constató 

físicamente todos los bienes, derechos y obligaciones de la entidad.  

 

Luego se registró todos los movimientos operacionales en el libro diario, se 

jornalizó y se obtuvo los libros mayores para continuar con el balance de 

comprobación; además se realizó los auxiliares de compras y ventas los 

cuales facilitaron el registro de las transacciones, así también los auxiliares 

de cuentas por pagar; seguidamente se realizó la hoja de trabajo con los 

ajustes correspondientes que fue base para elaborar los estados 

financieros y así conocer la situación económica y financiera de la empresa, 

logrando cumplir con cada uno de los objetivos planteados. 

 

Implementando un sistema contable a la empresa, le permitió registrar, 

clasificar y resumir las operaciones y hechos incurridos, propios de su 
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actividad; conociendo con exactitud la situación real, económica y 

financiera; así también brindará información constante y oportunamente al 

propietario, misma que le ayudará a la toma de decisiones más acertadas; 

donde radica la gran importancia que brinda este sistema. 
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h.   CONCLUSIONES 

 

• Se realizó el levantamiento del inventario de mercaderías mediante el 

Sistema de Cuenta Múltiple, determinando la mercadería existente, al 

inicio y final del periodo, así como las obligaciones que tiene la empresa 

para la ejecución de sus actividades. 

 

• Se diseñó un plan y manual de cuentas acorde a las necesidades y 

naturaleza de la empresa permitiendo clasificar y codificar, los grupos, 

subgrupos y las cuentas de activo, pasivo, patrimonio, ingresos, costos 

y gastos; registrando y controlando las operaciones que se realizan 

diariamente. 

 

• Se implementó la contabilidad comercial a la empresa, mediante el 

Sistema de Cuenta Múltiple que permitió la obtención de estados 

financieros reales y razonables. 
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i. RECOMENDACIONES 

 

• Mantener un control del Inventario de Mercaderías, mediante la 

aplicación del Sistema de Cuenta Múltiple, que permita llevar un 

control adecuado de todos los bienes, derechos y obligaciones del 

comercial. 

 

• Al propietario de la empresa se sugiere seguir implementando el plan 

y manual de cuentas propuesto, ya que ha sido diseñado 

considerando la actividad y necesidad de la empresa, lo que ayudará 

al eficiente registro de las operaciones comerciales. 

 

• Se recomienda considerar la propuesta de la implementación 

contable, la misma que proporcionará al propietario información 

sobres los ingresos y gastos que mantiene el comercial, así como 

conocer la situación económica- financiera para la toma de 

decisiones acertadas en el mejoramiento y desarrollo del comercial. 
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k. ANEXOS 

• ANEXO 1. AUXILIAR DE CUENTAS POR COBRAR 

 

 

 

 

 

  

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: RED EMPROSERVIS CIA. LTDA.  Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 02    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

1/10/2018 P/r. Saldo Inicial   731,56 731,56 

10/10/2018 Pago cuota de cta. pendiente  210,12  521,44 

14/12/2018 Pago de deuda  284,65  236,79 

Suman 494,77 731,56 236,79 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA 
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: MAXXIMUNDO CIA. LTDA.     Auxiliar de Cuentas por Pagar Nro. 01    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

1/10/2018 P/r. Saldo Inicial   1.363.75 1.363.75 

12/10/2018 Pago de deuda  1.004,04  359,71 

30/10/2018 Pago de deuda  359,71  0,00 

Suman 1.363.75 1.363.75 0,00 



 

 

 

 

 

 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: AUTOMOTORES EL CAMER S.A.     Auxiliar Ctas. por Pagar Nro. 03    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

1/10/2018 P/r. Saldo Inicial   1.406,47 1.406,47 

24/10/2018 Pago de deuda  1.406,47  0,00 

Suman 1.406,47 1.406,47 0,00 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: IMPORTADORA TOMEBAMBA.     Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 04    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

01/10/2018 P/r. Saldo Inicial 
 

 656,68 656,68 

05/10/2018 Compra de Mercadería 003-104-000007874  343,10 999,78 

12/10/2018 Pago de deuda   343,10  656,68 

15/10/2018 Pago de deuda  656,68  0,00 

28/11/2018 Compra de Mercadería 003-104-000007986  1.170,78 1.170,78 

28/11/2018 N/C 
 

46,83  1.123,95 

29/11/2018 Pago de deuda 
 

1.123,95  0,00 

Suman 1.513,88 2170,56 0,00 



 

 

 

 

 

   DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA 
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: Darwin Padilla Armijos                          Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 05    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

02/10/2018 Compra de Mercadería 006002-190  243,07 243,07 

15/10/2018 Compra de Mercadería 006002-263  72,07 315,14 

16/10/2018 Pago de deuda  243,07  72,07 

29/10/2018 Compra de Mercadería 006002-347  573,48 645,55 

29/10/2018 Compra de Mercadería 006002-348  426,00 1.071,55 

29/10/2018 Pago de deuda  72,07  999,48 

01/11/2018 Compra de Mercadería 006002-387  252,00 1.251,48 

01/11/2018 Compra de Mercadería 006002-388  29,40 1.280,88 

05/11/2018 Compra de Mercadería 006002-400  215,21 1.496,09 

12/11/2018 Pago de deuda  999,48  496,61 

13/11/2018 Compra de Mercadería 006002-462  88,08 584,69 

15/11/2018 Pago de deuda  281,40  303,29 

19/11/2018 Pago de deuda  215,21  88,08 

27/11/2018 Pago de deuda  88,08  0,00 

30/11/2018 Compra de Mercadería 006002-545  236,79 236,79 

06/12/2018 Compra de Mercadería 006002-575  204,00 440,79 

14/12/2018 Pago de deuda  236,79  204,00 

18/12/2018 Compra de Mercadería 006002-640  86,63 290,63 

18/12/2018 Compra de Mercadería 006002-641  150,00 440,63 

29/12/2018 Compra de Mercadería 006002-712  633,82 1.074,45 

      

Suman 2.136,10 3.210,55 1.074,45 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: Tractomaq S.A.                                        Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 07    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

14/11/2018 Compra de Mercadería 001-003-000053694  136,46 136,46 

14/11/2018 Compra de Mercadería 001-003-000053699  422,62 559,08 

15/11/2018 Compra de Mercadería 001-003-000053766  140,49 699,57 

28/11/2018 Pago de deuda  677.57  22,00 

Suman 677,57 699,57 22,00 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: SAIT Samaniego S.A.                             Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 08    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

23/11/2018 Compra de Mercadería 008801-00000899  246,22 246,22 

26/11/2018 Pago de deuda  246,22  0,00 

Suman 246,22 246,22 0,00 



 

 

 

 

 

 

 

DARWIN ALEXNADER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE CUENTAS POR PAGAR 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Proveedor: Import Export Aromotor                         Auxiliar de Ctas por Pagar Nro. 06    

Fecha Detalle Factura N° Debe Haber Saldo 

05/10/2018 Compra de Mercadería 001-002-000015136  1.065,01 1.065,01 

11/10/2018 Compra de Mercadería 001-002-000015198  188,66 1.253,67 

07/11/2018 Compra de Mercadería 001-002-000015598  435,23 1.688,90 

22/11/2018 Pago de deuda  435,23  1.253,67 

11/12/2018 Compra de Mercadería 001-002-000016183  214,38 1.468,05 

11/12/2018 N/C  10,71  1.457,34 

Suman 445,94 1.923,28 1.457,34 



 

 

• AUXILIAR 2.- AUXILIAR DE VENTAS 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 01 al 06 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 01 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

01/10/2018 0000791 Factura Anulada  -   
  - 

01/10/2018 0000792 Factura Anulada  -   
  - 

01/10/2018 0000793 Factura Anulada  -   
  - 

01/10/2018 0000794 Factura Wilson Armijos 267,86 32,14  
  300,00 

01/10/2018 0000795 Factura Héctor Patricio Cueva Castillo 401,79 48,21  
  450,00 

01/10/2018 0000796 Factura Anulada  - -  
  - 

01/10/2018 0000797 Factura Lenin Patricio Erique Guamán 357,14 42,86  
  400,00 

01/10/2018 0000798 Factura Vinora Salazar 482,14 57,86  
  540,00 

01/10/2018 0000799 Factura Colon Pardo 169,64 20,36  
  190,00 

02/10/2018 0000800 Factura Henry Guerrero 71,43 8,57  
  80,00 

03/10/2018 0000801 Factura Gustavo Castillo 98,21 11,79  
  110,00 

04/10/2018 0000802 Factura Ángel Gualán 71,43 8,57  
  80,00 

04/10/2018 0000803 Factura Pedro Jaramillo 99,11 11,89  
  111,00 

PASAN 2.018,75 242,25  
  2.261,00 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 01 al 06 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

  

Auxiliar de Ventas Nro. 01 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

VIENEN 2.018,75 242,25  
  2.261,00 

04/10/2018 0000804 Factura Yenny Flores 107,14 12,86  
  120,00 

05/10/2018 0000805 Factura Andrés Jumbo Chalan 464,29 55,71  
  520,00 

05/10/2018 0000806 Factura Anulada  - -  
  - 

05/10/2018 0000807 Factura Víctor Jaramillo Jiménez 471,43 56,57  
  528,00 

06/10/2018 0000808 Factura Anulada  - -  
  - 

06/10/2018 0000809 Factura Anulada  - -  
  - 

06/10/2018 0000810 Factura Susana García Salazar 116,07 13,93  
  130,00 

06/10/2018 0000811 Factura Paul Izquierdo 100,00 12,00    112,00 

TOTAL 3.277,68 393,32    3.671,00 



 

 

 

 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  
AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 08 al 13 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 02 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

08/10/2018 0000812 Factura Sara Vanesa González 87,50 10,50  
  98,00 

09/10/2018 0000813 Factura Efraín López Rivera 169,82 20,38  
  190,20 

10/10/2018 0000814 Factura Clotorio Saritama 107,14 12,86  
  120,00 

10/10/2018 0000815 Factura Luis Alfonso Sarango Cueva 289,29 34,71  
  324,00 

12/10/2018 0000816 Factura German Vivanco 153.57 18,43  
  172,00 

13/10/2018 0000817 Factura Gloria Janeth Capa Cueva 80,36 9,64  
  90,00 

TOTAL 887,68 106,52    994,20 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 15 al 20 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 03 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

15/10/2018 0000819 Factura Manuel Roa Ortiz 102,68 12,32  
  115,00 

16/10/2018 0000820 Factura Diego Ordoñez 455,36 54,64  
  510,00 

17/10/2018 0000821 Factura Luis Tapia 53,57 6,43  
  60,00 

18/10/2018 0000822 Factura Víctor Manuel Calvache 342,86 41,14  
  384,00 

19/10/2018 0000823 Factura Fanny del Rocío Songor 89,28 10,72  
  100,00 

20/10/2018 0000824 Factura José Ruilova Pineda 80,36 9,64  
  90,00 

20/10/2018 0000825 Factura Antonio Rivera Aponte 214,28 25,72    240,00 

TOTAL 1.338,39 160,61    1.499,00 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 22 al 27 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 04 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

23/10/2018 0000826 Factura Jinson Paul Cono 232,14 27,86  
  260,00 

23/10/2018 0000827 Factura Franklin Peñalosa 339,29 40,71  
  380,00 

23/10/2018 0000828 Factura Rosa Amalia Cárdenas  100,00 12,00  
  112,00 

24/10/2018 0000829 Factura Galo Riofrio Jaramillo 232,14 27,86  
  260,00 

25/10/2018 0000830 Factura Maria Fanny Merchan  102,68 12,32  
  115,00 

27/10/2018 0000831 Factura Juan Romero Rojas 75,89 9,11  
  85,00 

TOTAL 1.082,14 129,86    1.212,00 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes octubre 2018 

Semana del 29 al 31 de Octubre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 05 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

29/10/2018 
30/10/2018 

0000832 
0000833 

 

Factura 
factura 

 

Hector Ochoa Garcia  
Hector Ochoa Garcia  
  

88,39 
126,79 

 

10,61 
15,21 

 

 x 
x 
 

 99,00 
142,00 

 

TOTAL 215,18 25,82    241,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes noviembre 2018 

Semana del 01 al 03 de Noviembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 06 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

01/11/2018 0000834 Factura Gilbert Erique 187,50 22,50  
  210,00 

01/11/2018 0000835 Factura Jorge Ochoa 517,86 62,14  
  580,00 

01/11/2018 0000836 Factura Franklin Peñaloza Sánchez  339,29 40,71  
  380,00 

01/11/2018 0000837 Factura Lucy Valdivieso 187,50 22,50  
  210,00 

03/11/2018 0000838 Factura Edy Ramiro Angamarca 139,29 16,71  
  156,00 

03/11/2018 0000839 Factura Franco Salinas  500,00 60,00  
  560,00 

03/11/2018 0000840 Factura Anulada     
   

03/11/2018 0000841 Factura Javier Jumbo 84,82 10,18  
  95,00 

03/11/2018 0000842 Factura Hogero Carrión  66,96 08,04  
  75,00 

03/11/2018 0000843 Factura Naney Elizabeth Guamán 84,82 10,18  
  95,00 

TOTAL 2.108,04 252,96    2.361,00 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes noviembre 2018 

Semana del 05 al 10 de Noviembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 07 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

05/11/2018 0000844 Factura Líder Cobos  129,46 15,54  
  145,00 

05/11/2018 0000845 Factura Willan Saritama 58,04 6,96  
  65,00 

05/11/2018 0000846 Factura Pablo Criollo 205,36 24,64  
  230,00 

06/11/2018 0000847 Factura Héctor Ochoa García  85,71 10,29  
  96,00 

06/11/2018 0000848 Factura Milton Eduardo Ludeña 241,07 28,93  
  270,00 

08/11/2018 0000849 Factura Pedro Aguilera  214,29 25,71  
  240,00 

TOTAL 933,93 112,07    1.046,00 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes noviembre 2018 

Semana del 12 al 17 de Noviembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 08 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

12/11/2018 0000850 Factura Julio Torres  205,36 24,64  
  230,00 

13/11/2018 0000851 Factura Colon Pardo 96,43 11,57  
  108,00 

15/11/2018 0000852 Factura Manuel Zhingre  175,00 21,00  
  196,00 

17/11/2018 0000853 Factura Ramiro Bejarano 225,00 27,00  
  252,00 

17/11/2018 0000854 Factura Anulada     
   

17/11/2018 0000855 Factura Anulada      
   

17/11/2018 0000856 Factura Max Bladimir Tusa  116,07 13,93  
  130,00 

TOTAL 817,86 98,14    916,00 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes noviembre 2018 

Semana del 19 al 24 de Noviembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 09 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

19/11/2018 0000857 Factura Lucy Valdivieso  187,50 22,50  
  210,00 

20/11/2018 0000858 Factura Diego González Jaramillo 110,71 13,29  
  124,00 

20/11/2018 0000859 Factura Anulada      
   

20/11/2018 0000860 Factura Mariana Fernández Mendieta   321,43 38,57  
  360,00 

20/11/2018 0000861 Factura Byron José Córdova  107,14 12,86  
  120,00 

22/11/2018 0000862 Factura Claudio Rolando Armijos  85,71 10,29  
  96,00 

22/11/2018 0000863 Factura José Carpio  223,21 26,79  
  250,00 

22/11/2018 0000864 Factura Franco Jaramillo 80,36 9,64  
  90,00 

23/11/2018 0000865 Factura Álvaro Pucha Fernández   66,96 08,04  
  75,00 

23/11/2018 0000866 Factura Miriam Lorena Briceño 178,57 21,43  
  200,00 

24/11/2018 0000867 Factura Roberto Jiménez Lozano 102,68 12,32  
  115,00 

24/11/2018 0000868 Factura Samuel Delgado 232,14 27,86  
  260,00 

TOTAL 1.696,43 203,57    1.900,00 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes noviembre 2018 

Semana del 26 al 30 de Noviembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 10 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

28/11/2018 0000869 Factura Ángel Ramiro Jiménez  8,03 0,97  
  9,00 

29/11/2018 0000870 Factura Alicia Celi Sarango 49,11 5,89  
  55,00 

30/11/2018 0000871 Factura Fernando Mosquera  214,29 25,71  
  240,00 

TOTAL 271,43 32,57    304,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes diciembre 2018 

Semana del 03 al 08 de Diciembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 11 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

03/12/2018 0000872 Factura Luis Miguel Cumbicus  107,14 12,86  
  120,00 

03/12/2018 0000873 Factura Álvaro Pucha 403,57 48,43  
  452,00 

04/12/2018 0000874 Factura Franklin Yaguache 196,43 23,57  
  220,00 

07/12/2018 0000875 Factura Jorge Castillo   214,29 25,71  
  240,00 

08/12/2018 0000876 Factura Diego González  84,82 10,18  
  95,00 

TOTAL 1006,25 120,75    1.127,00 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes diciembre 2018 

Semana del 10 al 15 de Diciembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 12 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

11/12/2018 0000877 Factura Gilberth Erique 54,46 6,54  
  61,00 

12/12/2018 0000878 Factura Geovanny Ocampo Romero 98,21 11,79  
  110,00 

13/12/2018 0000879 Factura Jorge Vaca Carrillo 93,75 11,25  
  105,00 

14/12/2018 0000880 Factura Henry Gualán Silva   459,29 55,11  
  514,40 

15/12/2018 0000881 Factura Clotorio Saritama 75,89 9,11  
  85,00 

15/12/2018 0000882 Factura Carlos Ramón Ramón 267,86 32,14  
  300,00 

TOTAL 1.049,46 125,94    1.175,40 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes diciembre 2018 

Semana del 17 al 22 de Diciembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 13 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

17/12/2018 0000883 Factura Enma Merino 89,28 10,72  
  100,00 

17/12/2018 0000884 Factura Darwin Tamay H. 112,50 13,50  
  126,00 

18/12/2018 0000885 Factura Darwin Tamay Cuenca 364,29 43,71  
  408,00 

19/12/2018 0000886 Factura Juver Nelchy Erique    232,14 27,86  
  260,00 

22/12/2018 0000887 Factura Mirian Silvana López  108,93 13,07  
  122,00 

TOTAL 907,14 108,86    1.016,00 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 

AUXILIAR DE VENTAS 

Mes diciembre 2018 

Semana del 24 al 29 de Diciembre 
Expresado en Dólares USD$ 

 
Auxiliar de Ventas Nro. 14 

Fecha 
Nro. de 

Comprobante 
Tipo de 

Comprobante 
Cliente 

Base 
Imponible 

Valor 
de IVA 

Anticipo 
de IR 

Forma de 
Pago 

TOTAL 
COBRADO 

Contado Crédito 

24/12/2018 0000888 Factura Jimmy Ordoñez Castillo  214,29 25,71  
  240,00 

24/12/2018 0000889 Factura Raúl Amable Izquierdo 205,36 24,64  
  230,00 

26/12/2018 0000890 Factura Galo Bladimir Toledo  214,29 25,71  
  240,00 

26/12/2018 0000891 Factura Jaime Atocho Sánchez     110,71 13,29  
  124,00 

27/12/2018 0000892 Factura Johana Largo Delgado  207,14 24,86  
  232,00 

28/12/2018 0000893 Factura Henry Guerrero 83,93 10,07  
  94,00 

29/12/2018 0000894 Factura Cristóbal Colon Pardo 214,29 25,71  
  240,00 

29/12/2018 0000895 Factura Clotorio Saritama 107,14 12,86  
  120,00 

29/12/2018 0000895 Factura Mayra Jaramillo Jaramillo 89,29 10,71  
  100,00 

TOTAL 1446,43 173,57    1.620,00 



 

 

• AUXILIAR 3.- AUXILIAR DE COMPRAS 

 

 

 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE COMPRAS 

Mes octubre 2018 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Auxiliar de Compras Nro. 01 

Fecha Proveedor Ruc 
Nro. de 

Comprobante 
Subtotal  Desc. 

Subtota
l 12% 

Valor 
de 

IVA 

Forma de Pago TOTAL 
DE 

PAGAR 
Contado Crédito 

02/10/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-190 217,03   26,04  243,07 243,07 

02/10/2018 Importadora Su Batería 0102403474001 003-100-000002669 214,00 81,32 132,68 15,92   148,60 

04/10/2018 Importadora Su Batería 0102403474001 003-100-000002686 220,00 83,60 136,40 16,37   152,77 

05/10/2018 Import Export Aromotor 239000831001 001-002-000015136 950,90   114,11   1.065,01 

11/10/2018 Import Export Aromotor 239000831001 001-002-000015198 168,29  168,29 20,21   188,66 

15/10/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-263 64,35   7,72  72,07 72,07 

15/10/2018 Importadora Su Bateria 0102403474001 003-100-000002791 154,00 58,52 95,48 11,46   106,94 

19/10/2018 South Motors S.A. 1791274245001 001-001-000140606 1.001,76 60,11 941,65 113,00   1.054,65 

29/10/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-347 512,04   61,44  573,48 573,48 

29/10/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-348 380,36   45,64  426,00 426,00 

           

TOTAL 3.882,73 283,55 1.474,5 431,91 0 1.314,62 4.031,25 



 

 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE COMPRAS 

Mes Noviembre 2018 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Auxiliar de Compras Nro. 02 

Fecha Proveedor Ruc 
Nro. de 

Comprobante 
Subtotal  Desc. 

Subtot
al 12% 

Valor 
de 

IVA 

Forma de Pago TOTAL 
DE 

PAGAR Contado Crédito 

01/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-387 225,00  225,00 27,00   252,00 

01/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-388 26,25  26,25 3,15   29,40 

01/11/2018 Super Movillanta 1190080214001 001-001-000013492 191,20 79,88 111,32 13,36 124,68  124,68 

05/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-400 192,15  192,15 23,06   215,21 

05/11/2018 Import. Tomebamba 0190003701001 003-104-000007874 451,64 145,30 306,34 36,76   343,10 

07/11/2018 Import Export Aromotor 2390000831001 001-002-000015598 388,60  388,60 46,63   435,23 

13/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-462 78,64  78,64 9,44  88,08 88,08 

14/11/2018 Tractomaq SA 0992620854001 001-003-000053694 121,84  121,84 14,62   136,46 

14/11/2018 Tractomaq SA 0992620854001 001-003-000053699 377,34  377,34 45,28   422,62 

15/11/2018 Tractomaq SA 0992620854001 001-003-000053766 125,44  125,44 15,05   140,49 

16/11/2018 Super Movillanta 1190080214001 001-001-000013643 382,50 151,80 230,70 27,68   258,38 

19/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-499 375,00  375,00 45,00   420,00 

23/11018 SAIT SAMANIEGO S.A. 0591705466001 008801-00000899 219,84  219,84 26,38   246,22 

28/11/2018 Import. Tomebamba 0190003701001 003-104-000007986 1.419,44 374,10 1.045,34 125,44   1.170,78 

30/11/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-545 211,42  211,42 25,37  236,79 236,79 

TOTAL 4.786,3 751,08 4.035,22 484,22 124,68 324,87 4.519,44 

 

 



 

 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

AUXILIAR DE COMPRAS 

Mes Diciembre 2018 

Expresado en Dólares USD$ 
 

Auxiliar de Compras Nro. 03 

Fecha Proveedor Ruc 
Nro. de 

Comprobante 
Subtotal  Desc. 

Subtot
al 12% 

Valor 
de 

IVA 

Forma de Pago TOTAL 
DE 

PAGAR Contado Crédito 

04/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-563 314,29  314,29 37,71 352,00  352,00 

04/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-565 281,18  281,18 33,74 314,92  314,92 

06/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-575 182,14  182,14 21,86   204,00 

13/12/2018 Importadora Su Batería 0102403474001 003-100-000003471 228,93 86,99 141,94 17,03   158,97 

11/12/2018 Import Export Aromotor 239000831001 001-002-000016183 191,41  191,41 22,97   214,38 

18/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-640 77,35  77,35 9,28   86,63 

18/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-641 133,93  133,93 16,07   150,00 

29/12/2018 Padilla Armijos Darwin 1103169171001 006002-712 565,91  565,91 67,91  633,82 633,82 

TOTAL 1.975,14 86,99 1.888,15 226,57 666,92 633,82 2.114,72 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

• AUXILIAR 4. FACTURAS DE VENTA Y COMPRA 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

  

  

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

• AUXILIAR 6.- INVENTARIO FINAL DE MERCADERÍA 

 

  
 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO FINAL DE MERCADERÍA 

AL 31 de DICIEMBRE del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

 INVENTARIOS    

 MERCADERÍA    25.741,16   
8 Aro MAGNESIO RW6993 13x5.5 114.3x4 ET3 55,00 440,00  

5 Batería ECUADOR 34-FULL 13P-61ª 90,50 452,50 
 

1 Batería ECUADOR 27HP E3 12V 15PL 88AMP 120,00 120,00  

2 Batería ECUADOR 42HPIE3 12V 13PL 85,50 171,00  

3 Batería ECUADOR N40 FE E3 12V 11PL 43AMP 110,00 330,00  

1 Batería HANKOOK MF-55457 CCA 480 80,00 80,00  

2 Batería HANKOOK MF-56219 47cca 75,00 150,00 
 

1 Batería HANKOOK MF34 - 630 34CCA 95,00 95,00  

3 Batería HANKOOK MF-57113 640-cca 88,45 265,35 
 

2 Borne batere pequeño 1,48 2,96 
 

2 Lima caucho mixta 700-15 Pionera 100,65 201,30 
 

1 Llanta CONTINENTAL 215/65R16 125,00 125,00  

2 Llantas EVERGREEN 245-75-16 ES89 120,00 240,00 
 

1 

4 

4 

2 

1 

3 

2 

3 

Llanta gneral 235-65-17 Neri 

Llanta INFINITE 225-60-17 INF-049 

Llanta maxxis 165-70-13 MA-701 

Llanta Reencauchada 215-75-14 TUK 

Llanta Reencauchada 215-75-15 I-67 

Llanta Reencauchada 225-70-15 I-67 

Llanta Reencauchada 225-70-15 Z-Y 

Llanta reencauchada 235-75-15 771 

20,00 

77,00 

52,51 

60,50 

68,04 

73,04 

73,04 

79,73 

20,00 

308,00 

210,04 

121,00 

68,04 

219,12 

146,08 

239,19 

 

 

 

 

 

 
 

4 Llanta TRIANGLE 215-75-15 TR-292 71,25 285,00 
 

1 Llantas 185-70-14 50 50,00 50,00 
 

2 Llantas AEOLUS 185-60-14 82-T 50,85 101,70 
 

3 Llantas AEOLUS 185-65-14 86-T 50,00 150,00 
 

2 Llantas BARUM 185-60-14 82H-2# 42,86 85,72 
 

2 Llantas BFGOODRICH 255-70-16 América 204,40 408,80 
 

4 Llantas CONTINENTAL 225-70-15 VANCO 87,72 350,88 
 

4 Llantas CST 165-65-13 77-H 37,36 149,44 
 



 

 

  

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO FINAL DE MERCADERÍA 

AL 31 de DICIEMBRE del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

2 Llantas CST 185-60-14 CS-920 47,06 94,12 
 

4 Llantas CST 185-65-15 CS920 55,17 220,68 
 

1 Llantas CST 185-70-14 CS-920 52,60 52,60 
 

3 Llantas CST 195-55-15 CS-889 52,11 156,33 
 

4 Llantas CST 215-55-16 CS-889 69,51 278,04 
 

2 Llantas CST 7.00-15-PR 12PR 112,80 225,60 
 

1 Llantas DELINTE 175-70-13 82-H 34,25 34,25 
 

2 Llantas DUNLOP 255-70-16 128,84 257,68 
 

2 Llantas EFIPLUS 235-75-15 MASPLORE  85,00 170,00 
 

4 Llantas FIRESTORE 185-65-14 F-600 52,53 210,12 
 

1 Llantas General 215-75-14 GRABBER 85,01 85,01 
 

3 Llantas maxxis 175-60-13 UA-603 50,00 150,00 
 

4 Llantas maxxis 175-70-12 858 AA 50,20 200,80 
 

2 Llantas maxxis 175-70-12 MA-919 55,96 111,92 
 

2 Llantas maxxis 175-70-12 MA-P1 46,32 92,64 
 

4 Llantas maxxis 175-70-13 MA-T1 48,45 193,80 
 

2 Llantas maxxis 185-60-13 UA-603 51,98 103,96 
 

2 Llantas maxxis 185-60-14 CS-735 45,20 90,40 
 

3 Llantas maxxis 185-60-14 MA-T1 53,00 159,00 
 

5 Llantas maxxis 185-60-14 MP-10 44,50 222,50 
 

4 Llantas maxxis 185-65-14 CS-735 46,75 187,00 
 

3 Llantas maxxis 185-65-14 MA-T1 55,00 165,00 
 

1 Llantas maxxis 185-65-14 MP-10 47,28 47,28 
 

2 Llantas maxxis 185-70-13 CS-735 50,23 100,46 
 

3 Llantas maxxis 185-70-14 CS-735 47,95 143,85 
 

2 Llantas maxxis 185-70-14 MA-919 62,36 124,72 
 

4 Llantas maxxis 185-70-14 MA-T1 63,82 255,28 
 

2 Llantas maxxis 195-50-15 MA-Z1 67,05 134,10 
 

7 Llantas maxxis 195-55-15 MA-Z1 80,00 560,00 
 

3 Llantas maxxis 195-55-15 MA-Z4 70,94 212,82 
 

2 Llantas maxxis 195-60-15 MA-T1 66,60 133,20  

2 Llantas maxxis 195-65-15 CS-735 58,27 116,54  

2 Llantas maxxis 195-65-15 MA-T1 76,90 153,80  

2 Llantas maxxis 195-65-15 MP-10 60,15 120,30  



 

 

  

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO FINAL DE MERCADERÍA 

AL 31 de DICIEMBRE del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

1 Llantas maxxis 205-55-15 MA-Z1 76,50 76,50  

3 Llantas maxxis 205-60-15 MA-T1 77,91 233,73  

5 Llantas maxxis 205-70-15 MA-751N 90,00 450,00  

2 Llantas maxxis 215-75-14 MA-751 101,66 203,32  

1 Llantas maxxis 215-75-14 UE-168 110,60 110,60  

2 Llantas maxxis 215-75-15 LT-753 121,52 243,04  

5 Llantas maxxis 215-75-15 MA-751 106,50 553,00  

2 Llantas maxxis 225-60-17 MA-T1 110,97 221,94  

6 Llantas maxxis 235-60-15 MA-S1 100,50 603,00  

2 Llantas maxxis 235-60-16 AT-771 111,39 222,78  

8 Llantas maxxis 235-65-16 UE-103 120,52 964,16  

2 Llantas maxxis 235-75-15 MT-753 125,63 251,26  

4 Llantas maxxis 700-15 PR-12 150,00 600,00  

2 Llantas maxxis P235-75-15 MA-751 115,40 230,80  

4 Llantas PRESA 165-65-13 77-H 38,00 152,00  

2 Llantas PRESA 175-70-13 82-T 35,11 70,22 
 

4 Llantas PRESA 185-60-14 PS-01 40,53 162,12 
 

4 Llantas Presa 215-65-16 PJ-88 74,30 297,20 
 

2 Llantas Presa 225-70-16 PJ-77 81,20 162,40 
 

4 Llantas Presa 225-70-16 PJ-88 85,78 343,12 
 

4 Llantas Presa 235-60-16 PJ-88 82,18 328,72 
 

4 Llantas PRESA 235-75-15 PJ-88 87,88 351,52 
 

5 Llantas Presa 245-70-16 PJ-88 100,00 500,00 
 

4 Llantas STARFIRE 185-65-14 SF-380 41,55 166,20 
 

4 Llantas STARFIRE 205-55-16 SF-380 59,68 238,72 
 

4 Llantas STARFIRE 225-60-17 SF-380  71,88 287,52 
 

4 Llantas STARFIRE 235-75-15 SF-510 89,48 357,92 
 

7 Llantas STARFIRE 245-75-16 SF-510 108,50 759,50 
 

4 Llantas SUNWIDE 185-65-14 86-H 37,00 148,00 
 

2 Llantas SUNWIDE 235-75-15 DUREVOLE 77,00 154,00 
 

4 Llantas SUNWIDE 235-75-15 HUNTSM 104,40 417,60  

2 Llantas TORNEL 195-50-15 real 51,40 102,80  

8 Llantas TORNEL 195-55-15 real 52,30 418,40  



 

 

  

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA 
INVENTARIO FINAL DE MERCADERÍA 

AL 31 de DICIEMBRE del 2018 
Expresado en USD $ 

  

CANT DETALLE 
VALOR 

UNITARIO 
VALOR 

PARCIAL 
VALOR 
TOTAL 

4 Llantas TORNEL 195-60-15 REAL 56,03 224,12  

4 Llantas TORNEL 215-70-15 TORNEL 62,95 251,80  

2 Llantas TRIANGLE 195-55-15 TR-777 50,70 101,40  

2 Llantas ZEETEX 185-60-14 82-H 34,60 69,20  

5 Llantas ZEETEZ 235-60-16 SU-100 64,73 323,65  

4 PDW 13x6*4H114 3ET-773.1 46,00 184,00  

4 PDW- R-15x8-6H139,7ET13 75,24 300,96  

5 PRESA 700-15 PR-12 108,20 541,00  

2 PRESA 700x16 PR-12 111,96 223,92  

3 PRESA 103T TL 90,00 270,00  

4 TORNEL 245-75-16 AT-09 100,00 400,00  

1 Tubo A-15 700x15 AMERIC 8,49 8,49  

2 Tubo FR-12 TR-13 GOODS 5,80 11,60  

3 Tubo FR-13 TR-13 GOODS 5,88 17,64  

1 Tubo K-14 TR-13 SKUT  6,27 6,27  

2 Tubo TR177A 700x15 GOODS 10,00 20,00  

50 Tuercas Especiales 305-12x1.25 0,25 12,50  

80 Válvulas  TR413-CROMADAS 0,19 15,20  

4 WHEELEGEND-R 13x5,5-4H10 0ET3573 46,63 186,52  

8 WHEELEGEND-R 14x6-100/h4 ET4073,1 48,82 390,56  

4 WHEELEGEND-R 15x8-6H139 7ET0110 70,06 280,24 
 

4 WHEELEGEND-R R-15x6,5-4H100/114,3 60,08 240,32 
 

4 ZEETEX 175-70-13 82-T 32,44 129,76 
 

 
 
 
 

_______________                                    __________________ 
Gerente                                                    Contador 

 

 

 

 

 



 

 

• AUXILIAR 7.- ROL DE PAGOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  
ROL DE PAGOS 

Mes de Octubre del 2018 
Expresado en Dólares USD $ 

 

Nro. 
Nombres y 
Apellidos 

Cargo 
Sueldo 
Básico 

Unificado 

Ingresos  
Total 

Ingresos 

Egresos  
Total 

Egresos 
Líquido 
a Pagar 

Firma Horas 
Extras 

Horas 
Suplem. 

Aporte 
Individual 

17,60% 

01 Darwin Alexander 

Tamay Cuenca 

Gerente- 

Propietario 
386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06 

 

TOTAL 386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06  

 
_________________                        _________________ 

Gerente                                                Contador 



 

 

 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  
ROL DE PAGOS 

Mes de Noviembre del 2018 
Expresado en Dólares USD $ 

 

Nro. 
Nombres y 
Apellidos 

Cargo 
Sueldo 
Básico 

Unificado 

Ingresos  
Total 

Ingresos 

Egresos  
Total 

Egresos 
Líquido 
a Pagar 

Firma Horas 
Extras 

Horas 
Suplem. 

Aporte 
Individual 

17,60% 

01 Darwin Alexander 

Tamay Cuenca 

Gerente- 

Propietario 
386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06 

 

TOTAL 386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06  

 
_________________                        _________________ 

Gerente                                                Contador 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  
ROL DE PAGOS 

Mes de Diciembre del 2018 
Expresado en Dólares USD $ 

 

Nro. 
Nombres y 
Apellidos 

Cargo 
Sueldo 
Básico 

Unificado 

Ingresos  
Total 

Ingresos 

Egresos  
Total 

Egresos 
Líquido 
a Pagar 

Firma Horas 
Extras 

Horas 
Suplem. 

Aporte 
Individual 

17,60% 

01 Darwin Alexander 

Tamay Cuenca 

Gerente- 

Propietario 
386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06 

 

TOTAL 386,00 - - 386,00 67,94 67,94 318,06  

 
_________________                        _________________ 

Gerente                                                Contador 

 

 



 

 

• AUXILIAR 8.- DEPRECIACIONES 

 
DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA  

Expresado en Dólares USD $ 

 

BIEN VALOR 
% 

DEPRECIACION 
ANUAL 

AÑOS DE VIDA 
ÚTIL 

Muebles y 
Enseres 

300,00 10 % 10 años 

 

CALCULO POR EL MÉTODO DE DEPRECIACIÓN DE LÍNEA RECTA 

 

Fórmula:  

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 =
Valor Actual − Valor Residual

Años de Vida Útil
 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 =
300 − (300𝑥10%)

10
 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 =
300 − 30

10
 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 =
270

10
 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 = 27/12meses 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 = 2.25 𝑥 3 𝑚𝑒𝑠𝑒𝑠 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 = 2.25 𝑥 3 𝑚𝑒𝑠𝑒𝑠 

 

𝑫𝒆𝒑𝒓𝒆𝒄𝒊𝒂𝒄𝒊ó𝒏 = 6,75   

 

Valor trimestral de depreciación: 6,75 

 



 

 

• ANEXO 9.- REGULACIÓN DE CUENTAS MERCADERIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VENTAS  NETAS 

Ventas Brutas      17.037,78  

Devolución en Ventas 0,00 

Descuento en Ventas 0,00 

 
VENTAS NETAS = VB - Dev.V -  Dec.V  
 

 
 VENTAS NETAS = 17.037,78 – 0,00 – 0,00 
 

 
VENTAS NETAS = 17.037,78 
 

 

 

 

 

COMPRAS NETAS 

Compras Brutas      10.644,33  

Devolución en Compras 281,58 

Descuento en Compras 1.121,62 

Transporte en Compras 40,80 

 
COMPRAS NETAS = CB - Dev. C -  Dec. C + TC 
 

 
COMPRAS NETAS = 10.644,33 – 281,58 – 1.121,62 + 40,80 
 

 
COMPRAS NETAS = 9.281,93 
 



 

 

 

 

MERCADERÍA DISPONIBLE PARA LA 

VENTA 

Mercadería Inv. Inicial 27.440,92 

Compras Netas 9.281,93 

 
MDV = MII + CN  
 

 

 MDV = 27.440,92 + 9.281,93 
 

 

MDV =  36.722,85 
 

 

 

COSTO  DE VENTA 

Mercadería Inv. Inicial 27.440,92 

Compras Netas 9.281,93 

Mercadería Inv. Final 25.741,16 

 
CV¨= MII + CN - MIF 
 

 

 CV¨=  27.440,92 + 9.281,93– 25.741,16 
 

 

CV¨=   10.981,69 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

UTILIDAD BRUTA EN VENTAS 

Ventas Netas 17.037,78 

Costo de Ventas 10.981,69 

 
UBV =  Ventas netas – Costo de Ventas  
 

 

UBV =  17.037,78 - 10.981,69 
 

 

UBV =   6.056,09 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

• AUXILIAR 10.- DOCUMENTACIÓN 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 

 

•  AUXILIAR 11.- PROYECTO DE TESIS 

 

FACULTAD JURIDICA, SOCIAL Y 

ADMINISTRATIVA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORIA 

 

 

“IMPLEMENTACION DE CONTABILIDAD COMERCIAL 

PARA LA EMPRESA “DARWIN ALEXANDER TAMAY 

CUENCA” DE LA CIUDAD DE LOJA, PERIODO 

OCTUBRE - DICIEMBRE DEL 2018” 

 

 

 

 

Autora:  

              Gina Yazmín Lapo Sigcho. 

 

LOJA – ECUADOR 

2018 

 

PROYECTO DE TESIS PREVIO A 

OPTAR EL GRADO Y TÍTULO DE 

INGENIERA EN CONTABILIDAD 

Y AUDITORÍA, C.P.A. 



 

ii 
 

Tema:  

 

“IMPLEMENTACION DE CONTABILIDAD COMERCIAL PARA LA 

EMPRESA “DARWIN ALEXANDER TAMAY CUENCA” DE LA CIUDAD 

DE LOJA, PERIODO OCTUBRE - DICIEMBRE DEL 2018” 

 

a. Problemática 

 

El sistema contable, desde sus inicios tuvo un papel preponderante en la 

economía de los países, y presentó grandes beneficios para el desarrollo 

económico de los pueblos en especial dentro de negocios, empresas y 

organizaciones, ya sean públicas o privadas. A través de los años, el 

proceso contable ha ido tomando nuevas formas y avances significativos; 

adaptándose plenamente a modelos electrónicos, que permiten llevar un 

proceso, más rápido y eficaz. 

 

Dentro de nuestro país se puede destacar las empresas comerciales, que 

sin importar su tamaño tratan de sobresalir en el mercado; por lo que deben 

estar ilustradas a adoptar nuevos cambios, aplicando instrumentos y 

mecanismos que ayuden a su crecimiento y desarrollo, buscando ser 

competitivas y productivas, por ello es necesario contar con un sistema 

contable que ayude a obtener información real y actual a una fecha 



 

iii 
 

determinada, con la finalidad que los resultados orienten a la toma de 

decisiones eficientes para el desarrollo de la entidad. 

 

En la ciudad de Loja se ha creado la empresa “DARWIN ALEXANDER 

TAMAY CUENCA”, de  propiedad del Sr. Darwin Tamay; ubicada en el 

sector Tebaida Baja, avenida Pio Jaramillo Alvarado 18-130 y Malvinas. 

Iniciando sus actividades el 25 noviembre del año 2016; con RUC N° 

1103539878001, calificada como Persona Natural no obligada a llevar 

Contabilidad; dedicada a la venta al por menor de todo tipo de partes, 

componentes, suministros, herramientas, y accesorios para vehículos 

automotores como: neumáticos (llantas), cámaras de aire para neumáticos 

(tubos), incluye bujías, baterías, equipo de iluminación partes y piezas 

eléctricas; en la actualidad es una empresa sólida y digna de confianza por 

parte de todos sus clientes. 

 

 

La empresa, presenta una serie de falencias que se observaron al momento 

de la visita inicial y revisión de documentación soporte, por ello la necesidad 

de implementar la contabilidad comercial que ayude al propietario a 

conocer la situación real de la empresa y evitar situaciones desfavorables 

en un futuro.  

 

Los problemas encontrados son los siguientes: 
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• La documentación de ventas, compras, gastos y otros no son archivados 

debidamente, y en algunos casos no existen documentos que respalden 

tales transacciones; provocando falta de información en un momento 

oportuno. 

• No existe un control de inventarios, debido a que su propietario desconoce 

un método adecuado para el registro de las existencias, lo que ha 

ocasionado que no pueda tomar decisiones que permitan incrementar sus 

ventas. 

• No existe un Plan y Manual de Cuentas, por ende es imposible 

personificar las operaciones que trae consigo del giro normal del negocio. 

• No posee un registro de ingresos y egresos monetarios, ya que su 

propietario desconoce de un proceso contable que le permita conocer el 

movimiento real de su empresa. 

• No tiene un control adecuado de cuentas por cobrar y cuentas por pagar, 

pues únicamente las lleva en simples cuadernos de anotaciones, lo que no 

constituye el manejo adecuado del negocio. 

•  El dinero recaudado diariamente no es depositado en una cuenta 

bancaria, debido a que no realizan los cuadres diarios, evitando que se 

lleve un registro adecuado. 

 

Con los problemas abordados en los párrafos anteriores he podido 

determinar el siguiente problema: 
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LA FALTA DE CONTABILIDAD COMERCIAL EN LA EMPRESA “DARWIN 

ALEXANDER TAMAY CUENCA”, impide al propietario obtener 

resultados económicos reales en la empresa, y así mejorar la 

situación actual y proyectarse hacia el futuro. 

 

b. Justificación  

 

Como un requisito previo a optar el Título de Ingeniería en Contabilidad y 

Auditoría CPA., la Universidad Nacional de Loja exige la presentación del 

presente proyecto; con el fin de brindar un beneficio a la sociedad y a los 

futuros estudiantes, obteniendo una participación activa en el campo 

científico profesional, es por cuanto la realización del presente proyecto, y 

a la vez fortalecer los conocimientos adquiridos en el ámbito contable. 

 

La elaboración del presente proyecto espera dar soluciones a la empresa, 

que ayuden al mejoramiento continuo y demostrar que implementando la 

contabilidad comercial puede mejorar en gran parte su situación económica 

porque mediante los resultados obtenidos puede tomar  decisiones 

adecuadas. 

 

El desarrollo de este trabajo igualmente proporcionará información útil a 

todos los interesados sobre la aplicación contable, brindando un beneficio 
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a la sociedad; además el proyecto puede ser considerado como un medio 

de orientación para que los estudiantes universitarios puedan solucionar 

sus inquietudes en cuanto a sus investigaciones futuras referentes al tema 

propuesto; permitiendo aplicar los conocimientos obtenidos durante los 

años de estudio teniendo acceso a una información financiera real, 

confiable y razonable de la empresa objeto de estudio.  

 

c. Objetivos  

 

Objetivo General  

 

Implementar contabilidad comercial a la empresa “Darwin Alexander Tamay 

Cuenca” de la ciudad de Loja, periodo Octubre – Diciembre del 2018  

 

Objetivos Específicos  

 

• Realizar un inventario de toda la mercadería que posee la empresa, 

permitiéndole mantener un control de existencias de las mismas. 

• Elaborar un plan y manual de cuentas acorde a las características y 

necesidades de la empresa. 

• Desarrollar la contabilidad comercial, hasta obtener los Estados 

Financieros de la empresa, que ayuden a la toma de decisiones 

gerenciales enfocadas a su desarrollo. 
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d. Marco Teórico  

 

 

EMPRESA 

 

 

“La empresa es todo ente económico que se orienta a ofrecer a sus clientes 

bienes y/o servicios que, al ser vendidos, producirán una renta que 

beneficia al empresario, al Estado y a la sociedad en general” 50 

 

En general, una empresa también se puede definir como una unidad 

formada por un grupo de personas, bienes materiales y financieros, con el 

objetivo de producir bienes o prestar un servicio que cubra una necesidad 

y por el que se obtengan beneficios. 

 

CLASIFICACIÓN DE LAS EMPRESAS 

 

“Las empresas se clasifican considerando varios criterios: 

 
50 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes, Contabilidad General, Décima edición, Editorial 

NUEVODIA, Quito Ecuador, 2011, pág. 3  
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a. Por la actividad: 

 

• Industriales: La actividad básica de este tipo de empresas es la 

producción de bienes mediante la trasformación de materias primas en 

productos terminados. Ejemplo: Industrias de alimentos, mueblería, 

procesadora de lácteos, etc. 

• Comerciales: Son aquellas empresas que se dedican a la adquisición 

de bienes o productos, con el objeto de comercializarlos y obtener 

ganancias. Ejemplo: Farmacias, comercializadora de vehículos, etc. 

 

b. Por el sector al que pertenecen: 

 

• Públicas: Son las empresas que pertenecen al Estado y se dedican a 

prestar servicios a la colectividad. 

• Privadas: El capital de este tipo de empresas pertenecen a personas  

naturales o jurídicas del sector privado, la finalidad principal es obtener 

ganancias por la inversión realizada. 

• Mixtas: El capital de las empresas mixtas está constituido por aportes 

del sector privado y sector público. 

 

c. Por el tamaño: 
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Para clasificar las empresas según el tamaño se considera varios criterios, 

como son: capital invertido, giro de operaciones, personal que labora, 

instalaciones, etc. la clasificación más generalizada de las empresas según 

el tamaño es: 

 

• Microempresa: Su capital, número de trabajadores y sus ingresos solo 

se establece en cuantías muy personales, normalmente la familia es el 

motor del negocio. 

• Pequeña empresa: Se considera pequeña empresa aquella que 

maneja escasos recursos económicos y los trabajadores son de un 

máximo de 10 trabajadores. 

 

Estas a su vez se subdividen en: 

 

• Mediana empresa: En este tipo de empresas la inversión de capital es 

considerable y número de personal que labora se incrementa desde 10 

hasta 50 en relación con la pequeña empresa. 

• Grande empresa: Las inversiones son de mayor cuantía, por tanto las 

utilidades también son significativas, el personal que posee es muy alta 

de 50 en adelante además es especializado por departamentos. 

 

d. Por la función económica: 
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• Primarias: Son las empresas de explotación (mineras, forestal, 

productos de mar, etc.) las agropecuarias (agricultura, ganadería) y las 

de construcción. 

• Secundarias: Son aquellas empresas que se dedican a la 

trasformación de las materias primas en productos terminados. Ejemplo: 

Empresas industriales. 

• Terciarias: Son las empresas dedicadas exclusivamente a la 

prestación de servicios como salud, educación, transporte, seguros, 

hospedaje, etc. 

 

e. Por la constitución del capital: 

 

• Negocios personales o individuales: Se constituyen con un solo 

propietario. Ejemplo: Tiendas, consultorías, clínica, etc. 

• Sociedades o compañías: Se constituyen con el aporte de capital de 

varias personas naturales o jurídicas. Ejemplo: Compañía de seguros, 

compañía de taxistas, etc.”51 

 

 

 

 

EMPRESA COMERCIAL 

 
51  ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz (2011). Contabilidad General. Loja: Pág. 14-15 
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“Las empresas comerciales  son  las  intermediarias  entre  el  productor  y  

el  consumidor,  su  función  primordial  es  la  compra  y  venta  de  

productos terminados    con  el  objeto  de  comercializarlos  y  obtener  

ganancias  de ellos”52 

 

Importancia 

 

La importancia de la empresa tiene que ver directamente con el hecho de 

que funciona como unión de todos aquellos que están destinados a trabajar 

por ese objetivo común. Una empresa, además, puede dar trabajo a un 

sinfín de empleados y asegurar el bienestar de muchas familias. 

 

Objetivo 

 

El objetivo primordial de la empresa comercial es la compra y venta de 

productos generando ingresos para incrementar su capital. 

 

Características 

 

 
52 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes, Contabilidad General, Décima edición, Editorial NUEVODIA, Quito Ecuador 

, 2011, pág. 7  
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▪ Se dedican a la Compra y venta de artículos terminados. 

▪ Brindan trabajo en el sector en el que se encuentran ubicadas. 

▪ Son intermediarias entre productor es y consumidores. 

▪ Se encuentran conformadas por recursos humanos materiales y 

financieros. 

 

 

CONTABILIDAD 

 

“Es la Ciencia y/o técnica que enseña a clasificar y registrar todas las 

transacciones financieras de un negocio o empresa para proporcionar 

informes que sirven de base para la toma de decisiones sobre la 

actividad”53 

 

Importancia  

 

La contabilidad es de suma importancia ya que todas las empresas 

requieren un control de sus actividades mercantiles y financieras, para 

obtener mayor utilidad de su capital, debiendo cumplir con ciertas 

características, como:  

• Oportuna. 

• Confiable. 

 
53 AYAVIRI García Daniel; Contabilidad Básica y Documentos Mercantiles. Edición 1º; Editorial “N-
DAG”; Argentina. Pág. 10. 
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• Presentación en lenguaje de fácil comprensión, incluso para los no 

contables. 

 

Objetivo 

 

Conocer, registrar y presentar los bienes y recursos económicos de 

propiedad de cualquier empresa, reconociendo la obligación que tiene la 

empresa para responder con estos recursos, a sus propietarios; y mostrar 

los cambios  experimentados en tales recursos así como la utilidad obtenida 

durante el período económico. 

 

Características: 

 

➢ Comprensible: Los registros y reportes informativos deben redactarse 

en un lenguaje sencillo que facilite su comprensión. 

➢ Útil y oportuna: La contabilidad es útil cuando  llega a tiempo a manos 

de los interesados y les permite tomar decisiones. 

➢ Confiable: Los resultados deben ser razonables ya que se basan en 

acontecimientos reales y verificables. 

➢ Comparable: La contabilidad debe elaborarse con bases uniformes y  

consistentes a lo largo de varios periodos contables. 

Clasificación: 
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• “Contabilidad de Servicios: Registra las actividades que realizan las 

empresas dedicadas a la prestación de servicios 

• Contabilidad Comercial: Se aplica a las empresas que se dedican a la 

compra o venta de bienes, con el fin de obtener una ganancia, 

agregándole al costo del bien el margen de utilidad. 

• Contabilidad Industrial o de Costos: Transforman la materia prima en 

producto final, se registra todos los movimientos referentes a dicha 

transformación 

• Contabilidad Agropecuaria: Es una rama de la contabilidad de costos, 

pues es importante conocer el costo de producción de un producto. 

• Contabilidad Bancaria: Registra las actividades que realizan las 

entidades del Sistema Financiero, en función del plan y catálogo de 

cuentas que emite la Superintendencia de Bancos. 

• Contabilidad Gubernamental: Registra, controla, analiza e interpreta 

las operaciones de las entidades de Derecho Público, Nación, 

Ministerios, Municipios, etc. 

• Contabilidad de Cooperativas: Es aquella que buscan satisfacer las  

necesidades de sus asociados sin fin de lucro, en las diferentes 

actividades como: Producción, Distribución, Ahorro y Crédito, Vivienda, 

Transporte, Salud y la Educación.  

• Contabilidad Hotelera: Se relaciona con el campo Turístico por lo  que 

registra y controla todas las operaciones de estos establecimientos”.54 

 
54 Moreno, J. A. (2014). Contabilidad básica. Mexico: Grupo Editorial Patria. Pag. 10-11 
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CONTABILIDAD COMERCIAL 

 

“Es la que se aplica a las empresas comerciales que se encargan de 

comprar y vender bienes, por ejemplo materiales para la construcción, 

computadoras, vestidos, útiles de aseo y limpieza, alimentos, etc.”55 

 

Importancia 

 

La contabilidad comercial es muy importante para la elaboración y 

presentación de la información financiera de las transacciones comerciales 

y económicas realizadas por la empresa.  

 

Características 

 

• Se basa en procedimientos contables para el registro de las 

operaciones financieras. 

• Interpreta los resultados con el fin de dar información detallada y 

razonada. 

• Ofrece información a los usuarios para suministrar y facilitar a la 

administración la toma de decisiones y control de operaciones.  

 

 
55 DÍAZ Moreno, Hernando. Contabilidad General. Tercera Edición 2011 Pág.4 
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PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD GENERALMENTE ACEPTADOS 

 

“Los principios de contabilidad son enunciados normativos que deben 

orientar la acción del profesional contable en todo momento, se aplican en 

el registro de las operaciones y en la emisión de la información contable 

con la finalidad de uniformizar criterios contables. Los principios de 

contabilidad representan el producto de prácticas, acuerdos y convenios 

internacionales que permiten contar con una información uniforme para 

todas las empresas. 

 

Entre los principios tenemos: 

 

• Equidad: Es el principio fundamental en toda organización. En toda 

entidad se hallan diversos intereses que deben estar reflejados en los 

Estados Financieros. Al crear estos, deben ser equitativos con respecto 

a los intereses de las distintas partes. Por ello no se deben reflejar datos 

que afecten intereses de unos, prevaleciendo los de otros. 

• Ente: Los estados financieros se refieren a un ente donde el elemento  

subjetivo o propietario es considerado como tercero. El concepto de 

“ente”  es distinto al de “persona” ya que una misma persona puede 

producir  estados financieros de varios “entes” de su propiedad. 

• Bienes económicos: Los estados financieros se refieren siempre a 

bienes económicos, es decir bienes materiales e inmateriales que 
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poseen valor económico y por ende susceptibles a ser valuados en 

términos monetarios. 

• Unidad de medida (moneda): Para reflejar el patrimonio de una 

empresa mediante los estados financieros, es necesario elegir una 

moneda y valorizar los elementos patrimoniales aplicando precio a cada 

unidad. Generalmente se utiliza como común denominador a la moneda 

que tiene curso legal en el país en que funciona el ente o la empresa. 

• Empresa en marcha: Salvo indicación expresa, se entiende que los  

Estados Financieros pertenecen a una “empresa en marcha”, 

considerándose que el concepto que informa la mencionada expresión, 

se refiere a todo organismo económico cuya existencia personal tiene 

plena vigencia y proyección futura. 

• Valuación al costo: Este principio establece que los principios de una 

empresa deben ser valuados al costo de adquisición o producción, 

como concepto básico de valuación; asimismo, las fluctuaciones de la 

moneda común denominador, no deben incidir en alteraciones al 

principio expresado, si no que se harán los ajustes necesarios a la 

expresión monetaria de los respectivos costos, por ejemplo ante un 

fenómeno inflacionario. 

• Periodo (Ejercicio): La empresa se ve obligada a medir el resultado de 

su gestión, cada cierto tiempo, ya sea por razones administrativas, 

legales, fiscales o financieras. Al tiempo que emplea para realizar esta 
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medición se le llama “periodo”, el cual comprende de doce meses y 

recibe el nombre de ejercicio. 

• Devengado: Las variaciones patrimoniales que deben considerarse 

para establecer el resultado económico son las que competen a un 

ejercicio sin entrar a considerar si se han cobrado o pagado. 

• Objetividad: Los cambios en los activos, pasivos y en la expresión 

contable del patrimonio neto, deben conocerse formalmente en los 

registros contables, tan pronto como sea posible, medirlos 

objetivamente y expresar esa medida en moneda de cuenta. 

• Realización: Los resultados económicos deben computarse cuando 

sean realizados, o sea la utilidad se obtiene una vez ejecutada la 

operación mercantil, no antes. El concepto realizado, o también llamado 

percibido, está relacionado con el de devengado. Se debe considerar 

una compra o una venta como efectuada una vez realizada la operación 

económica con otros entes sociales o actividades económicas. Los 

resultados económicos solo se deben computar cuando se han 

realizado, o sea cuando la operación que los origina queda 

perfeccionada desde el punto de vista de la legislación o prácticas 

comerciales aplicables y hayan ponderado fundadamente todos los 

riesgos inherentes a tal operación. Se debe establecer con carácter 

general que el concepto “realizado” participa del concepto de 

“devengado”. 
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• Prudencia (conservadurismo): Significa que cuando se deba elegir 

entre dos valores por un elemento del activo, normalmente se debe 

optar por el más bajo, o bien que una operación se contabilice de tal 

modo que la alícuota del propietario sea menor. Este principio general 

se puede expresar también diciendo: “contabilizar todas las perdidas 

cuando se conocen y las ganancias solo cuando se hayan realizado” 

• Uniformidad: Los principios generales, cuando fuere aplicable y las 

normas particulares utilizadas para preparar los Estados Financieros en 

un determinado ente deben ser aplicados uniformemente de un ejercicio 

a otro. Deben señalarse por medio de una nota aclaratoria, el efecto en 

los estados financieros de cualquier cambio de importancia en la 

aplicación de los principios generales y de las normas particulares. 

• Materialidad (significancia relativa): Al ponderar la correcta 

aplicación de los principios generales y las normas particulares debe 

necesariamente actuarse con sentido práctico. Frecuentemente se 

presentan situaciones que no encuadran dentro de aquellos y, que sin 

embargo, no presentan problemas porque el efecto que produce no 

distorsiona el cuadro general. Desde luego, no existe una línea 

demarcadora que fije los límites de lo que es o no es significativo y debe 

aplicarse el mejor criterio para resolver cada caso, de acuerdo con las 

circunstancias, teniendo en cuenta factores como el efecto relativo en 

los activos y pasivos, en el patrimonio o en el resultado de las 

operaciones. 
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• Exposición: Los estados financieros deben contener toda la 

información y discriminación básica y adicional que sea necesaria para 

una adecuada interpretación de la situación financiera y de los 

resultados económicos del ente al que se refiere”56 

 

 

PLAN DE CUENTAS 

 

“Es el listado ordenado de las cuentas y subcuentas que utiliza una 

empresa para el registro de sus operaciones recurrentes, eventuales y 

periódicas”57.  

 

Toda empresa para iniciar su contabilidad debe estructurarlo con la 

finalidad de manejar las cuentas mediante códigos. 

  

Se define también como una  lista  ordenada de  las  cuentas que conforman 

el activo, pasivo, patrimonio, ingresos, gastos y costos de una empresa, 

identificándose con un código; así mismo facilita la contabilización de las 

operaciones realizadas en una empresa, y las personas  responsables  del  

registro  sabrán  que  cuentas  afectan  a  las transacciones. 

 
56 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes, Contabilidad General, Décima edición, Editorial NUEVODIA, 

Quito Ecuador , 2011, pág. 10-11 

57 ZAPATA SANCHEZ, Pedro, Contabilidad de General MC GRAW HILL México 2011, pág. 2 
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Codificación de las Cuentas 

 

La codificación de las cuentas es un sistema de símbolos que pueden ser 

numéricos o alfabéticos, asignados en forma sistemática con el  objeto  de  

identificar  a  cada  uno  de  los  grupos, subgrupos, cuentas  y subcuentas 

que conforman el plan de cuentas. 

 

Sistema de codificación: 

 

7. Numérico: Asignación de un número secuencial a cada una de las 

cuentas. 

8. Alfabéticos: Uso de letras a cada una de las cuentas. 

9. Alfanumérico: Combinación  de  letras  y  números  para  la 

identificación de las cuentas. 

10. Nemotécnico: Se   basa   en   el   uso   de   letras   señalando una 

característica o clave especial. 

11. Decimal: utiliza  los  dígitos  del  0  al  9  para  asignar  a  los  grupos, 

subgrupos, cuentas y subcuentas que conforman el plan.  

 

EL MANUAL DE CUENTAS 
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El manual de cuentas o catálogo de cuentas puede conceptualizarse como 

el índice o instructivo, donde sistemáticamente se detallarán todas las 

cuentas aplicables en la contabilidad de una empresa, proporcionando los 

nombres y, en su caso los números de las cuentas. 

 

SISTEMA DE REGISTRO Y CONTROL DE INVENTARIOS 

 

“Hay dos sistemas reconocidos para el registro y control de inventarios: 

 

• Sistema de cuenta múltiple o inventario periódico.  

• Sistema de inventario permanente o inventario perpetuo.  

 

Sistema de Cuenta Múltiple o Inventario Periódico 

 

Para la aplicación de este sistema se utiliza varias cuentas contables y  

permite obtener información clasificada de las diferentes cuentas. Las 

cuentas que se utilizan en este sistema son: 

 

 Inventario de Mercaderías, 

 Ventas, 

 Devolución en ventas, 

 Descuento en ventas, 

 Compras, 
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 Devolución en compras, 

 Descuento en compras, 

 Transporte en compras y ventas. 

 

Al final del ejercicio económico para la regulación se utiliza las cuentas: 

 

- Costo de ventas; y, 

- Ganancia bruta en ventas. 

 

1. Inventario de Mercaderías. Es una cuenta de activo corriente, sirve 

para registrar al inicio del ejercicio contable el valor del inventario inicial 

de mercaderías, es decir con cuanto se inicia por este concepto. 

 

El inventario de mercaderías constituye aquellas existencias de artículos 

que se encuentran en bodega y que aún no son vendidos. Los inventarios 

son identificados en dos momentos: 

 

❖ Inventario Inicial. Es el valor de las mercaderías con el que se inicia el 

ejercicio económico. 

❖ Inventario final. El valor de mercaderías que se encuentra al final del 

ejercicio económico. 

  

Para determinar los inventarios se puede hacer de dos maneras: 
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▪ Toma física. Consiste en realizar una constatación de todos los 

artículos que dispone la empresa, para lo cual se debe disponer a 

contar, pesar, medir y valorar al precio de costo. 

▪ Contablemente. Se realiza la sumatoria de los saldos que constan en 

las tarjetas kárdex, los mismos que deben coincidir con la constatación 

física que se realice y con el saldo contable de la cuenta mercaderías. 

En caso de diferencias se debe proceder a ajustar. 

 

La cuenta Inventario de mercaderías, también se utiliza para registrar el 

valor del inventario final de mercaderías, el mismo que sirve para remplazar 

el valor inicial de mercaderías. El cambio de estos valores se realiza a 

través de la regulación de la cuenta mercaderías. 

 

2. Ventas. Esta cuenta se ubica en el grupo de ingresos operacionales, 

registrar la salida de mercaderías de la empresa al precio de venta. La 

venta de mercadería realizada a los clientes puede ser al contado o a 

crédito, el respaldo de esta transacción es la factura o nota de débito. 

 

3. Devolución en Ventas. Los clientes pueden realizar el retorno de las 

mercaderías a la empresa, por no estar de acuerdo con el pedido, no 

están en buenas condiciones, etc., en este caso se registra 

contablemente con la cuenta Devolución en Ventas. 
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4. Descuento en Ventas. Cuando la empresa concede descuento en las 

ventas, ya sea por pago al contado, por pronto pago o por cualquier otro 

motivo y se anota en las cuentas independientes. 

 

Otra manera de registrar los descuentos es deducir directamente del valor 

de las mercaderías vendidas.  

 

5. Compras. Toda empresa que se dedica a la actividad comercial 

requiere efectuar adquisiciones de mercaderías, ya sea al contado o a 

crédito. Para el registro contable de estas adquisiciones se utiliza la 

cuenta compras y el documento que sirve de respaldo es la factura o 

nota de venta. 

 

6. Devolución en Compras. Cuando las mercaderías no han sido 

despachadas correctamente, han llegado en mal estado, etc., se debe 

retornar las mercaderías compradas al proveedor, en este caso se 

utiliza la cuenta Devolución en Compras. 

 

7. Descuento en Compras. Cuando la empresa adquiere mercaderías, 

es probable que le concedan descuentos, en este caso se utiliza la 

cuenta Descuento en Compras.  
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8. Transporte en Compras. Por lo general, la empresa adquiere 

mercaderías en otras ciudades o en lugares que se encuentran 

distantes a la empresa y es necesario el pago de transporte de estas 

mercaderías hasta su lugar de destino. Para el registro contable se 

utiliza la cuenta Trasporte en Compras. Cuando el pago del trasporte es 

significativo se debe cargar al costo de mercaderías adquiridas y si el 

monto del trasporte no es significativo se considera como una cuenta 

de gasto. 

9. Costo de ventas. Esta cuenta presenta la salida de las mercaderías al 

precio de costo. 

 

10.  Utilidad bruta en ventas. Esta cuenta se considera como un ingreso 

operacional, representa la diferencia entre las ventas netas y costo de 

ventas. Puede ocurrir que el valor del costo de ventas sea superior a al 

valor de las ventas netas, obteniendo en este caso “Pérdida bruta en 

ventas”, su cuenta se ubica en el grupo de gastos.” 58 

 

 

EL CICLO CONTABLE 

 

Es el conjunto de registros contables, realizados durante las operaciones 

financieras de una empresa, llegando a conocer su desempeño durante un 

 
58 ESPEJO JARAMILLO, Lupe Beatriz (2011). Contabilidad General. Loja: Pág. 159-166 
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tiempo estimado; el cual se repetirá en cada ejercicio económico de la 

empresa, durante el tiempo que esta se mantenga en funcionamiento. 

 

                  Fuente: Mercedes Bravo 
                  Elaborado por: La Autora 

COMPROBANTES (Documentos Mercantiles) 

 

Proceso 
Contable

Documentación 
Fuente

Inventario Inicial

Estado de 
Situación Inicial

Libro Diario

Libro Mayor
Libros 

Auxiliares

Balance de 
Comprobación

Ajustes
Hoja de 
Trabajo

Estados 
Financieros

Estado de 
Situación 

Económica

Estado de 
Situación 

Financiera

Estado de 
Flujo de 
efectivo

Notas 
Explicativas
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“Los comprobantes son la fuente u origen de registros contables, respaldan 

todas y cada una de las transacciones que realizan en la empresa. Por 

ejemplo cheques, facturas, guía de remisión, notas de crédito, etc. 

 

Importancia 

 

Los documentos mercantiles son de gran importancia ya que aportan un 

mayor grado de confiabilidad y validez a los registros contables; los 

documentos comerciales son utilizados como referencia y como 

comprobantes en caso de desacuerdo legal. 

 

Clasificación: 

 

3. Documentos negociables 

4. Documentos no negociables 

 

Documentos Negociables 

 

Son aquellos que completan las actividades comerciales en una empresa, 

generalmente se utilizaran para cancelar una deuda, garantizar una 

obligación, etc.  Los documentos negociables más utilizados son: cheque, 

letra de cambio, pagare, bonos, acciones, etc. 
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Documentos no negociables 

 

Son aquellos necesarios para la buena marcha de la empresa, de uso 

diario, constante y corriente, están ligados a la vida misma del comercio, 

son indispensables para el control de la empresa. 

 

Los documentos no negociables más utilizados son: factura, comprobante 

de ingreso, comprobante de egreso, nota de débito, nota de crédito, 

papeleta de depósito, recibo, vale, roles de pago, etc. 

 

Factura.- Es el principal comprobante de compra-venta, donde se muestra 

detalladamente la venta de mercaderías u otros efectos, así también sirve 

de soporte para la contabilidad. 

 

Comprobante De Retención.- Es emitido por el comprador–agente de 

retención en la adquisición de bienes y servicios, por retenciones del 

impuesto a la renta y/o del IVA. 

 

Nota de Crédito.- Es un documento que controla las transacciones 

comerciales, se relaciona con la emisión de la factura; porque se pueden 

emitir créditos por concepto de devoluciones, ajuste de precios, etc. 
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Recibo.- Es una constancia de pago, donde una persona declara haber 

recibido dinero, bienes, multas, etc. 

 

Nota de venta.- Se emiten en operaciones con consumidores o usuarios 

finales del bien o del servicio; también permiten verificar que la mercadería 

esté debidamente respaldada en comprobantes de venta. 

 

Guía de remisión.- En él se registra el traslado de las mercaderías en el 

marco nacional por cualquier motivo, se emiten por las empresas de 

transporte.  

 

INVENTARIO INICIAL 

 

Es la recopilación ordenada de los bienes que posee una empresa en su 

actividad económica. En el inventario se señalan todos los bienes que 

posee la empresa (ACTIVO) y todo lo que se debe (PASIVO) clasificando 

en orden conforme se puedan liquidar y determinar el (PATRIMONIO). 

 

 

 
EMPRESA “XY” 

INVENTARIO INICIAL 
AL………….. 

Expresado en Dólares USD $ 

CODIGO DESCRIPCION CANT. 
PRECIO 

UNITARIO 
PRECIO 
TOTAL 

TOTAL 
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Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

 

 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 

 

“Es la denominación contable que se presenta al iniciar las actividades 

mercantiles de una empresa. Se caracteriza por ser extracontable y 

comprende los activos, pasivos y patrimonio, con esta información se 

procederá a realizar la apertura del libro diario. 

 

 
EMPRESA “XY” 

ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL 
AL 01 DE ENERO DEL 20XX 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 

 
ACTIVO 
ACTIVO CORRIENTE 
Efectivo y equivalente al efectivo              xxxxx 
Clientes                                                     xxxxx 
Inventario de mercaderías                        xxxxx 
Total de Activo Corriente                                          xxxxxx 
ACTIVO NO CORRIENTE 
Equipo de oficina                                      xxxxx 
Vehículos                                                  xxxxx 
Total de Activo No Corriente                                    xxxxxx 
TOTAL DE ACTIVOS                                                                   xxxxxx 



 

xxxii 
 

PASIVOS 
PASIVO CORRIENTE                          
Crédito bancario por pagar                       xxxxx  
Total Pasivo Corriente                                              xxxxxx 
Total Pasivos 
PATRIMONIO                                                                      
Capital  
Total Patrimonio                                                                          xxxxxx 
TOTAL PASIVO + PATRIMONIO                                                xxxxxx 
 

Loja,............................      
 
                       _____________                              ________________ 
                          GERENTE                                        CONTADOR 
 

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

DIARIO GENERAL 

 

Es un registro que permite jornalizar día por día y en el orden que vayan 

ocurriendo todas las transacciones que se presentan en una empresa en 

forma cronológica, y de acuerdo a las circunstancias de cada operación de 

manera que se señalará quien es el Acreedor y quien es el Deudor, además 

se registrará las cuentas el Estado de Situación Inicial, ajustes y cierre de 

cuentas. El registro se realiza mediante asientos, a lo que se denomina 

también jornalización. 

 

 

 

 

 

 

EMPRESA “XY” 
DIARIO GENERAL 

Del……………….Al…………… 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 
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                                                                                                    Folio Nro. 

Fecha Cod. Detalle Ref. Parcial Debe Haber 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

    

Suman y Pasan   

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

 

 

LIBRO MAYOR 

 

El libro mayor es el resumen de las operaciones; clasificándolas de acuerdo 

a su naturaleza, consiguiendo así el control constante e las operaciones. 

En el libro mayor se debe abrir en hojas diferentes tantas cuentas 

aparezcan en el diario, de tal manera que se pueda conocer el movimiento 

y saldo de cada una de ellas. 

 

 
EMPRESA “XY” 
LIBRO MAYOR 

EXPRESADO EN DÓLARES USD 
Cuenta:                                                                                                      Código: 



 

xxxiv 
 

Fecha Cod. Detalle Ref. Debe Haber Saldo 

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

    

Total   

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

 

 

LIBROS AUXILIARES 

 

Para efectos de control es conveniente que el Libro Mayor (General) se 

subdivide en los Mayores Auxiliares necesarios para cada una de las 

cuentas. Este registro se realiza utilizando las SUBCUENTAS e 

individualizando la información contable especialmente la que se refiere a 

Compras, Ventas, Cuentas por Cobrar y por Pagar. 

 

El diseño puede ser de tres formas: 

 

 Forma de T, se utiliza para fines didácticos 

 A 3 columnas, esto es debe, haber y saldo 

 A 4 columnas, Esto es Debe, Haber, saldo deudor y Acreedor 
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EMPRESA “XY” 

LIBRO AUXILIAR 
EXPRESADO EN DÓLARES USD 

Cuenta: 
Subcuenta:                                                                                     Código: 

Fecha Cod. Detalle Ref. Debe Haber Saldo 

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

    

Total   

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

 

 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 

 

Sirve para comprobar la información contenida en los registros realizados 

en el libro diario y en el libro mayor, a la vez que permite comprobar la 

exactitud contable de los mencionados registros. Además verifica y 

demuestra la igualdad numérica entre el débito y el crédito del balance de 

comprobación, indicativo de que los registros del diario mayor están 

correctos”59 

 

 

 
EMPRESA “XY” 

BALANCE DE COMPROBACIÓN  
Del……………….Al…………… 

 
59 BRAVO VALDIVIESO, Mercedes, Contabilidad General, Décima edición. (2011). Pág. 36-40 
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EXPRESADO EN DÓLARES USD 

N° Cod. Cuenta 
Sumas Saldos 

Debe Haber Deudor Acreedor 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

    

TOTAL     

  
                           _____________                              ________________ 
                                GERENTE                                        CONTADOR 
 

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 

 

AJUSTES  

 

Los ajustes se elaboran al término de un periodo contable o ejercicio 

económico; son estrictamente necesarios para que las cuentas que han 

intervenido en la contabilidad de la empresa demuestren su saldo real y 

facilite la elaboración de los Estados Financieros.  

 

Los ajustes que son más frecuentes son aquellos que se refieren a: 

 

• Acumulados 
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• Diferidos 

• Depreciaciones 

• Amortizaciones  

• Consumos  

 

Ajustes Acumulados: Se presentan cuando se han realizado gastos que 

no han sido cancelados en la cual aparecerán las cuentas deudoras de 

Gastos y las acreedoras de Acumulada por Pagar. 

 

Ajustes Diferidos: Se realizan cuando las cuentas de caja, bancos se han 

movido con anticipación al hecho contable. 

 

Ajustes de Depreciación: Se calcularan con respecto a los siguientes 

porcentajes máximo: 

 

Activo Vida útil Porcentaje 

Edificio, locales comerciales 20 años 5% 

Muebles de Oficina 10 años 10% 

Equipos de Oficina 10 años 10% 

Vehículos 5 años 20% 

Equipo de Computación 3 años 33% 

              Fuente: Mercedes Bravo 
              Elaborado por: La Autora 

 

Ajustes de Consumo: Se realiza para determinar el saldo de esta cuenta 

los útiles o materiales consumidos los mismos que pasaran como gastos. 
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Ajustes de Provisiones: Las empresas venden sus mercaderías al 

contado y a crédito, algunos de estos créditos pueden ser incobrables razón 

por lo que la ley de Régimen Tributario Interno establece el cálculo del 1% 

anual para provisión sobre los créditos comerciales pendientes de 

recaudación”. 

 

ESTADOS FINANCIEROS  

 

“La Contabilidad tiene como uno de los principales objetivos el conocer la 

situación económica y financiera de la empresa al término de un periodo 

contable, el mismo que se logrará a través de la preparación de los Estados 

Financieros los informes financieros atienden las necesidades básicas de 

información administrativa-financiera que permite medir la gestión 

empresarial”.60 

 

Básicamente, se trata de informes que resumen sistemáticamente la 

situación financiera y el rendimiento financiero de una empresa. En otras 

palabras, es la representación estructurada de sus ingresos y la forma en 

que se ha invertido y gastado el capital.    

 

 

 
60 BRAVO, Mercedes (2011) Contabilidad General. Pág. 252 
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➢ Estado de Situación Financiera  

 

Es un estado financiero que determina la situación económica y financiera 

de una empresa en una fecha determinada, así mismo permite efectuar un 

análisis comparativo de la misma; incluye el activo, el pasivo y el capital 

contable. 
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EMPRESA “XY” 

ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA 
AL 31 DE DICIEMBRE DEL 20XX 

 
1               ACTIVOS 
1.1            ACTIVOS CORRIENTES 
1.1.1.01    Caja                                                                     XXXX 
1.1.1.02    Bancos                                                                XXXX 
1.1.2.01    Clientes                                                               XXXX 
1.1.5.01    Inventario De Mercaderías                                  XXXX 
                 TOTAL DE ACTIVOS CORRIENTES                                    XXXX 
 
1.2             ACTIVOS NO CORRIENTES 
1.2.1.01     Terreno                                                               XXXX 
1.2.1.02     Muebles Y Enseres                                            XXXX 
1.2.1.05     Vehículo                                                             XXXX 
1.2.1.06     Edificio                                                                XXXX 
1.2.2.01    (-) Dep. Acumulada De Mueb. Y Ens.                 XXXX 
1.2.2.04    (-) Dep. Acumulada De Vehículo                        XXXX 
1.2.2.05    (-) Dep. Acumulada De Edificios                         XXXX 
                 TOTAL ACTIVOS NO CORRIENTES                                  XXXX 
 
                 TOTAL ACTIVOS                                                                                 XXXX 
 
2                PASIVOS 
2.1             PASIVOS CORRIENTES 
2.1.1.01     Proveedores                                                       XXXX 
2.1.2.06     IVA Por Pagar                                                     XXXX 
2.1.2.07     Impuesto A La Renta Por Pagar                         XXXX 
                  TOTAL PASIVO CORRIENTE                                             XXXX 
 
2.2             PASIVO NO CORRIENTE 
2.2.1          CRÉDITO BANCARIO POR PAGAR                 XXXX 
                  TOTAL PASIVO NO CORRIENTE                                       XXXX 
 
                  TOTAL PASIVOS                                                                                XXXX 
 
3                PATRIMONIO NETO 
3.1             CAPITAL                                                              XXXX 
3.2             RESULTADOS 
3.2.1          Utilidad Del Presente Ejercicio              XXXX 
                
                  TOTAL PATRIMONIO NETO                                                              XXXX 
 
                  TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO                                                       XXXX 
 

 
Loja, al 31 de diciembre del 20xx 

 
_____________                             ____________ 

GERENTE                                   CONTADOR 

      Fuente: Mercedes Bravo 
      Elaborado por: La Autora 
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➢ Estado de Situación Económica 

  

“Muestra los efectos de las operaciones de una empresa y sus resultados 

finales, ya sea de ganancia o de perdida. Además muestra un resultado de 

los hechos que originaron un aumento o disminución en el patrimonio de la 

empresa durante un periodo determinado.  

 

Estructura:  

 

1. Nombre o Razón Social.  

2. Nombre del Estado Financiero.  

3. Fecha del periodo al que corresponde los resultados.  

4. Ingresos Operacionales.  

5. Resultados del Ejercicio.  

6. Costos.  

7. Gastos Operacionales. 

8. Ingresos no Operacionales u otros ingresos. 

9. Gastos no Operacionales u otros gastos. 

10. Resultado Final. 

11. Participaciones y cálculo de impuestos. 

12. Firma de legalización.”61 

 

 
6161 BRAVO, Mercedes (2011) Contabilidad General. Pág. 254-255 
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EMPRESA COMERCIAL "XY" 
ESTADO DE RESULTADOS 

Del...........Al............ 
EXPRESADO EN DOLARES USD$ 

 
4         INGRESOS 
4.1.     INGRESOS OPERACIONALES 
4.1.1   Venta de mercaderías                                      XXX 
5.2.1   (-)Costo de ventas                                            XXX 
4.1.2   Utilidad bruta en ventas                                                        XXX 
          TOTAL INGRESOS OPERACIONALES                              XXX 
4.2      INGRESOS NO OPERACIONALES 
4.2.1  Intereses Ganados                                                                XXX 
          TOTAL INGRESOS NO OPERACIONALES                        XXX 
 
         TOTAL INGRESOS                                                                            XXX 
 
5         GASTOS 
5.1      GASTOS DE ADMINISTRACION                                        XXX 
5.1.1   Sueldos y Salarios                                            XXX 
5.1.2   Aporte patronal                                                 XXX 
5.1.3   Provisiones sociales                                         XXX 
5.1.4   Arriendos pagados                                           XXX 
5.1.5   Servicios Basicos                                             XXX 
5.1.6   Honorarios Profesionales                                 XXX 
5.1.9   Gastos Sum. Mat.de Oficina                            XXX 
5.1.10 Gastos Sum. de Aseo y Limp.                         XXX 
5.1.11 Cuentas incobrables                                        XXX 
5.1.12 Depr. de muebles y Enseres                           XXX 
5.1.13 Depr. de equipos de Oficina                            XXX 
5.1.14 Depr. de equipos de Comp.                             XXX 
          TOTAL GASTOS                                                                               XXX 
           UTILIDAD PRESENTE DEL EJERCICIO                                        XXX 
 
 

 
_____________                             ____________ 

GERENTE                                   CONTADOR 
 

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 
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➢ Estado de Flujo de Efectivo  

 

“Es el que presenta en forma clasificada, las entradas y salidas de recursos 

financieros de la empresa, por un tiempo determinado; reflejando en forma 

resumida las transacciones que afectan a los saldos de las cuentas de caja, 

bancos, caja chica, fondos rotativos, la inversión temporal; refleja con 

objetividad la liquidez o solvencia de la empresa.” 62 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
62 BRAVO, Mercedes (2011) Contabilidad General. Pág. 256-257 
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EMPRESA "XY" 

ESTADO DE FLUJO EN EL EFECTIVO 
DEL…………... AL…………. 

EXPRESADO EN DOLARES USD$ 
 

1. FLUJO DE EFECTIVO POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN 
 

   ENTRADAS 
   Venta de mercaderías                                                             xxx 
   Cobro a clientes                                                                       xxx 
   Retiros                                                                                      xxx 
   TOTAL ENTRADAS                                                                              xxx 
 
   SALIDAS 
   Depósito                                                                                   xxx 
   Compra de mercadería                                                            xxx 
   Pago sueldos y salarios                                                           xxx 
   Pago Aportes al IESS                                                              xxx 
   Pago prov. Sociales                                                                 xxx 
   Pago de arriendo                                                                     xxx 
   Pago de Servicios Básicos                                                      xxx 
   Pago de Honorarios Profesionales                                          xxx 
   Pago de Impuestos                                                                  xxx 
   TOTAL SALIDAS                                                                                   xxx 
    Efectivo Neto por Actividades de Operación                                    xxx 
 

2. FLUJO DE EFECTIVO POR ACTIVIDADES DE INVERSION 
    Intereses Ganados                                                                   xxx 
    Efectivo Neto por Actividades de Inversión                                      xxx 
 

3. FLUJO DE EFECTIVO POR ACT. DE FINANCIAMIENTO 
DISMINUCION NETO DE EFECTIVO Y SUS EQUIVALENTES               xxx 
SALDO INICIO DEL PERIODO                                                                  xxx 
SALDO FINAL DEL PERIODO                                                                  xxx 

 
 
 

_____________                             ____________ 
GERENTE                                   CONTADOR 

 
 

Fuente: Mercedes Bravo 
Elaborado por: La Autora 
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NOTAS EXPLICATIVAS  

 

En las notas se presentará la información para la elaboración de los 

estados financieros, así como de las políticas contables específicas 

empleadas, también presentará la información que no se presente en el 

balance general, en el estado de resultados, en el de cambios en el 

patrimonio o en el estado de flujos de efectivo. 

 

NORMAS INTERNACIONALES DE CONTABILIDAD (NIC)  

 

“NIC 1 Presentación de Estados Financieros. Vigencia 01-01-2005  

 

Constituye el marco general para la presentación de estados financieros 

con fines generales, incluyendo directrices para estructura y el contenido 

mínimo. Presenta los principios fundamentales que subyacen la 

preparación de estados financieros, incluyendo la hipótesis de empresa en 

funcionamiento, la uniformidad de la presentación y clasificación, la 

hipótesis contable del devengo y la materialidad.  

 

NIC 2 Inventarios (Existencia). Vigencia 01-01-2005  

 

El objetivo de esta Norma es prescribir el tratamiento contable de los 

inventarios dentro del sistema de medición del costo histórico. Un tema 
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fundamental en la contabilidad de los inventarios es la cantidad de costo 

que debe acumularse en un activo, para diferirlo hasta que los ingresos 

correspondientes sean reconocidos. Esta Norma suministra una guía 

práctica para la determinación de tal costo, así como para el subsecuente 

reconocimiento como gasto del periodo, incluyendo también cualquier 

deterioro que rebaje el importe en libros al valor neto realizable.  

 

NIC 7 Estados De Flujos de Efectivo. Vigencia 01-01-1994  

 

La información acerca de los flujos de efectivo es útil por que suministra a 

los usuarios de los estados financieros las bases para evaluar la capacidad 

que tiene la empresa para generar efectivo y equivalentes al efectivo, así 

como las necesidades de liquidez que esta tiene. Para tomar decisiones 

económicas, los usuarios deben evaluar la capacidad que la empresa tiene 

que generar efectivo y equivalentes al efectivo, así como las fechas en que 

se producen y el grado de certidumbre relativa de su aparición. 

 

El objetivo de esta Norma es exigir a las empresas que suministren 

información acerca de los movimientos retrospectivos en el efectivo y los 

equivalentes al efectivo que posee, mediante la presentación de un estado 

de flujo de efectivo.  
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NIC 12 Impuestos sobre Ganancias. Vigencia 01-01-1988. Revisión 01-

1-2001  

 

Disponible en el tratamiento contable del impuesto sobre las ganancias. 

Establece los principios para facilitar directrices para la contabilicen de las 

consecuencias actuales o futuras, a efectos del impuesto sobre las 

ganancias. 

 

NIC 16 Propiedad, Planta Y Equipo. Vigencia 01-01-2005  

 

El objetivo de esta norma es establecer el tratamiento contable de las 

propiedades, planta y equipo. Los principales problemas que presenta la 

contabilidad de las propiedades, planta y equipo son el momento de 

adquisición, la determinación del importe en libros y los cargos por 

depreciación del mismo que deben ser llevados a resultados. Esta norma 

exige un elemento correspondiente a las propiedades, planta y equipo sea 

reconocido como un activo, cuando satisfaga los criterios de definición y 

reconocimiento de activos contenidos en el marco conceptual.  

 

NIC 18 Ingresos. Vigencia 01-01-1995  

 

Dispone el tratamiento contable de los ingresos que surgen de ciertos tipos 

de transacciones y eventos. Los ingresos ordinarios deben valorarse 

utilizando el valor razonable de la contrapartida recibida o por recibir. 
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NIC 19 Retribuciones a los Empleados Vigencia 01-01-1999  

 

Revisiones 31-05-2002 Prescribe en el tratamiento contable y la 

información que se ha de proporcionar con respecto a las retribuciones a 

los empleados, incluyendo las de corto plazo(salarios, vacaciones anuales, 

permisos remunerados por enfermedad, participación en ganancias 

anuales, incentivos y retribuciones no monetarias); pensiones, seguros de 

vida y asistencia médica pos empleo; y otras prestaciones a largo plazo 

(permisos remunerados después de largos periodos de servicio, 

incapacidad, compensación diferida y participación en ganancias e 

incentivos a largo plazo).  

 

NIC 32 Instrumentos Financieros: Información a revelar. Vigencia 01- 

01-2005  

 

Facilita a los usuarios de los estados financieros la comprensión de los 

instrumentos financieros reconocidos dentro y fuera del balance, así como 

su efecto sobre la posición financiera, los resultados y flujos de efectivo de 

la entidad.  

 

NIC 36 Deterioro del Valor de los Activos 

 

Consiste en establecer los procedimientos que una entidad aplicará para 

asegurarse de sus activos están contabilizados por un importe que no sea 

superior a su importe recuperable. 
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NIC 39 Instrumentos Financieros: Reconocimiento y Valoración. 

Vigencia 01-01-2005 

 

Establece criterios para el reconocimiento, la cancelación y valoración de 

activos y pasivos financieros. Todos los activos y pasivos financieros, 

incluyendo los derivados financieros y ciertos instrumentos financieros 

implícitos, deben ser reconocidos en el balance de situación”63 

 

ASPECTOS TRIBUTARIOS  

 

Contribuyente:  

 

Es contribuyente toda empresa o persona natural, asociación, comercio 

que realice actividades en la república sin excluirse a ninguna, un 

contribuyente puede ser:  

 

✓ Físico.- Toda persona natural que tiene alguna actividad económica ya 

sea como dependiente o como no dependiente.  

✓ Jurídico.- Están sujetos al pago de tributos sin excepción y en caso de 

que estuviera dedicados a actividades sin fines de lucro, pueden 

obtener del estado la excepción de pago de un tributo pero dicha 

excepción no surge por sí misma. 

 
63 ZAPATA SANCHEZ, Pedro. Contabilidad General MC GRAW HILL México 2011Pág. 17-21 
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“Tipos de contribuyentes 

 

• Personas naturales 

 

Son personas nacionales o extranjeras que realizan actividades 

económicas lícitas y pueden o no estar obligadas a llevar contabilidad.  

 

Obligados a llevar contabilidad 

 

Todas las sucursales y establecimientos permanentes de compañías 

extranjeras y las sociedades definidas como tales en la Ley de Régimen 

Tributario Interno, están obligadas a llevar contabilidad. 

 

Igualmente, están obligadas a llevar contabilidad, las personas naturales y 

las sucesiones indivisas que realicen actividades empresariales y que 

operen con un capital propio que al inicio de sus actividades económicas o 

al 1° de enero de cada ejercicio impositivo hayan superado los USD 60.000 

o cuyos ingresos brutos anuales de esas actividades, del ejercicio fiscal 

inmediato anterior, hayan sido superiores a USD 100.000 o cuyos costos y 

gastos anuales, imputables a la actividad empresarial, del ejercicio fiscal 

inmediato anterior hayan sido superiores a USD 80.000. Se entiende como 

capital propio, la totalidad de los activos menos pasivos que posea el 

contribuyente, relacionados con la generación de la renta gravada.  
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Contribuyentes obligados a llevar cuentas de ingresos y egresos 

 

Las personas naturales que realicen actividades empresariales y que 

operen con un capital, obtengan ingresos y efectúen gastos inferiores a los 

previstos en el artículo anterior, así como los profesionales, comisionistas, 

artesanos, agentes, representantes y demás trabajadores autónomos 

deberán llevar una cuenta de ingresos y egresos para determinar su renta 

imponible. 

 

La cuenta de ingresos y egresos deberá contener la fecha de la 

transacción, el concepto o detalle, el número de comprobante de venta, el 

valor de la misma y las observaciones que sean del caso y deberá estar 

debidamente respaldada por los correspondientes comprobantes de venta 

y demás documentos pertinentes. 

 

Los documentos sustentatorios de los registros de ingresos y egresos 

deberán conservarse por siete años de acuerdo a lo establecido en el 

Código Tributario, sin perjuicio de los plazos establecidos en otras 

disposiciones legales.  

 

La persona natural puede declarar sus impuestos bajo dos regímenes: 
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Régimen general 

 

Las personas naturales que realizan alguna actividad económica están 

obligadas a inscribirse en el RUC, emitir y entregar comprobantes de venta 

autorizados por el SRI por todas sus transacciones y presentar 

declaraciones de impuestos de acuerdo a su actividad económica. 

  

Declarar significa notificar al SRI sus ingresos y egresos y así establecer el 

impuesto a pagar. Usted puede realizar sus declaraciones a través de la 

opción Servicios en Línea en la página web del SRI www.sri.gob.ec Este 

servicio está habilitado las 24 horas durante los 365 del año. 

 

Régimen Impositivo Simplificado Ecuatoriano – RISE 

 

El RISE es un régimen de incorporación voluntaria que reemplaza el pago 

del IVA y del Impuesto a la Renta por cuotas mensuales y tiene por objetivo 

mejorar la cultura tributaria en el país. 

  

Para inscribirse se lo puede hacer en cualquier centro de atención del SRI 

a nivel nacional o a través de brigadas móviles. 
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Registro Único de Contribuyentes (RUC)  

 

El Registro Único de Contribuyentes (RUC), es el sistema de identificación 

por el que se asigna un número a las personas naturales y sociedades que 

realizan actividades económicas, que generan obligaciones tributarias. “Es 

un instrumento que tiene por función registrar e identificar a los 

contribuyentes con fines impositivos y proporcionar esta información a la 

Administración Tributaria.   

 

Sirve para realizar alguna actividad económica de forma permanente u 

ocasional en el Ecuador. Corresponde al número de identificación asignado 

a todas aquellas personas naturales y/o sociedades, que sean titulares de 

bienes o derechos por los cuales deben pagar impuestos.”64 

 

En el RUC se registra información relativa al contribuyente, donde consta: 

su identificación, sus características fundamentales, la dirección y 

ubicación de los establecimientos donde realiza su actividad económica, la 

descripción de las actividades económicas que lleva a cabo y las 

obligaciones tributarias que se derivan de aquellas.  

 

 

 
64 http://www.sri.gob.ec/web/guest/RUC 
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Impuesto a la renta 

 

“El Impuesto a la Renta se aplica sobre aquellas rentas que obtengan las 

personas naturales, las sucesiones indivisas y las sociedades sean 

nacionales o extranjeras. El ejercicio impositivo comprende del 1 de enero 

al 31 de diciembre.”65 

 

Declaración del Impuesto a la Renta  

 

Declararan este impuesto las personas naturales, sucesiones indivisas y 

sociedades. “Art. 42.- Quiénes no están obligados a declarar. No están 

obligados a presentar declaración del impuesto a la renta las siguientes 

personas naturales:  

 

• Los contribuyentes domiciliados en el exterior, que no tengan 

representante en el país y que exclusivamente tengan ingresos sujetos 

a retención en la fuente; y,  

• Las personas naturales cuyos ingresos brutos durante el ejercicio fiscal 

no excedieren de la fracción básica no gravada”66 

 

Los plazos para la presentación de la declaración, varían de acuerdo al 

noveno dígito de la cédula o RUC, de acuerdo al tipo de contribuyente: 

 

 
65 http://www.sri.gob.ec/web/guest/impuesto-renta 
66 Ley de Régimen Tributaria Interna. Capítulo IX. Normas Sobre Declaración y Pago 
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Noveno dígito 
RUC/CÉDULA 

Plazo para Personas 
Naturales 

Plazo para 
Sociedades 

1 10 de marzo 10 de abril 

2 12 de marzo 12 de abril 

3 14 de marzo 14 de abril 

4 16 de marzo 16 de abril 

5 18 de marzo 18 de abril 

6 20 de marzo 20 de abril 

7 22 de marzo 22 de abril 

8 24 de marzo 24 de abril 

9 26 de marzo 26 de abril 

0 28 de marzo 28 de abril 

          Fuente: Servicio de Rentas Internas (SRI) 
          Elaborado por: La Autora 

 

Impuesto al valor agregado IVA 

 

Es un impuesto que grava al valor de las transferencias locales o 

importaciones de bienes muebles, en todas sus etapas de comercialización 

y al valor de los servicios prestados. 

 

Deben declarar el IVA todas las personas y sociedades que presten 

servicios y/o realicen transferencias o importaciones de bienes, deben 

pagar el Impuesto al Valor Agregado (IVA). 

  

Quienes hayan pagado el IVA podrán utilizarlo como crédito tributario en 

los casos contemplados en la Ley de Régimen Tributario Interno. 
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Adicionalmente, las personas y sociedades designadas como agentes de 

retención mediante la normativa tributaria vigente, realizarán una retención 

del IVA en los casos que amerite. 

  

Este impuesto se declara y paga de forma mensual cuando las 

transacciones gravan una tarifa y/o cuando se realiza retenciones de IVA y 

de forma semestral cuando las transacciones gravan tarifa 0%. 

 

• Tarifas  

 

La tarifa vigente es del 0% y del 12% y aplica tanto para bienes como para 

servicios 

 

“Declaración del impuesto al valor agregado 

 

Los sujetos pasivos del IVA declararán el impuesto de las operaciones que 

realicen mensualmente dentro del mes siguiente de realizadas, salvo de 

aquellas por las que hayan concedido plazo de un mes o más para el pago 

en cuyo caso podrán presentar la declaración en el mes subsiguiente de 

realizadas, en la forma y plazos que se establezcan en el reglamento.  

  

Los sujetos pasivos que exclusivamente transfieran bienes o presten 

servicios gravados con tarifa cero o no gravados, así como aquellos que 
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estén sujetos a la retención total del IVA causado, presentarán una 

declaración semestral de dichas transferencias, a menos que sea agente 

de retención de IVA.  

  

Las declaraciones se efectuarán en los formularios o en los medios que 

establezca el Servicio de Rentas Internas y se los presentará con el pago 

del impuesto hasta las fechas previstas en este reglamento.  

  

Los sujetos pasivos del IVA declararán el impuesto de las operaciones que 

realicen mensualmente y pagarán los valores correspondientes a su 

liquidación en el siguiente mes, hasta las fechas que se indican a 

continuación, atendiendo al noveno dígito del número del Registro Único 

de Contribuyentes - RUC:   

 

Según el noveno 
digito es: 

Fecha de Vencimiento 
(hasta el día) 

1 10 del mes siguiente 

2 12 del mes siguiente 

3 14 del mes siguiente 

4 16 del mes siguiente 

5 18 del mes siguiente 

6 20 del mes siguiente 

7 22 del mes siguiente 

8 24 del mes siguiente 

9 26 del mes siguiente 

0 28 del mes siguiente 

                    Fuente: Servicio de Rentas Internas (SRI) 
                    Elaborado por: La Autora 
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Los mismos plazos, sanciones y recargos se aplicarán en los casos de 

declaración y pago tardío de retenciones, sin perjuicio de otras sanciones 

previstas en el Código Tributario y en la Ley de Régimen Tributario Interno.  

  

Los sujetos pasivos que deban presentar su declaración semestral se 

sujetarán a los días descritos anteriormente, excepto los agentes de 

retención que deberán presentar la declaración mensual, atendiendo al 

noveno dígito del número del Registro Único de Contribuyentes - RUC, en 

los meses señalados: 

 

Semestre Fecha de vencimiento 

Enero a Junio Julio 

Julio a Diciembre Enero 

                          Fuente: Servicio de Rentas Internas (SRI) 
                          Elaborado por: La Autora 

 

Las personas naturales que declaren semestralmente el impuesto y actúen 

como agentes de retención de IVA, de manera ocasional durante un mes 

en particular, retornarán a su periodicidad semestral a partir del semestre 

inmediato posterior a aquel en que actuaron como agentes de retención de 

IVA.”67 

 

 
67 Reglamento Para la Aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno. 
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OBLIGACIONES CON EL IESS 

 

• “Inscripción del trabajador con relación de dependencia 

El empleador está obligado a registrar al trabajador o servidor a través de 

la página web del IESS mediante el aviso de entrada, desde el primer día 

de labor, dentro de los quince días siguientes al inicio de la relación laboral 

o prestación de servicios, según corresponda. 

• Novedades 

El empleador informará a través del sistema de historia laboral (internet) la 

modificación de sueldos, contingencias de enfermedad, separación del 

trabajador (aviso de salida) u otra novedad, dentro del término de tres días 

posteriores a la ocurrencia del hecho. 

• Pago de aportes 

Para el cálculo del aporte de los trabajadores con relación de dependencia, 

se entiende como materia gravada a todo ingreso regular y susceptible de 

apreciación pecuniaria percibido por el trabajador, que en ningún caso será 

inferior a la establecida por el IESS. El pago se realiza dentro de los 15 días 

posteriores al mes que corresponda. 
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• Tiempo parcial 

El salario base de aportación de los contratados a tiempo parcial, se calcula 

según los días laborados, en ningún caso es inferior a la parte proporcional 

del salario básico unificado; sin embargo, para cubrir la prestación de salud 

por enfermedad y maternidad, con la prima del  4.41% se realizará al 

menos sobre el salario básico unificado. 

 

• Rubros del Salario de aportación 

Para el cálculo de las aportaciones y contribuciones del seguro general 

obligatorio se considera: todo ingreso regular susceptible de apreciación 

pecuniaria; es decir,  todo lo que se entregue al trabajador para libre 

disponibilidad.”68 

 

 

 

 

 

 

 

 
68 https://www.iess.gob.ec/es/web/empleador/obligaciones 
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f. Metodología  

 

Científico  

 

Este método se lo utilizará en la recopilación de la información del proceso 

contable, al realizar una revisión bibliográfica determinando las mejores 

opciones u opiniones de varios autores; y de tal forma poder sustentar el 

desarrollo del trabajo teórico-práctico permitiendo llegar al cumplimiento de 

los objetivos propuestos. 

 

Inductivo  

 

Este método servirá para analizar aspectos desde lo particular partiendo 

desde la verificación de la documentación que sustentarán las 

transacciones de la empresa para iniciar con el registro en todos los libros 

contables, hasta la obtención de resultados económicos financieros. 

 

Deductivo  

 

Permitirá desarrollar un análisis general de todos los conceptos, utilizando 

varias fuentes bibliográficas para obtener una visión clara, clasificando 



 

lxii 
 

información que se acople a la misma y poder emitir conclusiones y 

recomendaciones que ayude al mejoramiento de la empresa.  

 

Analítico 

 

Permitió analizar cada uno de los documentos y registros de las 

transacciones diarias como son facturas, notas de venta etc., utilizados 

durante la implementación de la Contabilidad Comercial en la empresa, 

facilitando la comprensión y la puesta en práctica del proceso contable. 

Sintético  

 

Este método sirvió para interpretar, clasificar y resumir los contenidos que 

se abordaron en el marco teórico, así como la presentación del trabajo de 

tesis. 

 

Descriptivo 

 

Este método facilitará la descripción de la estructura financiera de la 

empresa en forma detallada y ordenada. 
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Matemático  

 

Se recurrirá a este método para el desarrollo de todo el proceso contable, 

al cuantificar en términos monetarios y determinar los saldos de las 

diferentes cuentas que intervienen en el proceso contable.  

 

TÉCNICAS  

 

Entrevista 

 

La entrevista se realizó al Sr. Darwin Tamay Cuenca, propietario de la 

empresa; conociendo las falencias por las cuales atraviesa la misma, y de 

esta manera plantear alternativas de solución y dar paso a un mejor 

desenvolvimiento de las actividades comerciales. 

 

Observación 

 

Esta técnica facilitó la visualización y constatación real de todo el 

movimiento financiero de la empresa, estructura de la misma así como la 
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actividad a la que se dedica, permitiendo fomentar una visión profunda 

sobre el tema que se va a realizar. 
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g. Cronograma 

 

N° ACTIVIDADES 

AÑO 2018 – 2019 

Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 
Diseño y presentación del 

proyecto 
X X X X X                                                

2 

Aprobación del proyecto y 

asignación del director de 

tesis 

     X X X X                                            

3 Revisión de Literatura          X X                                          

4 
Ejecución del Trabajo de 

Campo 
           X X X X X X X X X X X X X X X X                          

5 
Presentación del borrador 

de tesis y revisión 
                           X X                        

6 
Corrección del borrador 

de tesis 
                             X X X X X X X X X               

7 
Sustentación privada del 

borrador de tesis 
                                      X X             

8 Corrección definitiva                                         X X X X X X       

9 
Trámites previos a la 

sustentación de tesis 
                                              X X X X   

10 
Sustentación pública y de 

grado 
                                                  X X 
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h. Presupuesto y Financiamiento 

 

DETALLE VALOR TOTAL 

INGRESOS 1.410,00 

Aportación por parte del aspirante 1.410,00  

EGRESOS 1.410,00 

Útiles de oficina 40,00  

Copias 50,00  

Internet 100,00  

Scanner de documentos 40,00  

Impresión del proyecto, borrador, 
tesis 

700,00 
 

Empastados y anillados 130,00  

Transporte 80,00  

Derecho de grado 120,00  

Imprevistos 150,00  
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Normativa  

 

• Ley de Régimen Tributaria Interna. Capítulo IX. Normas Sobre 

Declaración y Pago 

• Reglamento Para la Aplicación de la Ley de Régimen Tributario 

Interno 

 

Direcciones electrónicas. 

 

• http://www.sri.gob.ec/web 

• PÉREZ, Evelyn. Principios de Contabilidad {en línea}. Disponible en: 

htpp://www.slideshare.net/Evelynperez12/ 

• https://www.iess.gob.ec/es/web/empleador/obligaciones 
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